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保护万物的主（赞他清净）
         一切赞颂统归安拉，我们赞颂他，并祈求他的佑助，祈求他饶恕我们，从我们自身的恶，以及我们工作的恶当中，祈求安拉护佑我们，安拉所引导者，没人使其迷误，安拉使其迷误者，没有能引导他，我作证：没有真应受拜的主，唯有独一无二的安拉，我作证：穆罕默德是他的仆人，也是他的使者，愿安拉祝福祝安他及其家眷和圣门弟子。
         赞主赞圣以后，你们当真实的敬畏安拉，无论明显还是秘密，当畏惧他。
         穆斯林们！
         伟大的安拉有一些俊美的名号，包至高至美的属性，安拉的尊名和属性互相印证，人们在崇拜安拉中，依自己对安拉之尊名和属性的知晓程度而接近安拉，他有一个名号，如果仆人能数到它，必定进入天堂，宇宙间所有的动静，均系他的名号和属性之影响：“安拉创造了七层天，及相似层数的大地，命令自天地间降下，以便你们知道，安拉是全能于万事的，安拉的知识是周知一切的。”。
         他的名号中，有为自己称呼的名称，并使众生认识之，即：“保护的主”和“维护的主”，他以自己之能力保护他的被造物，若非安拉之保护，天地必定朽坏和消失，若非安拉之维护，天地间的秩序必定混乱，必定相互仇视。
        众天和大地，以及天地间的一切，均凭借他的命令而成立：“安拉确实保护着天地不会消失，如果天地消失了，除安拉外谁能保护天地？”，他维护着天地及天地间的一切，以便长久存留，不会消失，对安拉来说，维护天地是容易的：“他的库尔西宽于天地，维护天地不会使其疲劳，他是全知的，尊大的。
         安拉之维护涵盖万物，即使眨眼间，万物均在他的维护之下：“的确，我的养主是维护万物的。”，凡天上的和地下的，均保护在他的经典当中：“ 我确已知道大地对他们的侵蚀，我这里有一本被保护的天经。”，伊本·凯希尔说：“经文之意是：我知道大地对他们的尸体的侵蚀，我是知道的，尸体在哪里腐浊？去了哪里？将会到达哪里？这一切对我是明确的。”
         安拉对众仆的保护，即委派天使，接连不断，前后左右围着他们，奉命保护他们免受伤害和灾难：“每一个人的前面和后面，都有许多接踵而来的天使，他们奉安拉的命令来保护他。”，穆扎希德说：“任何人一个人，无论睡觉还是清醒，都会有天使保护他，免受人类、精灵和毒虫的伤害，任何物想要伤害他时，天使都会说：注意你的身后！除非安拉允许的，将会到于他。”。
         监管人类的所有工作，凡人类所发出的任何言论，都在天使的记录之下，每个人都有负责监管其言行的天使，记录着他所做过的一切善恶：“每个人，都有一个保护者。”，一切善恶均记录在天使的册本当中：“你们的上面，有许多保护者，他们是尊贵的，记录的，他们知道你们的一切行为。”。
         安拉的朋友们，即众先知和他们的追随者们，他们除正常的保护以外，还有特殊的保护，清高的安拉从嫌疑、欲望和灾难中保护他们，使他们的信仰和坚定的信念免受伤害和动摇，使他们免受精灵和人类中敌人之伤害，安拉援助他们，保护他们 不受他们的计谋之伤害。
         凡紧遵安拉之命令，远离安拉之禁令，维护安拉之法度，而不去超越者，无论任何情况，任何地方，安拉都是与他同在，援助他，从一切嫌疑、欲望中保护他的教门，保护他的今世、家人，在死亡来临时，保护他的教门，使他带着信仰归真，先知（愿主福安之）说：“你维护安拉，安拉便维护你，你维护安拉，你会发现安拉就在你面前。”（铁密济传述）
       众先知完成了他们的使命，为人类立起了安拉所喜欢的宗教，在这条路途中，他们遭遇了各种磨难和艰辛，他们所敬畏的主便是清高的维护万物的主宰，他保护他们的，以免在传达使命中产生偏斜，又从敌人的阴谋中保护他们免受其害。
        伊布拉欣被丢进烈火之中，任何物丢进烈火当中，都将化为乌有，但伊布拉欣心系安拉，他说：“安拉使我满足，托靠者真好啊！”，安拉便拯救他，火便成为了安全的，凉爽的。
         伊斯玛伊莱，他的父亲曾受启示要宰杀他，当时他们父子二人服从安拉的命令，他俩便去落实梦境，他对父亲说：“你执行安拉的命令吧，你会发现我是属于忍耐者之行列的。”，然后保护的主用一伟大献牲品替他赎身。
         胡德号召他的民众信仰安拉，他们背离号召，并以惩罚和伤害威胁胡德，胡德便向他的养主 – 保护万物的主 – 祈求保护，他说：“如果你们背弃，那么我已经向你们传达我所奉的使命，我的养主将为我替换你们以外的民众，你们不能伤害他丝毫，的确，我的养主是保护万物的。”，即：我的养主将从你们恶行和阴谋中保护我，以免你们伤害我。
         穆萨的母亲，出于坚定的相信安拉之保护，将还是婴儿的穆萨放进了红海，故安拉保护了穆萨，使其在安拉的监管之下，在敌人的家中成长，并使其成为了具有决心的使者之一。
         尤努斯被鲸鱼吞食，漆黑的夜晚，漆黑的大海，又在漆黑的鲸鱼肚腹中，他呼唤他的养主说：”除你外，再无真应受崇拜的主，赞你清净，的确我属于不义者之列。”，他的养主便应答他的祈求，拯救他脱离苦难，就这样安拉拯救众信士，他并没有将尤努斯丢弃在海滩：“我将他仍在了海滩，他已经换了肚疾，我便为他长出了南瓜叶子。”。
         苏莱曼得到了尊大的王权，安拉为其制服了精灵，奉安拉之命，听从苏莱曼命令，为他做一些常人所不能做的事情，安拉曾保护他，使他免受精灵哗变之伤害：“部分恶魔服从他，他们还为他做一切其他工作，我是监管他们的。”，伊本·凯希尔说：“经文意指：安拉保护他，使其免受任何恶魔对他的伤害，而是每一个恶魔都在他的掌控和主宰之下，任何恶魔都不得临近或接近他，苏莱曼统治者他们，他意欲释放谁就释放之，意欲拘禁谁便拘禁之。”。
         尔萨被犹太人杀害，铲除了他的使命，但安拉将他活着耀升至他那里，在他的敌人面前保护了他，并使敌人中一个相似之人替换了他：“他们没有杀害他，并没有将其钉上十字架，其实只是一个与他相似之人。”。
         我们的使者穆罕默德，安拉以他封印了使命，安拉担保护他周全：“安拉将从人们中保护你。”，即：从人们的阴谋诡计中保护他，以及保护他的使命和他所带来的一切。
         贾比尔说：“我们同使者一起出征，当我们走到一块有树木的地方时，我们便走到一颗有阴凉的树下，我们让使者坐下后离开了，然后来了一名多神教徒，使者的佩剑是挂在树上的，他便抽出使者的剑对使者说道：‘你害怕我吗？’，使者答：‘不害怕’，他说：‘现在谁能阻止我杀你？’，使者说：‘安拉将阻止你杀我’，然后他将剑放回剑销，并挂在了树上。”（布穆）
        追随使者之人，享有安拉对他们的保护，这种保护的力度依照他们追随使者的程度，伊本·甘伊姆说：“使者的追随者们，他们依照自己追随使者的程度，或多或少的享有安拉对他们的保护、维护、抵御和援助。”
         古兰经是最后的一部天启经典，也是最完美的经典，安拉承诺保护它不变篡改：“我降示了教诲，我的确是教诲的保护者。”，故古兰经是不会被人为的篡改和变更，其中律例、刑法和主命不会增加和减少，其字面和意义均受到保护，伟大的安拉说：“那教诲确是坚固的经典，虚伪不能从他的前后进攻它。”，当时安拉委托有经之人保护他们的经典，他说：“依照他们所护持的天经而判决，并为其作见证。”，随后变更和篡改便参入其中。
         仆人务必祈求安拉的保护，先知（愿主福安之）曾早晚祈求他的养主，自所有方向保护他，使者说：“主啊！从我的前后左右以及上空保护我吧！凭借你的伟大，我祈求保护我不要陷入地下。”（艾布·达吾德）即：从人类和精灵之恶，以及毒虫中保护我，从伊卜劣斯之恶中保护我，伊卜劣斯曾说：“我一定从他们的前后左右进攻他们。”，从天空降下的灾难、地陷、惩罚及各种毁灭性的灾难中保护我。
         仆人在熟睡时，精灵和其他有害物是可以伤害到他的，睡觉前诵读库尔西经文者，他将一直得到安拉的保护，恶魔不得临近他，直至天明。（见布哈里圣训）。
         睡起以后，在清醒的状态下，仆人依然离不开安拉的保护，先知（愿主福安之）说：“当你们走上床铺时当说：‘主啊！赞你清净，主啊！我为你而躺下，为你而起床，如果你扣下我的灵魂时，求你饶恕我，如果你放他归来时，求你保护他，正如保护你的廉洁的仆人一般。’。”（布穆）
          凡是维护安拉的法度，虔诚的遵行安拉之命令，以最完美的方式而完成之人，安拉必使其进入天堂：“这是给你们的许诺，这是赏赐每个归依的守者的。”。
         穆斯林们！
         尽管宇宙庞大，安拉是尊大的，崇高的，他维护者宇宙以及宇宙间的一切，人天性喜欢保护自己，维护自己之人，无论任何时间，任何地方，安拉都保护者你，故安拉最应受到喜爱和顺服，感觉到安拉对他工作的维护之人，将会感到安拉对他长期的监护。
        凡坚信安拉独自维护万物，相对被造物的维护，安拉对一切事物的维护是最完美的，这样的人，安拉承担保护他的教门、家人、孩子和财产等。仆人为保护自己应采取的最大因素便是，认安拉之独一，并顺服之，当有人委托安拉保护一件事时，安拉定会保护他。
         祈求安拉从被驱逐的恶魔中护佑我
        “你的养主是维护万物的。”
         愿安拉祝福我也祝福你们。
呼图白二
         穆斯林们！
         凡知道安拉是万物的保护者，是全能于万事者，这样的人他不会依靠任何因素，他做一些因素的同时，坚信一切保护均掌握在安拉的手中，因素也许会落后，但他真实的依托安拉，仅向独一的安拉祈求保护，使他免受一切伤害，使他脱离一切灾难。
         安拉的尊名和属性互相印证，安拉有完美的能力，有绝对的意志，超强的智慧，人们在崇拜安拉众，依自己对安拉之尊名和属性的知晓程度而接近安拉。
        最后你们当知道安拉命令你们祝福……
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