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ڕه‌وشتی باوه‌ڕداران " پیاوان وئافره‌تان " 
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< كوردی  -كردي - kurdish >
شێخ عبدالعزيز بن عبدالله بن باز

الشيخ عبدالعزيز بن عبدالله بن باز
((
وه‌رگێڕانی: كاروان ڕه‌شید محی الدین 

پێداچونه‌وه‌ی: پشتیوان سابیر عزیز 
الترجمة: كاروان رشيد محي الدين

المراجعة: بشتيوان صابر عزيز
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الحمد لله رب العالمين، والعاقبة للمتقين، والصلاة والسلام على عبده ورسوله وصفوته من خلقه وأمينه على وحيه نبينا وإمامنا وسيدنا محمد بن عبدالله بن عبدالمطلب الهاشمي العربي المكي ثم المدني، وعلى آله وأصحابه ومن سلك سبيله واهتدى بهداه إلى يوم الدين...
خواى ثةروةردطار ثيَغةمبةرى  بةهيدايةت و ئاينيَكى رِاست و دروستةوة رِةوانة كرد، ئةطةريش بمانةويَت هيدايةت بناسيَنين، ئةوا دةلَيَين: بريتيية لة هةوالَيَكى رِاست و زانستيَكى سودبةخش، هةرضى ئاينى رِاست و دروستة: بريتيية لةو شةريعةت و ياساو ئةحكامانةى ثيَغةمبةرى خوا  هيَناويةتى، وةك خوا دةفةرموويَت: ﭽﭡ  ﭢ   ﭣ  ﭤ  ﭥ  ﭦ  ﭧ  ﭨ  ﭩ  ﭪ   ﭫ  ﭬ  ﭭ  ﭮﭼ [التوبة: ٣٣]. واتة:{خوا زاتيَكة ثيَغةمبةرةكةى ناردووة بةرِيَنمونى و ئاينى رِاست، بؤ ئةوةى زالَى بكات بةسةر هةموو ئاينةكاندا بةطشتى، هةرضةندة بت ثةرةستانيش ثيَيان ناخؤش بيَت}.
خواى طةورة ثيَغةمبةرى  بوَ رِيَنمونى كردنى مروَظ و ثةرى و عةرةب و عةجةم و نيَرو مىَ رِةوانة كردوة، ثةروةردطار ئةوى ناردوة تا ببيَتة رِةحمةت بوَ هةموو جيهانيان و بشبيَتة ثيَشةواى موتةقيةكان، ئةوى ناردوة هةتا خةلَكى فيَرى ئاينةكةيان بكات و شارةزايان بكات و، هوَكارةكانى رِزطاربونيان بوَ رِوون بكاتةوةو، هوَشدارييان سةبارةت بةهوَكارةكانى تياضون بداتىَ، ثةروةردطار ثيَغةمبةرى  بةئاينى ئيسلامةوة رِةوانة كردوة: ﭽﭸ  ﭹ  ﭺ   ﭻ  ﭼﭽ ﭼ [آل عمران: ١٩]. واتة: {بةرِاستى ئاينى ثةسةندكراو لةلاى ثةروةردطار ئيسلامة}.
 ئةوى  بةهيدايةت و ئاينيَكى رِاست و دروست و هةوالَى رِاست و زانستى بةسودو ياساى رِاست و ئةحكامى يةكسانةوة رِةوانة كردوة، ناردويةتى كة خةلَكى بؤ هةموو ضاكةيةك بانط دةكات و لة ئةنجامدانى هةموو خراثةيةك رِيَطرييان لىَ دةكات، ثيَغةمبةرى خوا  خةلَك بانط دةكات بوَ ثةيوةست بون بة رِةوشت و كردةوة جوانةكانةوة، بةثيَضةوانةشةوة رِيَطرييان لىَ دةكات لةوةى رِةوشت و كردةوةى خراث ئةنجام بدةن: ﭽﮥ  ﮦ  ﮧ  ﮨ  ﮩ    ﮪ  ﮫ  ﮬ  ﮭ  ﮮ       ﮯ  ﮰﭼ [سبأ: ٢٨]. واتة: {ئيَمة تؤمان نةناردووة مةطةر بؤ هةموو ئادةمى موذدةدةرو ترسيَنةر بيت، بةلاَم زؤربةى ئادةمى نازانن}. هةروةها دةفةرموويَت: ﭽ ﮐ  ﮑ  ﮒ  ﮓ  ﮔ  ﭼ [الأنبياء: ١٠٧]. واتة:{ئةى () ئيَمة تؤمان تةنها بؤ ئةوة ناردووة كة رِةحمةت بيت بؤ جيهانيان}. لةشويَنيَكى ديكةدا دةفةرموويَت: ﭽﮢ   ﮣ  ﮤ  ﮥ  ﮦ  ﮧ  ﮨ  ﮩ  ﮪ    ﮫ    ﮬ  ﮭ  ﮮﮯ  ﮰ   ﮱ   ﯓ        ﯔ  ﯕ  ﯖﯗ   ﯘ  ﯙ  ﯚ  ﯛ  ﯜ  ﯝ ﯞ  ﯟ   ﯠ  ﯡ  ﯢ  ﯣﭼ [الأعراف: ١٥٨].
واتة: {بلَىَ ئةى خةلَكينة بةرِاستى من ثيَغةمبةرى خوام بؤ ئيَوة هةمووتان، ئةو"خوايةى" كة تةنها بؤ ئةوة مولَكايةتى هةموو ئاسمانةكان و زةوى، هيض ثةرةستراويَكى رِاست نية جطة لة ئةو، دةذيَنيَت و دةمريَنيَت، كةواتة برِوا بةخواو ثيَغةمبةرةكةى  بهيَنن، كة ئةويش نيَردراويَكى نةخويَندةوارةو ئةويش باوةرِى بةخواو بة ووتةكانى هةية، ئيَوةش شويَنى بكةون و ثةيرِةوى بكةن تا بكةونة سةر رِيَطاى رِاست}.
ئا ئةمةية بارودؤخى ئةم ئاينة طةورةيةو ئةم ثيَغةمبةرة خؤشةويستة ، ثةروةردطار ناردويةتى هةتا ببيَتة رِةحمةت بؤ طروهى مروَظايةتى، بؤ مرؤظ و ثةري و نيَرو مىَ و عةرةب و عةجةم و تةنانةت بوَ ئاذةلاَنيش ثةروةردطار ئةوى كردة رِةحمةت؟ ضونكة ئةو ئاموَذطارى كردوين بةوةى ضاكةيان لةطةلَدا بكةين و ئازاريان نةدةين.
خوا ئةو رِاستييةى رِون كردوةتةوة بةوةى ئامانج لة دروستكردنى مرؤظ و ثةرى ثةرستنى خؤيةتى وةك دةفةرموويَت: ﭽﭳ  ﭴ  ﭵ  ﭶ  ﭷ  ﭸ  ﭼ [الذاريات: ٥٦]. واتة: {جنؤكةو ئادةميزادم تةنها بؤ ئةوة دروست كردووة كة بةندايةتى من بكةن}.
 ئةمةش بةواتاى ئةوة ديَت و دةفةرموويَت بةدلَسؤزييةوة بمثةرستن و تاك و تةنها رِامبطرن و طوىَ رِايةلَى فةرمانةكانم ببن و لة قةدةغةكراوةكانيش دوور بكةونةوة، ئا ئةوةية ثةرستن و بةندايةتى، طوىَ رِايةلَ بون بوَ فةرمانةكانى و دةست بةرداربون لة قةدةغةكراوةكانى، دةبيَت ئةمةش بةدلَسؤزييةوة ئةنجام بدريَت و دةبيَت لة باوةرِبون بةخواو ثيَغةمبةرةوةو  هةروةها لة رِةغبةت و"لةئوميَدبون بةوةى لةلاى خواية لة بةهةشت و بةلَيَنةكانى"، ترسةوة"ترسان لةوةى لةلاى خواية لة ئاطرو هةرِةشةكانى" سةرضاوةيان طرتبيَت، هةروةها لة بةرِاست زانينى هةوالَةكانى خواو ثيَغةمبةرةوةو  وةستان لة سنورةكانى شةرعةوة سةرضاوةيان طرتبيَت. ضونكة خواى طةورة بؤ ئةوة فةرمانى داوةو دةفةرموويَت: ﭽ ﮜ  ﮝ  ﮞ  ﮟ  ﮠ  ﮡ   ﮢ  ﮣ  ﮤ  ﮥ  ﮦﭼ [البقرة: ٢١]. واتة:{ئةى خةلَكينة ثةروةردطارتان بثةرستن كة ئيَوةو ئةوانةى ثيَش ئيَوةيشى دروست كردووة، بةلَكو بةو ثةرستنة خؤتان بثاريَزن}. ئةمة فةرمانيَكى طشتطيرةو بةبيَ جياوازى نيَرو مىَ، عةرةب و عةجةم و مروَظ و ثةرى دةطريَتةوة.
هةروةها ثةروةردطار دةفةرموويَت: ﭽ  ﮗ  ﮘ  ﮙ  ﮚ  ﮛ  ﮜﮝﭼ [النساء: ٣٦]. واتة: {تةنها خوا بثةرستن و هيض شتيَك مةكةن بة هاوبةشى ..}. وة دةفةرموويَت: ﭽ  ﮗ  ﮘ  ﮙ  ﮚ  ﮛ  ﮜ ﭼ [الإسراء: ٢٣].واتة:{ثةروةردطارت برِيارى داوة كة هيض شتيَك نةثةرستن بيَجطة لة ئةو .. }.
هةروةها: ﭽ ﭺ  ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾﭿ  ﮀ  ﮁ  ﮂ   ﮃ  ﮄ  ﮅ  ﮆﮇ  ﮈ  ﮉ  ﮊ  ﮋ   ﮌﭼ [الأنعام: ١٥٣]. واتة: {"فةرمانى داوة" بيَطومان ئةمة رِيَطاى رِاستى منة كة رِاست و دروستة، كةواتة شويَنى بكةون، شويَنى رِيَضكةكانى تر مةكةون، ضونكة دوورتان دةخةنةوةو لاتان دةدةن لة رِيَطةى خوا، خوا ئةو شتانةى بةئيَوة رِاسثاردووة بؤ ئةوةى ثاريَزكاربن}.
لةسورةتى "الفاتحة" شدا حةمدو سوثاس و ستايشى ثةروةردطارى فيَركردون، بةوةى داوا لة خواى ثةروةردطار بكةن رِيَنمونييان بكات بوَ سةر رِيَطاى رِاست، كة ئةويش بريتيية لةو ئاينةى بة ثيَغةمبةرةكةيدا  بوَ ئيَمةى رِةوانة كردوة، ئةويش بريتيية لة ئيسلام و باوةرِو هيدايةت و ضاكةو ضاكةخوازى، خواى طةورة دةفةرموويَت: ﭽ ﭑ       ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕ   ﭖ  ﭗ  ﭘ  ﭙ  ﭚ   ﭛ  ﭜ  ﭝ  ﭞ  ﭟ    ﭠ  ﭡ   ﭢ  ﭣ  ﭤ  ﭥﭼ [الفاتحة: ١- ٥]. 

واتة: {بةناوى خواى بةخشندةو ميهرةبان. هةموو سوثاس و ستايشيَك بؤ خواى ثةروةردطارى جيهانيانة.ئةو خوايةى كة بةخشندةى ميهرةبانة. خاوةنى رِؤذى سزاو ثاداشت دانةوةية. "خواية" تةنها تؤ دةثةرستين و تةنها داواى يارمةتى لة تؤش دةكةين}. بةشيَوةيةكى طشتى هةموو سورةتةكة بريتية لة سوثاس و ستايشى ثةروةردطارو، بةندةكانيش ئارِاستة دةكات بوَ داننان بةو رِاستةقينةيةدا كة ئةو تاكة ثةرستراوى بة هةقةو بة تواناشة بةسةر هةموو كاروبارةكاندا. ثاش ئةوة ثةروةردطار بةندةكانى فيَردةكات كة بلَيَن: ﭽﭧ   ﭨ  ﭩﭼ [الفاتحة: ٦]. واتة: {رِيَنمونيمان بكة بؤ رِيَطاى رِاست.}  دواى ئةوةى سوثاس و ستايشى ثةروةردطار دةكةن، دان بةوةدا دةنيَن كة ئةوان بةندةى ثةروةردطارن و تةنها ئةويش تواناى ئةوةى هةيةو، فيَريان دةكات كة بلَيَن: ﭽﭧ   ﭨ  ﭩ  ﭪ  ﭫ  ﭬ  ﭭ   ﭮ  ﭯ  ﭰ  ﭱ   ﭲ  ﭳ ﭼ [الفاتحة: ٦- ٧]. واتة: {رِيَنمونيمان بكة بؤ رِيَطاى رِاست. رِيَطاى ئةوانةى كة ضاكةت لةطةلَ كردوون، نةك "رِيَطةى" ئةوانةى خةشمى "تؤيان" لىَ طيراوة، (بةهؤى ئةوةوة دةيزانن لايانداوة وةك جولةكةو هاوكردارةكانيان)، وة نةك "رِيَطةى" طومرِايان بةهؤى لاسارى و نةزانينيانةوة وةك طاورةكان و هاوكردارةكانيان}.  رِيَطاى رِاستيش بريتيية لة ئاينةكةى ثةروةردطار، ئةويش ئاينى ثيرؤزى ئيسلام و باوةرِو زانست و زانيارى بةسودو كردةوةى ضاكة... لةخؤ دةطريَت، ئةوة رِيَطاى ئةو كةسانةية كة فةرِو بةخششى ثةروةردطاريان بةسةردا رِذاوة لة ئةهلى عيلم و كردةوةى ضاك، ئةمة خةمى هاوةلَةكانى ثيَغةمبةرى خواو  هةموو ئةوانةية دواى ئةوان و ثيَش ئةوانيش لة ثيَغةمبةران و شويَنكةوتوةكانيان هاتون.
ئا ئةمةية رِيَطاى رِاست، رِيَطاى ئةوانةى كة نيعمةتى ثةروةردطاريان بةسةردا رِذاوة، بيَطومان ئةوانة بةجوانى هةق و رِاستى دةناسن و شويَنى دةكةون و كارى ثيَ دةكةن، هةروةك خواى ثةروةردطار دةفةرموويَت:ﭽﭹ  ﭺ  ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿ  ﮀ  ﮁ  ﮂ   ﮃ  ﮄ  ﮅ  ﮆ  ﮇﮈ  ﮉ   ﮊ  ﮋﭼ [النساء: ٦٩] واتة: {هةركةسيَك طويَرِايةلَى خواو ثيَغةمبةر  بكات، جا ئةوانة لةطةلَ كةسانيَكن كة خوا بةهرةى رِشتوة بةسةرياندا لة ثيَغةمبةران و رِاستطؤيان و شةهيدان و ثياوضاكان، وة ئةوانة ض هاورِيَى و هاوةلَيَكى ضاكن}. ئةمةية رِيَطاى رِاست رِيَطاى ئةم كةسانةى لة ئايةتةكةدا باس كراون بريتين لة ثيَغةمبةران و شويَنكةوتوةكانيان و، بةتايبةتى ثيَغةمبةرى خواو  هاوةلَة شيرينةكانى دةطريَتةوة، ئيَمةش فةرمان ثيَكراوين كة شويَن ثيَغةمبةرى خوا  بكةوين و لةسةر سيرةو ذيانى خوَيى و هاوةلَةكانى برِؤين، خوا لة هةمويان رِازى بيَت و ئةوانيش لة ثةروةردطار رِازى بن، لةم بارةوة قورئان دةفةرموويَت: ﭽ ﭑ  ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕ  ﭖ   ﭗ  ﭘ  ﭙ  ﭚ  ﭛ  ﭜ  ﭝ  ﭞ    ﭟ  ﭠ  ﭡ  ﭢ  ﭣ          ﭤ  ﭥ  ﭦﭧ   ﭨ  ﭩ  ﭪ ﭼ [التوبة: ١٠٠]. 

واتة: {ثيَشكةوتووة يةكةمةكان لة كؤضةران و ياريدةدةران و ئةوانةش زؤر بة ضاكى ثةيرِةوى ئةوانيان كردوةو شويَنيان كةوتوون، خوا ليَيان رِازييةو ئةوانيش لةخوا رِازين و، ثةروةردطار بةهةشتانيَكى بؤ ئامادة كردوون كة رِووبارةكان ديَن و دةضن بةذيَريانداو تيايدا دةميَننةوة بةشيَوةيةكى هةتا هةتايى و بةبيَ برِانةوة، ئا ئةوةية طةيشتن بة ئامانجى طةورة}. ئةم رِيَطاية بريتية لة ئاينى خواى طةورةو، لةسةر هةمان رِيَطا ثيَغةمبةرى خواى  بةعيلم و عةمةلةوة رِةوانة كرد، بة زانستى بةسودو كردةوةى ضاكةوة، ئةويش بريتيية لة هيدايةت و ئاينيَكى رِاست و دروست، ثةروةردطار بة ثيَغةمبةرى خؤشةويستدا  ناردى و ئةمةشى بةجوانى لة قورئاندا بوَ رِؤشن كردوينةتةوة، ئةم رِيَطا رِاستة بريتية لة ئةنجامدانى فةرمانةكانى ثةروةردطارو وازهيَنان و دووركةوتنةوة لة قةدةغةكراوةكان، ئةم دوو لايةنة بةوردى لة قورئانداو لةسةر زارى ثيَغةمبةرى ئازيزيش  رِونكراونةتةوة، بؤية لةسةر ئةهلى ئيسلام ثيَويستة لة قورئانى ثيرؤز ورد ببنةوةو بيرى لىَ بكةنةوة، ئةركى سةرشانيانة خؤيان لة سوننةتى ثيَغةمبةرى خوا  شارةزا بكةن و لةسةر ئةو رِيَطاية دامةزراو بن، لة قورئان و سوننةتدا بةرِونى ئاماذة بة فةرمان و رِيَطرييةكان كراوة، باس لةو رِةوشتة جوانانةش كراوة لة رِةوشتى باوةرِدارانى ثياو و ئافرت و سيفةت و كردةوةكانيان، هةركةس بة ضاوى عةقلَى لة قورئانى ثيرؤز ورد ببيَتةوة ئةوة هةست بةو رِاستيية دةكات و، هةركةسيش لة سوننةتى ثيَغةمبةرى خوا  ورد بيَتةوة بة "ذيان و فةرمودةكانيةوة" ئةو رِاستييةى بوَ دةردةكةويَت. 

هةر دةربارةى ئةم بابةتة ثةروةردطار لة كوَتايى سورةتى "الفرقان" دا رِونتر باسةكةمان ئارِاستة دةكات و دةفةرموويَت:  ﯙ  ﯚ  ﯜ  ﯝ  ﭽﮱ  ﯓ   ﯔ  ﯕ  ﯖ   ﯗ   ﯘ ﯛ  ﯞ  ﯟ   ﯠ  ﯡ      ﯢ  ﯣ  ﯤ  ﯥ  ﯦ      ﯧ  ﯨ  ﯩ  ﯪ  ﯫﯬ  ﯭ  ﯮ  ﯯ      ﯰ   ﯱ  ﯲ  ﯳ  ﯴ  ﯵ  ﯶ  ﯷ  ﯸ        ﯹ   ﯺ  ﯻ  ﯼ  ﯽ  ﯾ  ﯿ  ﰀ  ﰁ  ﰂ   ﭑ  ﭒ   ﭓ  ﭔ  ﭕ  ﭖ   ﭗ  ﭘ      ﭙ  ﭚ     ﭛ    ﭜ  ﭝ  ﭞ     ﭟ  ﭠ   ﭡﭢ  ﭣ  ﭤ    ﭥ  ﭦ    ﭧﭼ [الفرقان: ٦٣ – ٦٨].
واتة: {بةندة تايبةتييةكانى خواى ميهرةبان كةسانيَكن بة ويقارو نةرمى دةرِؤن بةسةر زةويدا "بيَ لوت بةرزى و كةشخةيي و فيزكردن"، وة كاتيَك نةزان و نةفامةكان "بةوتةى ناشيرين" لةطةلَياندا بدويَن، وتةيةك دةلَيَن ثيَيان طوناه نةبيَت. وة كةسانيَكن لة شةودا بؤ ثةروةردطاريان سوذدة دةبةن و شةونويَذ دةكةن. وة كةسانيَكن دةلَيَن: ئةى ثةروةردطارمان سزاى دؤزةخمان ليَ لابدة، ضونكة بةرِاستى سزاى ئةو "دؤزةخة" لانةضووى بةردةوامة. بةرِاستى دؤزةخ شويَن مانةوةيةكى زؤر خراثة. وة كةسانيَكن كاتيَك مالَ و سامان خةرج دةكةن "بؤ خؤيان و خيَزانيان" نة زيادة رِةوى و نة رِةزيلى و دةست نوقاوى تيَدا ناكةن، بةلَكو مام ناوةندن لةو رِوةوة. وة كةسانيَكن لةطةلَ خوادا هيض ثةرةستراويَكى تر ناثةرستن، وة كةسيَك ناكوذن خوا كوشتنى ياساغ "حةرام" كردبيَت، مةطةر ئةو كوشتنة بة هةق و رِةوا بيَت، زيناو داويَن ثيسيش ناكةن، هةركةسيَك ئةو تاوانانة بكات كة باس كران، ئةوة بيَ طومان دووضارى تؤلَةو سزاكةى دةبيَت}. ئةمة بة واتاى ئةوة ديَت هةركةس شةريك بوَ خوا برِيار بدات ياخود كةسيَك بةناهةق بكوذيَت و ياخود زينا بكات، ئةوة دوضارى سزاو تؤلَةكةى ديَت، واتة: سزايةكى طةورةى دةدةين، دواتر ثةروةردطار بةم ئايةتة تةفسيرى ئايةتةكانى ثيَشتر دةكات و دةفةرموويَت: ﭽ ﭩ  ﭪ    ﭫ  ﭬ  ﭭ  ﭮ  ﭯ  ﭰﭼ [الفرقان: ٦٩]. واتة: لة سزادانيدا سزاى بؤ ضةندبارة دةكريَتةوة: ﭽ ﭲ  ﭳ  ﭴ  ﭵ  ﭶ  ﭷ  ﭸ   ﭹ  ﭺ    ﭻ  ﭼ  ﭽﭾ  ﭿ  ﮀ  ﮁ   ﮂ  ﮃ  ﮄ  ﮅ    ﮆ  ﮇ  ﮈ  ﮉ  ﮊ      ﮋ   ﮌﭼ [الفرقان: ٧٠ – ٧١]. 
واتة: {بيَجطة لة كةسيَك كة تةوبةى كردبيَت و باوةرِى هيَنابيَت و كاروكردةوةى ضاكيشى ئةنجام دابيَت، ئا ئةوانة خوا خراثةو تاوانةكانيان دةطؤرِيَت بة ضاكة، ثةروةردطار هةميشة ليَبوردةى بة بةزةيية. هةركةسيَك تةوبةى كردو كردةوةى ضاكى ئةنجامدا، ئةوة بةرِاستى ئةو كةسة دةطةرِيَتةوة بوَ لاى ثةروةردطار بة طةرِانةوةيةكى تةواو}. هةموو ئةمانةى باسكران لة رِةوشتى ثياو و ئافرةتى باوةرِدارن. دواى ئةوة خوا دةفةرموويَت: ﭽ ﮎ  ﮏ  ﮐ    ﮑﭼ [الفرقان: ٧٢]. بةواتاى ئةوةى بةندةكانى خوا لةو شويَنةدا ئامادة نابن كة شايةتى درؤى تيادا ئةنجام دةدريَت، شايةتى دروَش: بريتيية لةهةموو شتيَكى باتلَ و خراثةكارى لة هةموو تاوانةكان، جا ئةوان ئامادةى ئةو شويَنة نابن بةلَكو ئينكارى لةو تاوانة دةكةن و دذايةتى دةكةن، جا بةندة رِاستةقينةكانى خوا نةك هةر شاهيدى بةدروَ نادةن بةلَكو زوَر بةتوندى ئينكارى و دذايةتى شايةتى درؤ دةكةن. ﭽ ﮒ  ﮓ  ﮔ    ﮕ  ﮖﭼ [الفرقان: ٧٢]. كاتيَك بةلاى شتى بىَ سودا تيَثةرِدةبن ثشتى تىَ دةكةن، هةر دةربارةى ئةمة لةشويَنيَكى تردا دةفةرموويَت: ﭽﭿ  ﮀ  ﮁ      ﮂ  ﮃ  ﮄ  ﮅ  ﮆ  ﮇ  ﮈ  ﮉ  ﮊ   ﮋ  ﮌ  ﮍﭼ [القصص: ٥٥]. واتة: {كاتيَك قسةى ناثةسةندو هيض و ثووض ببيستن ثشتى تيَ دةكةن و "بة نةفامان"دةلَيَن ئةنجامى كردةوةكانمان بؤ خؤمانةو ئةنجامى كردةوةكانى ئيَوةش بؤ خؤتانة، سةلامتان ليَ بيَت ئيَمة هاورِيَيةتى نةفامانمان ناويَت}. هةروةها: ﭽ ﮘ  ﮙ    ﮚ  ﮛ   ﮜ   ﮝ  ﮞ  ﮟ  ﮠ  ﮡﭼ [الفرقان: ٧٣]. 

بةندةكانى خوا كةسانيَكن كاتيَك ئامؤذطارى بكريَن بةئايةتةكانى خوا، بة كةرِو كويَرى ناكةون بةسةر ئايةتةكانى خواى طةورةدا، بةلَكو بة ملكةضييةوة دةكةون بةسةر ئايةتةكانى ثةروةردطارداو بة طةردنكةضى و بة طةورةزانينى خواوة ثيَشوازى لة ئايةتةكانى ثةروةردطار دةكةن، ئةوةية سيفةتى باوةرِدارى ئافرةت و ثياو، كاتيَك بة ئايةتةكانى ثةروةردطار ئامؤذطارى بكريَن ملكةض دةبن و دلَةكانيان نةرم دةبن و ثةروةردطاريان بة طةورة دةزانن و لة ترسى خواى طةورة دةطرين و، بة ئوميَدى ثاداشتى ئةون، وة لةسزاو توَلَةى ثةروةردطار دةترسن، وةك دةفةرموويَت: ﭽ ﮣ  ﮤ  ﮥ     ﮦ  ﮧ  ﮨ  ﮩ  ﮪ  ﮫ  ﮬ  ﮭ   ﮮ    ﮯﭼ [الفرقان: ٧٤].
واتة: {بةندة ضاكةكانى خوا كةسانيَكن دةلَيَن: ئةى ثةروةردطارمان ببةخشة ثيَمان لة هاوسةران و نةوةكانمان "مندالَةكانمان" ئةوةى ضاوانى ثيَ طةش و دلاَنى ثيَ خوَش بيَت، وة بمانكة بة ثيَشةواى ثاريَزكاران و لةخوا ترسان}.
هةموو ئةمانةى باسمان كردن سيفةتى ثياو و ئافرةتى باوةرِدارن، ئةوان بةرِاستى بةندةى خواى طةورةن و هيض كةم و كورتييان نية، هةرضى "قرة الاعين" يشة بريتيية لةوةى مندالَةكةى ض كورِ بيَت يان كض كاتيَك دةيبينيَت كة كردةوةى ضاك ئةنجام دةدات، ضاوانى ثيَ طةش دةبيَت و دلَى ثيَى خوَش دةبيَت كاتيَك نةوةكةى دةبينيَت كة هاوثشتى خوَيةتى و لةسةر رِيَطايةكى رِاستة، هةروةك وشةى "الذرية" نيَرو ميَ دةطريَتةوة، هةروةها لة فةرمودةيةكدا ثيَغةمبةرى خوا  دةفةرموويَت: {إذا مات ابن آدم انقطع عمله إلا من ثلاث: صدقة جارية أو علم ينتفع به أو ولد صالح يدعوا له} (
). واتة: هةركةسيَك كة دةمريَت كردةوةكانى ليَ دةثضرِيَت، تةنها لة سيَ شتدا نةبيَت: خيَريَكى بةردةوامى هةبيَت، يان زانستيَكى بةسودى هةبيَت، ياخود وةضةيةكى سالَحى لة ثاش بةجيَ بميَنيَت و دوعاى خيَرى بؤ بكات.
 ليَرةدا وشةى "ولد" هةردوو رِةطةزةكة دةطريَتةوة، هةروةها دةفةرموويَت: ﭽ ﮣ  ﮤ  ﮥ     ﮦ  ﮧ  ﮨ  ﮩ  ﮪ  ﮫ  ﮬ  ﮭ   ﮮ    ﮯﭼ [الفرقان: ٧٤] واتة: وةضةو نةوةيةك كة ضاوانى ثيَ طةش دةبيَت و دلَى ثيَ خوَش دةبيَت، ئةمةش دةطةرِيَتةوة بؤ فةرمانبةرداربونى ثةروةردطارو دامةزراوييان لةسةر شةريعةتةكةى.
بؤ هاوسةرانيش، ثياو كاتيَك دةبينيَت خيَزانةكةى فةرمانبةردارو طوىَ رِايةلَى خواى طةورةية بةوة ضاوانى طةش دةبنةوة، بؤ ئافرةتيش كاتيَك ثياوةكةى لةسةر طويَرِايةلَى خواى طةورةو بة باوةرِةوة دةبينيَت ضاوانى طةش دةبنةوةو دلَى ثيَى خؤش دةبيَت، ثياوى سالَح مايةى ضاو طةشيية بوَ خيَزانةكةيي و، بةثيَضةوانةشةوة ئافرةتى سالَيحة مايةى طةشبونةوةى ضاوى ميَردة باوةرِدارةكةيةتى، وةضةو نةوةى ثاكيش رِوناكى ضاوانة بوَ دايك و باوك و كةسة نزيكةكانى لة باوةرِدارانى ذن و ثياو: ﭽﮭ   ﮮ    ﮯﭼ بةواتاى ئةوةى لة ضاكةو رِيَنمونى دروستكراوةكاندا بمانكة بةثيَشةواى ثاريَزكاران و موتةقيةكان.
دوابةدواى ئةوة ثةروةردطار زياتر بابةتةكة رِون دةكاتةوةو دةفةرموويَت: ﭽﮱ  ﯓ   ﯔﭼ [الفرقان: ٧٥] واتة: ئةوانةى ئةو سيفةتانةيان هةية ثاداشت دةدريَنةوة بة ثلةو كوَشكى بةرز لة بةهةشتدا كة لة بةرزيدا شويَنةكة بة"الغرفة" ناوبراوة، ضونكة دةكةويَتة بةرزترين شويَن لةسةروى ئاسمانةكان و ذيَر عةرشى ثةروةردطاردا، بةهةشتيش لة بةرزترين شويَنداية، هةر لةبةرئةوةية ثةروةردطار دةفةرموويَت: ﭽﮱ  ﯓ   ﯔﭼ واتة: بةهةشت، ﭽ ﯕ     ﯖ ﭼ [الفرقان:75 ] واتة: بةهوَى ئارامطرييان لةسةر طويَرِايةلَى خواى ثةروةردطارو، ئارامطرييان لة ئةنجام نةدانى قةدةغةكراوةكان و، ئارامطرييان لةسةر كارةساتةكان. كاتيَك ئاراميان طرت خوا بة بةهةشت ثاداشتيان دةداتةوة، كاتيَك كة ئاراميان طرت لةسةر جيَبةجيَكردنى مافى خواى طةورةو ئارامطرييان لة بةرامبةر قةدةغةكراوةكانداو دووركةوتنةوة ليَيان و، ئارامطرييان لةسةر كارةساتة بةئيَش و ذانةكان لة نةخؤشى و هةذارى و جطة لةمانةش، ئيدى ثةروةردطار لةبةرامبةر ئةمانةدا بةباشترين شيَوة ثاداشتيان دةداتةوة: ﭽﮱ  ﯓ   ﯔ    ﯕ     ﯖ  ﯗ  ﯘ  ﯙ  ﯚﭼ [الفرقان: ٧٥] واتة: لةناو بةهةشتدا ثاداشت دةدريَنةوة بة ثلةو كؤشكى بةرز بةهوَى ئارامطرييان: ﭽ ﯙ  ﯚ  ﯛ  ﯜ   ﯝﯞ  ﯟ  ﯠ  ﯡﭼ [الفرقان: ٧٥ – ٧٦] واتة: {لةو شويَنةدا  "لةلايةن فريشتةكانةوة"  بة طةرمى سلاَويان لىَ دةكريَت. بيَ برِانةوة تيايدا دةميَننةوة، ئاى ضةند جيَطةو شويَن مانةوةيةكى جوان و خؤشة.} ئةمانة لة سيفةتةكانى باوةرِدارى كاملَن لة ثياوان و ئافرةتان و بةدلَنياييةوة ئةوانة لة كةسة دلَخوَش و رِزطاربوةكانن، لة قورئانى ثيرؤزدا طةليَك ئايةتى ثيرؤز هةن باسى رِةوشت و سيفةتى باوةرِدارانى ثياو و ئافرةتمان بؤ دةكةن، وةك دةفةرموويَت: ﭽ  ﭒ  ﭓ   ﭔ  ﭕ  ﭖ  ﭗ  ﭘ  ﭙ  ﭚ   ﭛ  ﭜ  ﭝ  ﭞ  ﭟ  ﭠ  ﭡ  ﭢ   ﭣ  ﭤ  ﭥ  ﭦ  ﭧ  ﭨ  ﭩ  ﭪ   ﭫ  ﭬ  ﭭ  ﭮ  ﭯ  ﭰ  ﭱ     ﭲ  ﭳ  ﭴ  ﭵ  ﭶ  ﭷ  ﭸﭹ   ﭺ  ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿﮀ  ﮁ  ﮂ   ﮃﮄ  ﮅ  ﮆ  ﮇﭼ [البقرة: ١٧٧]. واتة: {ضاكة ئةوة نية رِوو بكةن بةرةو رِؤذهةلاَت يان رِؤذئاوا، بةلَكو ضاكة ئةوةية كة مرؤظ باوةرِى بةخواو بة رِؤذى دوايى و فريشتةكان و كتيَبةكان و ثيَغةمبةران هةبيَت و، دارايى خؤى ببةخشيَت لةطةلَ ئةوةى كة خوَشى دةويَت بة خزمان و هةتيوان و بيَ نةوايان و "هةذاران" رِيَبوارانى كةم دةست و سولَكةران و لةرِيَى ئازاد كردنى كؤيلةكاندا، وة نويَذى بة ضاكى كردبيَت و زةكاتى دابيَت و ثةيمان بةجيَهيَنةران كاتيَك كة ثةيمانيان دابيَت و خؤرِاطران لة كاتى تةنطدةستى و نةخؤشى و لة كاتى جةنطدا، ئا ئةوانةن كة رِاستيان كردو هةر ئةوانةشن ثاريَزكاران}.
ئا ئةمةية سيفةتى ئةو كةسانةى تةقواى خوايان هةية لة ثياوان و ئافرةتان، ئةوة سيفةتةكانيانن كة خواى ثةروةردطار لةم ئايةتة ثيرؤزةى سورةتى "البقرة" دا باسى كردون: ﭽﭚ   ﭛ  ﭜ  ﭝ  ﭞ  ﭟ  ﭠ  ﭡ  ﭢ   ﭣﭼ واتة: لة رِاستيدا خاوةنى ضاكة ئةو كةسةية باوةرِى بةخواو بةرِؤذى دوايى و فريشتةكان و كتيَبة ئاسمانيةكان و ثيَغةمبةران هةية، باوةرِيان هيَناوة بة ثةروةردطار وةك دروستكةرو تةنها ثةرستراوى بة هةق، وة باوةرِيان هةية بةوةى ثةرستنى خواى طةورة شتيَكى رِاست و دروستةو ئةو دروستكةرو رِؤزى دةرة، وة زاتى ثةروةردطار وةسفكراوة بةناو و سيفةتة جوان و بةرزةكانى، هيض هاوشيَوةو هاوتايةكى نيةو، ئةو ثةروةردطاريَكى كاملَ و بيَ كةم و كورتيية لةناو و سيفات و كردةوةكانيداو، هيض جؤرة كةم و كورتى و ناتةواوييةكى رِووبةرِوو نابيَتةوة، بةلَكو لةهةموو رِويةكةوة ثةروةردطار خاوةنى كاملَى و تةواوى رِةهاية، هةروةك خوا دةفةرموويَت: ﭽ ﭑ  ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕ  ﭖ  ﭗ  ﭘ  ﭙ  ﭚ   ﭛ  ﭜ  ﭝ  ﭞ  ﭟ  ﭠ  ﭡ  ﭢﭼ [الإخلاص: ١ – ٤].
 واتة:{ بلَىَ ئةوة خواى تاك و تةنيا. ئةو خوايةى بيَ نيازو جيَى نيازو ئوميَدة. كةسى لىَ نةبووةو لة كةس نةبووة.هةرطيز هيض كةس هاوشيَوةو هاوتاى نية.} هةروةها باوةرِهيَنان بةرِؤذى دوايى و زيندوبونةوةى دواى مردن، ضونكة طومان لةوةدا نية ئةم دونياية تةواو دةبيَت و هةموان بةجيَى دةهيَلَين و رِوَذى دواييش ديَت و طةورةترين حةقيقةتى ضاوةرِوانكراوة، دةبيَت ئةو رِؤذة بيَت و خواى طةورة بةندةكانى زيندوو دةكاتةوة، وةك دةفةرموويَت: ﭽﯜ  ﯝ   ﯞ  ﯟ   ﯠ  ﯡ  ﯢ  ﯣ  ﯤ  ﯥ  ﯦﭼ [المؤمنون: ١٥–١٦]. واتة:{ثاشان بةرِاستى ئيَوة لة دواى ئةوة هةمووتان دةمرن. لة ثاشان بيَ طومان ئيَوة لة رِؤذى دواييدا زيندوو دةكريَنةوة}.
هةروةها دةفةرموويَت: ﭽﭟ  ﭠ  ﭡ  ﭢ  ﭣ  ﭤ   ﭥ  ﭦ  ﭧ  ﭨ  ﭩ   ﭪ    ﭼ [الحج: ٧]. واتة: {بةرِاستى قيامةت ديَت و بةرثا دةبيَت و طومانى تيَدا نية، دلَنياشبن خوا زيندووى دةكاتةوة هةموو ئةو كةسانةى كة لةناو طؤرِةكاندا "مردوون".}
 رِؤذى دوايي: بريتية لة رِوَذى ثاداشت و سزاو بةهةشت و ئاطرو ميزان و سيرِات، تيايدا نامةى كردةوةكان بةدةستى رِاست يان دةستى ضةثى بةندةكانةوة دةدريَن و ثردى سيرِات دادةنريَت و كردةوةكانى مرؤظ كيَشانة دةكريَن. ئيدى ثاش ئةوة هةموو شتيَك كؤتايى ديَت و خةلَكى يان بوَ بةهةشت و ياخود بةرةو دؤزةخ دةبريَن، باوةرِداران بةرةو بةهةشت و كامةرانى و خؤشطوزةرانى دةبريَن و، بيَباوةرِانيش بةرةو دؤزةخ و سزاو ئازاريَكى رِسواكةر دةبريَن. داواكارم ثةروةردطار ئيَمة لة ئاطرى دؤزةخ بثاريَزيَت.

 هةروةها باوةرِهيَنان بة فريشتةكانى خواى طةورة، ئةوان بةردةوام فةرمانبةردارى ثةروةردطارن و سةربازيَكن لة سةربازةكانى خواى طةورة، فريشتةكان نويَنةرى ثةروةردطارن بوَ لاى بةندةكان بة ئامانجى طةياندنى فةرمان و رِيَطرييةكانى ثةروةردطار، وةك دةفةرموويَت: ﭽ ﯩ  ﯪ  ﯫ  ﯬ  ﯭ  ﯮ  ﯯ  ﯰﭼ [التحريم: ٦]. واتة: {نافةرمانى خوا ناكةن لةوةى كة فةرمانيان ثيَ بدات، وة ض فةرمانيَكيان ثيَ بدريَت ئةنجامى دةدةن} خواى طةورة فريشتةكانى لة نور دروست كردوة، ئةوان بةردةوام فةرمانةكانى ثةروةردطار جيَبةجيَ دةكةن، وةك دةفةرموويَت: ﭽ ﭨ  ﭩ  ﭪ  ﭫ  ﭬ  ﭭ  ﭮ  ﭯ   ﭰ  ﭱ  ﭲ  ﭳ  ﭴ  ﭵ  ﭶ  ﭷ  ﭸ   ﭹ  ﭺ  ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿ  ﮀ  ﮁ ﭼ [الأنبياء: ٢٦ – ٢٨]. 
واتة: {بةلَكو ئةوانة "فريشتة" بةندةى رِيَزطيراوى خوان. لةخوا ثيَش ناكةون بةقسةو بة ووتة، وة ئةوان بة فةرمانى خوا كار دةكةن. "خوا" دةزانىَ، ئاطادارة بةوةى لة دنيادا لةبةر دةستياندايةو ئةوةيشى لة رِؤذى دواييدا بؤيان ئامادة كراوة، وة "فريشتةكان" تكا ناكةن، تةنها بؤ ئةو كةسة نةبيَت كة "خوا" رِازى بيَت "تكاى بؤ بكريَت"، وة ئةوان "فريشتةكان" لة ترس و هةيبةتى خوا زؤر دةترسن}. 
هةروةها باوةرِهيَنان بة كتيَبة ئاسمانيةكان، مةبةستيش لة هةموو ئةو كتيَبانةية ثةروةردطار بوَ ثيَغةمبةرانى دابةزاندون، طةورةترينيان بريتيية لة قورئانى ثيرؤز، باوةرِداران باوةرِيان بة هةموو كتيَبة ئاسمانيةكان هةية كة لة رِابردودا بوَ سةر ثيَغةمبةران دابةزيَنراون، ثيروَزترين و طةورةترين و كوَتا كتيَبيش بريتيية لة قورئانى ثيرؤز، كة بوَ سةر ثيَغةمبةرى خؤشةويست  دابةزيَنرا.
وة باوةرِداران باوةرِيان بة سةرجةم ثيَغةمبةران هةيةو هةموويان بة رِاست دةزانن، كوَتا ثيَغةمبةر بريتيية لة () كة رِيَزدارترينى ثيَغةمبةران و كوَتايى ثيَهيَنةرى كاروانى ثيَغةمبةرانة.
وة باوةرِداران لةو سةروةت و سامانةى كة خوا ثيَيانى بةخشيوة دةبةخشن لةطةلَ ئةوةى كة زؤريش سامانةكةيان خؤش دةويَت و لةم ئايةتة ثيرؤزةدا ئةو واتاية دةردةكةويَت كة دةفةرموويَت: ﭽ ﭤ  ﭥ  ﭦ  ﭧ  ﭨ  ﭩﭼ [البقرة: ١٧٧]. (
)
 ئةوان لةو سةروةت و سامانة دةبةخشن كة خؤشيان دةويَت و لةبةر خاترى ثةروةردطار هاوكارى كةسانى هةذارو نةدارى ثيَ دةكةن لة خزم و كةسة نزيكةكانى خوَيان و جطة لةوانيش، يان دةيخةنة ثرِوَذة خيَرخوازييةكانةوةو لةجيهادى دوذمنانى خواشدا سامانةكةيان دةبةخشن، ئةهلى باوةرِو ضاكةكارى بةو شيَوازةن، سةروةت و سامانةكانى خؤيان دةبةخشن و دةيكةنة خيَرو ضاكة، وةك قورئان دةفةرموويَت: ﭽﮔ  ﮕ   ﮖ  ﮗ  ﮘ  ﮙ  ﮚ  ﮛ  ﮜ  ﮝ   ﮞﭼ [السجدة: ١٦]. واتة: {تةنيشتيان دوور دةكةويَتةوة لة جيَطاى خةوتنيان "لة خةو هةلَدةستن و شةونويَذ دةكةن"، هاوارو نزا لة ثةروةردطاريان دةكةن بةترس و هيواوةو، لةو رِؤزى و سامانةى ثيَمان داون دةبةخشن}.
لة شويَنيَكى تريشدا دةفةرموويَت: ﭽ ﮑ  ﮒ  ﮓ  ﮔ  ﮕ    ﮖ      ﮗ  ﮘﮙ  ﮚ  ﮛ  ﮜ      ﮝ  ﮞ  ﮟ   ﮠﭼ [الحديد: ٧]. واتة: {باوةرِ بهيَنن بة خواو ثيَغةمبةرةكةيي و  ببةخشن لةو سامانةى كة خوا ئيَوةى كردوة بةجيَنشينى ثيَشينان تيايدا، ئينجا ئةوانةتان كة باوةرِيان هيَناوةو داراييان بةخشيوة ثاداشتى طةورةيان بؤ هةية.} 
هةروةها دةفةرموويَت:  ﭽﭤ  ﭥ  ﭦ  ﭧ  ﭨ  ﭩ  ﭪ   ﭫ  ﭬ  ﭭ  ﭮ  ﭯ  ﭰﭼ [البقرة: ١٧٧].
ئةمةش بةواتاى ئةوة ديَت ئةوان لةم بوارانةدا سةروةت و سامانةكانيان لةثيَناو خواى طةورةدا دةبةخشن، بة خزم و كةسة  نزيكةكانى خؤيان و بة كةسانى هةتيو و هةذاران و نةداران و، بةو كةسانةش دةبةخشن كة لة خوَيانةوة نزيك نين بةلاَم لاوازو نةدارن، بةوانةش دةبةخشن كة رِيَبوارن و خةلَكى ناوضةكةى خوَيان نين و بوَ ئامانجيَك رِيَيان لةو شويَنة كةوتوة بةلاَم ثارةيان لىَ برِاوةو بةشى ئةوةيان نية كة ثيَي بضنةوة ولاَتى خؤيان، بةو كةسانةش دةبةخشن كة لةبةر نةبونى و هةذارى داواى يارمةتى لة خةلَكى دةكةن و ئةمة جطة لةوةى خةلَكانيَكى هةذارى ئةوتوَ هةن كة لة رِوويان نايةت داواى هاوكارى بكةن و بةلاَم كةسيش بة بارودوَخيان ئاطادار نية، ئا ئةو جوَرة كةسانة مالَةكانيان بةمانة دةبةخشن كة ئاماذةمان ثيَدان.
هةرضى: ﭽ ﭯ  ﭰﭼ  يشة: بة واتاى ئةوة ديَت كة مالَةكانيان دةبةخشن لة رِيَى ئازاد كردنى كوَيلةدا، يان لةثيَناو ئازادكردنى كوَيلةو ديلى جةنط و بةخيَوكردنى خيَزانى ديلةكاندا مالَ دةبةخشن. 
ثاشان ثةروةردطار دةفةرموويَت: ﭽ  ﭱ     ﭲ  ﭳ  ﭴﭼ [البقرة: ١٧٧]. واتة: باوةرِداران بة جوانترين و ضاكترين شيَوة نويَذ ئةنجام دةدةن و زةكات دةدةن و ثاريَزطارى لة نويَذةكانيان دةكةن و لةكاتى خؤياندا ئةنجاميان دةدةن و زةكات دةردةكةن، ضوَن ثةروةردطار فةرمانى ثيَيان كردوة ئاوها جيَبةجيَى دةكةن.
لة ئايةتيَكى ديكةدا دةفةرموويَت: ﭽﭵ  ﭶ  ﭷ  ﭸﭹﭼ [البقرة: ١٧٧]. بةواتاى ئةوةى ئةطةر بةلَيَنيَكياندا وةفادار دةبن و خيانةت لةبةلَيَنةكةدا ناكةن. ثاشان دةفةرموويَت: ﭽﭺ  ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿﭼ [البقرة: ١٧٧]. بةواتاى ئةوةى لة كاتى تةنطدةستى و نةخؤشي و كاتى جةنط و برسيةتي و كوشتاردا خؤرِاطرن. لة كوَتايى ئايةتةكةشدا دةفةرموويَت: ﭽﮁ  ﮂ   ﮃﮄ  ﮅ  ﮆ  ﮇﭼ [البقرة: 177].واتة: ئا ئةوانةى كة باسمانكردن لة رِاستطؤيانن، بةهؤى ئةوةى بة كردةوة جوانةكانيان و تةقواى خوا باوةرِةكةيان بةرجةستة كرد.
لة سورةتى "الانفال و البراءة" دا ضةند سيفةتيَكى ديكةى باوةرِدارانى باس كردوةو، لة سورةتى "المؤمنون" يشدا دةفةرموويَت: ﭽ ﭑ  ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕ  ﭖ  ﭗ  ﭘ  ﭙﭼ [المؤمنون: ١ – ٢]. واتة: {بةرِاستى باوةرِداران رِزطار دةبن "سةردةكةون". ئةو كةسانةى كة لة نويَذةكانياندا لةخوا ترسن " طةردن كةضن بؤ خوا"}.
هةروةك لة ضةند بابةتيَكى ديكةدا باسى سيفةت و رِةوشتى باوةرِدارانى كردوة، ئةطةر سةيرى قورئانى ثيرؤز بكةين و بةجوانى ليَى وردببينةوة ئةوة بة ضاكى هةست بةو رِاستيية دةكةين، وةك دةفةرموويَت: ﭽ ﭲ  ﭳ  ﭴ  ﭵ  ﭶ   ﭷ  ﭸ   ﭹ   ﭺﭼ [ص: ٢٩]. واتة: {ئةم قورئانة كتيَبيَكى ثيرؤزة كة ناردومانةتة خوارةوة بؤ تؤ، بؤ ئةوةى بير بكةنةوة لة ئايةتةكانى و خاوةنانى بيرو ذيرى ثةندى ليَ وةربطرن}.
 هةروةها دةفةرموويَت: ﭽ ﭟ  ﭠ  ﭡ  ﭢ  ﭣ  ﭤ  ﭥﭼ [الإسراء: ٩]. واتة:{بةرِاستى ئةم قورئانة رِيَنمونى دةكات بؤ رِيَبازو بةرنامةيةك كة رِاستترينةو..}.
 لة شويَنيَكى ديكةشدا دةفةرموويَت: ﭽ.. ﯢ  ﯣ  ﯤ  ﯥ  ﯦ  ﯧﯨﭼ [فصلت: ٤٤]. واتة: {ئةى () بلَىَ: قورئان بؤ كةسانيَك كة باوةرِيان ثيَى هيَناوة رِيَنيشاندةرو شيفايةو} هةروةها: ﭽﮑ  ﮒ  ﮓ   ﮔ   ﮕ  ﮖ  ﮗ ﭼ [محمد: ٢٤]. واتة: {ئاخؤ ئةوانة لة قورئان وورد نابنةوةو تيَى ناطةن، "وانية" بةلَكو دلَيان قوفلَى ليَدراوة}.
ئاموَذطاريم بوَ خؤم و خوشك و براكانم بةتايبةتى و خةلَكى بةشيَوةيةكى طشتى ئةوةية: طرنطى بة قورئانى ثيرؤز بدةن و لة ماناو مةبةستى ورد ببنةوةو لة ناخى دلَةوة لةبةرى بكةن و، بة ثةرؤشبن لةسةر خويَندنةوةى بةشيَوةيةكى بةردةوام، جاريَك بة خويَندنةوةو جاريَكيش لةناخى دلَةوة بوَ ئةوةى دوضارى لةبيرضونةوة نةبن، ضونكة ئةطةر ئةو كةسة بة بيركردنةوةو تيَفكران و وردبونةوة لة واتاكانى لةبةرى كردبيَت ئةوة زياتر سودى ليَ وةردةطريَت، وةك دةفةرموويَت: ﭽ ﭲ  ﭳ  ﭴ  ﭵ  ﭶ   ﭷ  ﭸ   ﭹ   ﭺﭼ [ص: ٢٩].
ثيَويستة بة تيَطةيشتن و فيَربونةوةو بةشيَوةيةكى كردارى قورئانةكة جيَبةجىَ بكةيت؟ ضونكة خواى طةورة ئةم كتيَبةى ناردوَتة خوارةوة هةتا زانست و زانيارى لىَ وةربطرين و لة كردةوةكانماندا رِةنط بداتةوةو جيَبةجيَي بكةين. لةم بارةوة دةفةرموويَت: ﭽ ﮠ  ﮡ  ﮢ  ﮣ  ﮤ  ﮥ  ﮦ  ﮧﭼ [الأنعام: ١٥٥]. واتة:{ئةم قورئانة ثيرؤزة بةفةرِةمان ناردوةتة خوارةوة، كةواتة ئيَوةش شويَنى بكةون و خؤتان بثاريَزن "ثاريَزكاربن" تا رِةحمتان ثيَ بكريَت}.
ئةو قورئانة دابةزيَنراوة هةتا خةلَكى لة ذيانى رِؤذانةياندا بيكةنة كردارو شويَنى بكةون، نةك بة تةنها بوَ خويَندنةوةو دةرخ كردن بيَت و بةس، ضونكة خويَندنةوةو لةبةركردن هوَكارةو، ئامانجة سةرةكيةكةش بريتية لة شارةزابون لة قورئان و سوننةت و لةطةلَ باوةرِهيَنان بةخواو ثيَغةمبةرى خواو  جيَبةجيَكردنى فةرمانةكانيان و دوركةوتنةوة لة قةدةغةكراوةكانيان، ثةروةردطار هةموو ئةمانة لة سورةتى "التوبة" دا كوَ دةكاتةوةو دةفةرموويَت: ﭽﮑ  ﮒ  ﮓ   ﮔ  ﮕﮖ  ﮗﮘﮙ ﮚ ﮛ  ﮜﮝ  ﮞ ﮟ  ﮠ  ﮡ   ﮢﮣ  ﮤ  ﮥ  ﮦﮧ  ﮨ  ﮩ  ﮪ  ﮫﭼ [التوبة: ٧١]. (
). ئةم ئايةتة طشتطيرترين ئايةتة كة زؤربةى  سيفات و رِةوشتة طةورةكانى باوةرِدارانى باس كردوةو هةروةها ئةوةيشى كة لةسةريان فةرِزة ئاماذةى ثيَكراوة.

كاتيَك دةفةرموويَت: ﭽﮑ  ﮒ  ﮓ   ﮔ  ﮕﭼ  ، ئةمة ئاماذةية بوَ ئةوةى باوةرِدارانى ثياو و ئافرةت ثشتيوانى يةكترين و ئامؤذطارى يةكتر دةكةن و لةبةر خوا يةكتريان خؤش دةويَت، وة ئاموَذطارى يةكترى دةكةن لةسةر ثةيوةستبون بةهةق و شويَنكةوتنيةوةو ئاموَذطارى يةكدى لةسةر ئارامطرى دةكةن و هاوكارى يةك لةسةر ضاكةو تةقوا دةكةن، بةهةمان شيَوةيشة بؤ هةموو باوةرِدارانى ذن و ثياو، كةسى باوةرِدار ثشتيوانى براو خوشكة ئاينيةكةيةتى، ئافرةتى باوةرِداريش ثشتيوانى خوشكو برا ئاينيةكةيةتى، هةريةك لةمانةى باسمان كردن خيَرو ضاكةى بؤ ئةوى تر دةويَت، بوَ كارى ضاكة بانطى دةكات و خوَشحالَ دةبيَت بةدامةزراوى بةرامبةرةكةى لةسةر كردةوةى ضاك و شةرِو خراثةيشى لىَ دوور دةخاتةوة، بةهيض شيَوةيةك غةيبةتى ناكات و سةبارةت بة ناموسى قسة ناكات، هةروةك شايةتى دروَى لة دذ نادات و قسةى ثيَ نالَيَت، بيانو و داواكارى ثوضى ئارِاستة ناكات، باوةرِدارانى ثياو و ئافرةت بةو شيَوازةن.
ئةطةر لة نةفسى خؤتدا ئةوةت بينى كة ئازارى براو خوشكيَكى موسلَمان دةدةيت و ياخود غةيبةت يان قسةى ثيَ دةلَيَيت و يا نةميمةو دروَى لة دذ دةكةيت، بزانة باوةرِةكةت كةم و كورتى تيَدايةو لاواز بووة، بةدلَنياييةوة ئةطةر باوةرِو ئيمانةكةت دامةزراو و كاملَ ببواية ئةوا هيض كاتيَك رِيَطات بةخؤت نةدةدا كة ستةم لة براكةت بكةيت و بة غةيبةت و نةميمة سنورى بشكيَنيت و هيَرشى بكةيتة سةر، يان شاهيَديدان و سويَندى درؤ و قسة ثيَ وتنى لة دذ ئةنجام بدةيت، وة باوةرِهيَنان بةخواو ثيَغةمبةرى خواو  تةقواو كارى ضاكةو رِيَنمايى..هةموو ئةمانة رِيَطرى لة خاوةنةكةى دةكةن كة بة غةيبةت و جنيَودان و درؤكردن و شاهيَديدانى درؤ و جؤرةكانى ستةم و... هيَرش بكاتة سةر خوشك و برا ئاينييةكانى، ضونكة باوةرِةكةى رِيَطرى لىَ دةكات و لة هةموو جؤرةكانى ئازاردان دةيثاريَزيَت. ثاشان دةفةرموويَت: ﭽ ﮗ  ﮘ  ﮙ  ﮚ  ﮛﭼ ئةمةش فةرمان و ثيَداويستييةكى طةورةيةو ضاكسازى ئوممةتى تيَدايةو بةم هؤيةوة سةركةوتن بةدةست دةهيَنيَت و، هةر بةم هؤيةوة دةتوانيَت بةسةر هؤكارةكانى تياضون و سةرثيَضى و خراثةكاريدا سةربكةويَت، باوةرِدارانى ئافرةت و ثياو فةرمان بة ضاكةو رِيَطرى لة خراثة دةكةن، باوةرِدار ناتوانيَت بيَدةنط بيَت كاتيَك لة براكةيدا خراثةيةك دةبينيَت، ثيَويستة رِيَطرى لىَ بكات، وة كاتيَك لة براكةيدا يان لة ماموَذن و خالَؤذن و.. خراثةيةك دةبينيَت ئةوة رِيَطرييان لىَ دةكات، ئةطةر لة براو خوشكة ئاينيةكةيدا كةمتةرخةمى سةبارةت بة فةرِيزةكان بةدى كرد يان بينى كة ئينكارى دةكةن، فةرمانيان بة ضاكة ثيَ دةكات و، هةموو ئةمانةش بة حيكمةت و نةرم و نيانى و شيَوازيَكى جوان بة كةسى مةبةست دةطةيةنيَت.
باوةرِدار كاتيَك برايةكى ئاينى دةبينيَت كة تةممةلَى دةكات لة ئةنجامدانى نويَذةكانيدا، يان خةريكى غةيبةت و نةميمة كردنةو، ياخود مادة هوَشبةرةكان دةخواتةوة، يان سةرثيَضى فةرمانةكانى دايك و باوكى دةكات، يان ثةيوةندى خزمايةتى دةثضرِيَنيَت، ثيَويستة لةم دؤخةدا بةشيَوازو وتةى جوان رِيَنمايى بكريَت بة ئامانجى وازهيَنان لةو كارة ضةثةلاَنة، ناكريَت بؤ دوورخستنةوةى كةسى بةرامبةر لةو كردارة خراثانة، ناو و ناتوَرةى بيَزراو و شيَوازيَكى نةشياو و توند بةكاربهيَنيَت، بةلَكو ثيَويستة بة نةرم ونيانييةوة بؤى رِون بكاتةوة كة ئةم كردةوانةى ئةو ئةنجاميان دةدات دروست نين و لةطةلَ موسلَماندا ناطونجيَن، وة كاتيَك خراثةيةكيش لة خوشكة موسلَمانةكةيدا دةبينيَت بة شيَوازيَكى جوان رِيَطرى لىَ بكات، وةك ئةوةى بيبينيَت كة سةرثيَضى دايك و باوكى دةكات و ياخود لةطةلَ هاوسةرةكةيدا خراثةو ياخود لة ثةروةردةكردنى مندالَةكانيدا كةمتةرخةمى دةكات و يان لة ئةنجامدانى نويَذةكانيدا تةمبةلَى دةكات، لةسةرى واجبة بةشيَوازيَكى جوان رِيَطرى لىَ بكات، ئيدى ضونيةكة ئايا ئةو كةسة هاوسةرى بيَت يان خوشكى بيَت يان .. نةك هةر لة كةسى نزيك تةنانةت ئةطةر بزانيَت كةسانى ديكة هةن و لةو كردةوة خراثانة ئةنجام دةدةن ثيَويستة بة ئةركى خؤى هةستيَت.
وة كاتيَك ئافرةت لة هاوسةرةكةيدا شتيَكى ياساغى بةدى كرد، وةك ئةوةى بينى كة شةراب و مادة هؤشبةرةكان دةخواتةوة يان تةممةلَى لة ئةنجامدانى نويَذةكانيدا دةكات و ياخود لة مالَةوةو بةبيَ رِوَيشتن بؤ مزطةوت نويَذةكانى ئةنجام دةدات، بة قسةو طوفتارى جوان رِيَطرى لىَ دةكات، وةك ئةوةى ثيَى بلَيَت: ئةى بةندةى خوا لة ثةروةردطارت بترسةو بزانة ئةو ضاوديَريت دةكات و ئةمةى توَ ئةنجامى دةدةيت دروست نية، ثاريَزطارى لة نويَذةكانت بكةو بة كوَمةلَ ئةنجاميان بدة، دوور بكةوةرةوة لةو شتانةى ثةروةردطار قةدةغةى كردوون لة هةموو جؤرةكانى مادةى هوَشبةرو مةي، يان لة تاشينى رِيش و دريَذكردنى سميَلَ و يان لة شوَرِبونةوةى جل و بةرط. هةموو ئةوانةى باسمان كردن لة خراثةو تاوان و جطة لةمانةش لةسةر باوةرِدارانى ثياو و ئافرةت و ضاكسازان ثيَويستة كة رِيَطرييان لىَ بكةن، لةسةر هاوسةران و براو كةسانى نزيك و دراوسىَ و دانيشتو لةو مةجليسةداو جطة لةمانةش، ثيَويستة بةئةركى خؤيان هةستن، ثةروةردطار باسى سيفاتةكانى باوةرِدارانى ذن و ثياو دةكات و دةفةرموويَت: ﭽ ﮗ  ﮘ  ﮙ  ﮚ  ﮛﭼ واتة: {فةرمان بة ضاكة دةكةن و رِيَطريش لة خراثة دةكةن..}. 
هةروةها ثيَغةمبةرى خوا  دةفةرموويَت: {إن الناس إذا رأوا المنكر فلم يغيروه أوشك أن يعمهم الله بعقابه} (
) . واتة: ئةطةر خةلَكى خراثةيةكيان بينى و نةيانطؤرِى، با بترسن لةوةى كة خوا هةموويان دوضارى سزا بكات.
هةروةها لة فةرمودةيةكى ديكةدا  دةفةرموويَت: {من رأى منكم منكرا فليغيره بيده، فإن لم يستطع فبلسانه، فإن لم يستطع فبقلبه وذلك أضعف الايمان} (
). ئةم ياساية بةشيَوةيةكى طشتى بؤ هةموو تاوانةكان بةهةمان شيَوةية، ئيدى ضونيةكة ئايا ئةو تاوانة لةسةر رِيَطا ئةنجام بدريَت، ياخود لة مالَةوةداو يان لة مزطةوت و ناو فرِوَكةو شةمةندةفةرو ئوَتوَمبيَلدا ئةنجام بدريَن، يان لة هةرشويَنيَكى تردا ئةنجام بدريَن ضونيةكة، فةرمان كردن بة ضاكةو رِيَطرى كردن لة خراثة ئةركيَكى طشتييةو ثياوان و ئافرةتان دةطريَتةوة، ئافرةت لةم بارةوة قسة دةكات و ثياويش بة هةمان شيَوة فةرمان بة ضاكةو رِيَطرى لة خراثة دةكات، ضونكة ئةمة ضاكسازى و رِزطاربونى هةموانى تياداية، دروست نية لةم بارةوة بيَ دةنطى هةلَبذيَرين لةبةر خاترى هاوسةرو براو فلاَنة كةس، نابيَت ئةوة لةياد بكةين ثيَويستة بةشيَوازو طوفتارى جوان ئةركةكانمان ئةنجام بدةين، نةك ثةنابردن بوَ توندوتيذى، ثيَويستة بؤ ئارِاستةكردنى ئامؤذطارى كاتة طونجاوةكان هةلَبذيَرين؟
 ضونكة هةنديَك كةس هةن لةكاتيَكدا ئامؤذطارى وةرناطرن بةلاَم لةكاتيَكى تردا بة ئاسانى وتةكانت لىَ وةردةطرن و ئامؤذطاريةكانيشت جيَبةجيَ دةكةن و ئامادةكارى تةواويان تياداية، بةدلَنياييةوة باوةرِداران تيَبينى ئينكارى كةسى مةبةست دةكةن و لةكاتى شياوى خوَيدا ئامؤذطارى ئارِاستة دةكةن و  دوضارى نائوميَديش نابن ئةطةر ئامؤذطاريةكانيان لىَ وةرنةطريَت، بةلَكو بةئوميَدةوة لةوة دةرِوانن كة لة رِوَذانى داهاتوو قسةكانيان لىَ وةردةطريَت، ضونكة باوةرِدارانى ثياو و ئافرةت هيض كات نائوميَد نابن، بةلَكو بةردةوام دةبن لة رِيَطرى كردن لة قةدةغةكراوةكان و، لة فةرمان كردن بة ضاكةو ئامؤذطارى كردنى بةندةكان لةبةر خاترى خواى ثةروةردطارو، لةطةلَ طومانى باش بردنيان بةخواى طةورةو ئارةزووكردنى ئةوةى كة لةلاى ثةروةردطارة. دواتر خواى طةورة دةفةرموويَت: ﭽ ﮜ  ﮝ  ﮞ  ﮟﭼ باوةرِدارانى ذن و ثياو بة هةمان شيَوةن، بةباشترين شيَوة نويَذةكانيان ئةنجام دةدةن و ثاريَزطارييان لىَ دةكةن و لة كاتةكانى خوَياندا ئةنجاميان دةدةن، ثياوان بة كوَمةلَ لة مزطةوتةكاندا ئةنجاميان دةدةن، لةطةلَ بيستنى (حى على الصلاة، حي على الفلاح) دا لة هةموو فةرزةكاندا بةخيَرايى دةست ثيَشخةرى دةكةن و بةرةو مزطةوت دةرِؤن. 

لةسةر باوةرِدار ثيَويستة هةست بة ضاوديَرى ثةروةردطار بكات و خوَى بثاريَزيَت لةوةى كة زوَربةى خةلَكى تيَيكةوتوون "ثةنا بةخواى طةورة" ئةويش ئةنجامدانى نويَذةكانيانة لة مالَةوةو، دواكةوتنيانة لة نويَذى بةكوَمةلَ تا ئةو ئةندازةيةى كة دةضويَندريَن بة ئةهلى نيفاق لةبةر ئةنجامدانى نويَذةكانيان لة مالَةوة، يان دواخستنى نويَذى بةيانى و ئةنجامدانى لةدواى خؤركةوتن و لة كاتى بةرِيَكةوتنى بؤ سةر كارةكةى، يان وازهيَنانى يةكجارةكى لة ئةنجامدانى نويَذى بةيانى، ئةمةش بةلاَو كارةسات و تاوانيَكى طةليَك طةورةية، ضونكة نويَذ كؤلَةكةى ئيسلامة، هةركةس بيثاريَزيَت ئةوة ثاريَزطارى لة ئاينةكةى كردوة، هةركةسيش ثاريَزطاى لىَ بكات ئةوة ثاريَزطارى لة ئاين كردوة، هةركةسيش لةكيسى بدات ئةوة بةهوَيةوة كردةوةكانى ديكةشى لةكيس خؤى بردوة، هةركةسيش واز لة نويَذكردن بهيَنيَت ئةوة دوضارى كوفرو بيَباوةرِى بووة لةبةر ئةم فةرمودةيةى ثَغةمبةرى خوا  كة دةفةرموويَت: {العهد الذي بيننا وبينهم الصلاة فمن تركها فقد كفر} (
). واتة: جياوازى نيَوان ئيمانداران و بيَباوةرِان نويَذة، هةركةسيَك نويَذ نةكات ئةوة بيَباوةرِة.
ئةمةش فةرمانيَكى طشتييةو ثياوان و ئافرةتان دةطريَتةوة، هةروةها لة فةرمودةيةكى ديكةدا ثيَغةمبةرى خؤشةويست  دةفةرموويَت: {بين الرجل وبين الكفر والشرك ترك الصلاة} (
) واتة: لةنيَوان ثياو و بيَباوةرِي و شيركدا وازهيَنانة لة نويَذ كردن.
 لةبةرئةوة بةهيض شيَوةيةك دروست نية باوةرِدار لةم بارةوة تةممةلَى بكات، دروستيش نية ثياو لة مالَةوة نويَذةكةى ئةنجام بدات، بةلَكو ثيَويستة بةرةو مزطةوت برِوات و بةكوَمةلَ نويَذةكانى تيادا ئةنجام بدات، ئةمة يةكيَكة لة ئةركةكانى سةرشانى ثياوانى باوةرِدار،وةك ثيَغةمبةرى خوا  دةفةرموويَت: {من سمع النداء فلم يأته فلا صلاة له إلا من عذر} (
) واتة: ئةوةى طويَى لة دةنطى بانط بوو و نةضوو بة دةميةوة، ئةوة نويَذى بؤ نيية، مةطةر ئةوةى كة عوزريَكى شةرعى هةبيَت.
 جاريَكيان ثياويَك هاتة خزمةتى ثيَغةمبةرى خواو  طوتى: ئةى ثيَغةمبةرى خوا  من ثياويَكى نابينام كةس نية دةستم بطريَت و بمهيَنيَت بوَ مزطةوت، ئايا موَلَةت هةية لة مالَةوة نويَذةكةم ئةنجام بدةم؟ ثيَغةمبةر  لة وةلاَمدا فةرمووى: {هل تسمع النداء بالصلاة}؟ 

واتة: ((ئايا طويَت لة دةنطى بانط هةية))؟ ثياوةكةش لة وةلاَمدا طوتى: بةلَىَ طويَم لة بانط دةبيَت، ثاشان ثيَغةمبةر  ثيَى فةرموو: {فأوجب} (
) واتة: ((لةسةرت ثيَويستة بيَيت بؤ مزطةوت و نويَذةكانت بةكؤمةلَ ئةنجام بدةيت)). بةلَىَ ثيَغةمبةرى خوا  مؤلَةتى ثيَ نةدا لة مالَةوة نويَذةكةى ئةنجام بدات، لةطةلَ ئةوةى كةسيَكى نابيناش بو و كةسيش نةبوو دةستى بطريَت و بةرةو مزطةوتى بهيَنيَت، ئةى دةبيَت ئةمة ضوَن بيَت سةبارةت بة كةسيَك كة ضاوةكانى هيض طرفتيَكيان نية.
هةر لة ثيَغةمبةرى خواوة  جيَطير بوة كة فةرموويةتى: {لقد هممت أن آمر بالصلاة فتقام، ثم آمر رجلا فيؤم الناس، ثم أنطلق برجال معهم حزم من حطب على رجال لا يشهدون الصلاة فأحرق عليهم بيوتهم} (
). واتة: لة خوليامدا بوو فةرمان بكةم كة قامةت بكريَت بؤ نويَذو فةرمان بة ثياويَك بكةم نويَذةكةيان بؤ بكات، ئينجا خؤم لةطةلَ ضةند ثياويَكدا دةرضم كة ضةند باوةشيَك داريان ثيَ بيَت، بؤ سةر ئةو ثياوانةى نايةن بؤ نويَذ تا خانوةكانيان بةسةردا بسوتيَنم. ئةمةش ئاماذةية بوَ طةورةيى و طرنطى بابةتةكة. 

لةم رِوانطةوة لةسةرمان ثيَويستة طرنطى بدةين بة ئةنجامدانى نويَذةكانمان بةكوَمةلَ و لةمزطةوتداو، دةبيَت لةو رِوانطةوة ئاطادارى ئةوةبين نةبادا دوضارى تةممةلَى و خاوةخاو ببين، ضونكة تةممةلَى خاوةخاوىَ كردن لة سيفاتى ئةهلى نيفاقن "ثةنا بةخوا دةطرين لة بارودوَخيان"، دةربارةى ئةمة ثةروةردطار دةفةرموويَت: ﭽ ﭸ  ﭹ  ﭺ  ﭻ  ﭼ   ﭽ  ﭾ  ﭿ  ﮀ      ﮁ  ﮂ  ﮃ      ﮄ  ﮅ  ﮆ  ﮇ  ﮈ  ﮉ          ﮊﭼ [النساء: ١٤٢].
واتة:{بةرِاستى دورِوةكان دةيانةويَت خوا بخةلَةتيَنن، كةضى لةبةرامبةردا ثةروةردطار خةلَةتيَنةرى ئةوانةو هةركاتيَكيش هةستن بؤ نويَذ بة تةممةلَى و سستى هةلَدةستن، وة رِووثامايى بؤ خةلَكى دةكةن و، يادى خوا ناكةن كةميَك نةبيَت}. لةسةر موسلَمانان بة ذن و ثياوةوة ثيَويستة كة طرنطى بةنويَذ بدةن ضونكة كوَلَةكةى ئيسلامةو، ثاش شايةتومان طةورةترين ثايةى ئيسلامة، هةركةس ثاريَزطارى لة نويَذةكانى بكات ئةوة ثاريَزطارى لة ئاين كردوة، هةركةسيش لةكيسيان بدات ئةوة ئاينةكةى لةكيس داوة، لاحول ولا قوة الا بالله. هةروةها ملكةضى نواندن لةناو نويَذةكانمانداو ثيَش نةكةوتنى ئيمام، بةهةمان شيَوة دةضيَتة ضوارضيَوةى ثاريَزطارى كردنى نويَذةوة، ثةروةردطار دةفةرموويَت: ﭽ ﭑ  ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕ  ﭖ  ﭗ  ﭘ  ﭼ [المؤمنون: ١ - ٢]. (
).

ثيَغةمبةر  دةفةرموويَت: {أسوأ الناس سرقة الذي يسرق صلاته))، قيل يارسول الله كيف يسرق صلاته؟قال: {لايتم ركوعها ولا سجودها}(
). واتة: خراثترين مرؤظ ئةو كةسةية دزى لةنويَذةكةيدا دةكات! هاوةلاَن وتيان: ئةى ثيَغةمبةرى خوا  ضوَن دزى لةنويَذةكةى دةكات؟ فةرمووى: ناتةواوى هةية لة ضةمينةوةو كرِنووش بردنيدا. 

كاتيَكيش ثيَغةمبةرى خوا  ضاوى بة ثياويَك دةكةويَت كة نويَذةكةى بةخراثى ئةنجام دةدات و ضةمينةوةو كرِنوش بردنةكانى تةواو نين، فةرمانى ثيَ دةكات كة نويَذةكةى دوبارة بكاتةوةو ثيَى دةفةرموويَت: 

{ إذا قمت الى الصلاة فأسبغ الوضوء، ثم استقبل القبلة فكبر، ثم أقرأ ما تيسر معك من القرآن، ثم اركع حتى تطمئن راكعا، ثم ارفع حتى تعتدل قائما، ثم اسجد حتى تطمئن ساجدا، ثم ارفع حتى تطمئن جالسا، ثم اسجد حتى تطمئن ساجدا، ثم افعل ذلك في صلاتك كلها} (
). 

واتة: هةركاتيَك هةستايت بؤ ئةنجامدانى نويَذ، دةستنويَذ بطرةو ثاشان رِووبكةرة قيبلةو تةكبير بكة، ثاش ئةوة ضةندةت بؤ دةكريَت قورئان بخويَنة، دواتر رِكوع ببةو بوةستةو لة جولَة بكةوة، ثاشان بةرز ببةرةوة تا ئةو كاتةى جةستةت رِيَك رِادةوةستيَت، ثاش ئةوة كرِنوش ببةو بوةستةو لة جولَة بكةوة، ئينجا بةرز ببةرةوة تا دادةنيشيت و لة جولَة دةكةويت، ثاشان كرِنوش ببةرةوةو بوةستةو لة جولَة بكةوةو ئينجا لة هةموو نويَذةكةتدا بةم شيَوةية بكة.
زؤريَك لةخةلَكى هاوشيَوةى دةنوكدان لة زةوى نويَذ دةكةن و ئةمةش تاوانيَكى طةورةية، ضونكة هةركةس بةو شيَوازة نويَذ بكات نويَذةكةى بةتالَ دةبيَتةوة لةبةر ئةو فةرمودةيةى سةرةوة، ثيَويستة لة ضةمينةوةو كرِنوش بردن و هةستانةوةى ثاش كرِنوش و ثشووى نيَوان دووكرِنوشةكة هةست بة دلَنيايى و ئارامى بكةين و، دةبيَت ئاطادارى ئةوة بين نةكةين لة نويَذى بة كوَمةلَدا ثيَش ئيمام بكةوين، ثيَويستة ثيَشى نةكةوين و كاتيَك "الله اكبر" بكةين كة تةواو و بيَ دةنط دةبيَت، واتة:كاتيَك ئيمام "الله اكبر" دةكات و دةضةميَتةوة، نابيَت ئيَمة بضةمينةوة تا ئةو ساتةى كة دةضةميَتةوةو لة جولَةو دةنط دةكةويَت، ئةو كاتة دةبيَت ئيَمة بضةمينةوة، بةهةمان شيَوة لة كرِنوش بردن و كردارةكانى ديكةى ناو نويَذدا نابيَت بةهيض شيَوةيةك ثيَش ئيمام بكةوين يان لةطةلَيدا بين، وةك ثيَغةمبةرى خوا  دةفةرموويَت: {إني إمامكم فلا تسبقوني بالركوع ولا بالسجود، ولا بالقيام ولا بالانصراف} (
). واتة: من ثيَش نويَذتانم ثيَشم مةكةون لة ضةمينةوةو لة كرِنوش بردندا، لة هةستانةوةو سةلام دانةوةشدا زيادة رِةوى مةكةن و ثيَشم مةكةون.
هةروةها لة فةرمودةيةكى ديكةدا  دةفةرموويَت: {إنما جعل الامام ليؤتم به فلا تختلفوا عليه فإذا كبر فكبروا، ولا تكبروا حتى يكبر، وإذا ركع فاركعوا، ولا تركعوا حتى يركع، إذا قال: سمع الله لمن حمده فقولوا: ربنا ولك الحمد، وإذا سجدوا فاسجدوا ولا تسجدوا حتى يسجد}(
).
واتة: ثيَش نويَذ بؤ ئةوة دانراوة كة نويَذةكةى لة دوا داببةستن و جياواز مةبن لةطةلَيدا، ئةطةر تةكبيرى كرد ئيَوةش تةكبير بكةن، تةكبير مةكةن تا ئةو تةكبير دةكاتن، ئةطةر ضووة رِكوعةوة ئيَوةش بضنة رِكوعةوة، مةضنة رِكوعةوة هةتا ئةو دةضيَتة رِكوعةوة، ئةطةر طوتى: سمع الله لمن حمده "خوا قسةى ئةو كةسةى بيست كة سوثاسى دةكات"، ئيَوةش بلَيَن: ربنا ولك الحمد  "خواية سوثاس بؤ تؤ" ئةطةر كرِنوشى برد ئيَوةش بيبةن، كرِنوش مةبةن تا ئةو دةيبات.
"ئةمة شتيَكى رِون و ئاشكراية بوَ كةسيَك خوا سةركةوتووى بكات و بةثيَى فةرمودةكة برِوات بةرِيَوة" بةلاَم هةنديَك لة خةلَكى ئارام ناطرن و زوَر ثةلة دةكةن و ثيَشبرِكىَ لةطةلَ ئيمامدا دةكةن، ثيَويستة ئاطادارو خوَثاريَز بين. يةكيَكى تر لةوانةى كة هاوكارمانة بوَ ثاريَزطارى كردن لة نويَذى بةيانى و ئةنجامدانى لةكاتى خوَيداو بةكوَمةلَ لة مزطةوتدا، زوو نوستن و زوو لة خةو هةستانة، هةروةك ثيَغةمبةرى خوا  خةوتنى ثيَش نويَذى عيشاو قسةكردنى دواى نويَذى عيشاى ثيَ خؤش نةبوو. 
ثيَويستة هةموو موسلَمانيَكى ثياو و ئافرةت هةولَ و كؤشش بكةن بوَ ئةوةى لة كاتى خؤيدا نويَذى بةيانى ئةنجام بدةن و باشتر واية دواى نويَذى عيشا شةونخونى نةكةن؟ ضونكة ئةمة هؤكارة بؤ ئةوةى لةكاتى نويَذى بةيانيدا بةئاطا نةيةنةوة بؤ نويَذةكانيان، هةروةك ثيَويستة كاتذميَر تةوقيت بكةن ئةمةش هاوكارييان دةكات لة بةئاطاهاتنةوةيان لةكاتى نويَذى بةيانيدا، هةروةها دةتوانريَت بؤ ئةمة هاوكارى لةنيَوان ئةندامانى خيَزاندا هةبيَت و يةكتر بوَ ئةنجامدانى نويَذ هةستيَنن، لةبةرئةوةى ثةروةردطار دةفةرموويَت: ﭽ ﯭ  ﯮ  ﯯ  ﯰﯱ  ﯲ  ﯳ   ﯴ  ﯵ     ﯶﭼ [المائدة: 2]. (
). هةروةها دةفةرموويَت: ﭽ ﭑ  ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕ  ﭖ  ﭗ  ﭘ  ﭙ  ﭚ   ﭛ  ﭜ  ﭝ  ﭞ  ﭟ  ﭠﭼ [العصر: ١ – ٣]. (
). 

ثيَويستة ئامؤذطارى يةكدى بكةين لةسةر ثةيوةست بون بة هةق و رِاستى و هاوكارى كردنى يةكترى لةسةر خيَرو فةرمان كردن بة ضاكةو رِيَطرى كردن لة خراثة، ثيَش ئةوةى سزاى خوايان بوَ بيَت و كار لةكار بترازيَت، هةروةك لة فةرمودةيةكى سةحيحدا ثيَغةمبةرى خوا  فةرموويةتى: {إن الناس إذا رأوا المنكر فلم يغيروه أوشك أن يعمهم الله بعقابه}(
)..هةروةها لة فةرمودةيةكى ديكةدا ثيَغةمبةرى خوا  دةفةرموويَت: {الدين النصيحة، الدين النصيحة، الدين النصيحة}قيل: لمن يا رسول الله؟ قال: {لله ولكتابه ولرسوله ولأئمة المسلمين وعامتهم}(
). هةروةها "جةريرى كورِى عبدالله البجلي" دةفةرموويَت: ((بايعت النبي على إقام الصلاة وإيتاء الزكاة والنصح لكل مسلم))(
). لةسةر هةموو موسلَمانيَك ثيَويستة كاتيَك طوىَ بوَ شتيَكى بةسود دةطريَت باشتر واية بيطةيةنيَتة خةلَكانى ديكةش، ئةمة بةهةمان شيَوةية بوَ ئافرةتانى موسلَمانيش بةوةى هةرشتيَكى باش و ضاكى بيست بيطةيةنيَت بة كةسانى تريش، ثيَغةمبةر  فةرموويةتى: { بلغوا عني ولو آية }(
). واتة: لة منةوة ئاين بطةيةنن تةنانةت ئةطةر ئايةتيَكيش بيَت. هةروةها ثيَغةمبةر  ئةطةر وتارى بؤ خةلَك بداباية دةيفةرموو: {ليبلغ الشاهد الغائب فرب مبلغ أوعى من السامع}(
). 

واتة: با ئةوةى طويَى لة قسةكانى منة بيانطةيةنيَت بةو كةسةى كة ليَرة نية، بةرِاستى لةوة دةضيَت ئةو كةسةى دةيطةيةنيَت خيَرى زؤرترى بطات لةوةى كة ئيَستا طويَى لة قسةكانى منة. لة فةرمودةيةكى ديكةشدا ثيَغةمبةرى خوا  دةفةرموويَت: {من سلك طريقا يلتمس فيه علما سهل الله له به طريقا الى الجنة}(
). واتة: ئةوةى رِيَيةك بؤ فيَربونى زانست دةطريَتة بةر، ئةوة خواى طةورةش رِيَطةى ئةو كةسة بؤ طةيشتن بة بةهةشت ئاسان دةكات.
هةموو ئةو كةسانةش بةرةو مزطةوت دةضن يان بةرةو ئةو شويَنانةى كة مةجليسى زانست و ئاموَذطارين و تيايدا زانست و شتى بةسود فيَردةبن، ئةمانةش دةضنة ضوارضيَوةى فةرمودةكةوة، هةروةها ثيَغةمبةرى خوا  لة فةرمودةيةكى ديكةدا دةفةرموويَت: { من يرد الله به خيرا يفقهه في الدين}(
). واتة: خواى طةورة ئةطةر خيَرو ضاكةى بؤ كةسيَك بويَت، ئةوة لة ئاينةكةى خؤى شارةزاى دةكات.
لة فةرمودةيةكى ديكةشدا دةفةرموويَت: {نضر الله امرءا سمع مقالتي فوعاها ثم أداها كما سمعها، فرب حامل فقه ليس بفقيه، ورب حامل فقه إلى من هو أفقه منه))(
). هةروةها دةفةرموويَت: ((ما اجتمع قوم في بيت من بيوت الله يتلون كتاب الله ويتدارسونه بينهم إلا نزلت عليهم السكينة وغشيتهم الرحمة وحفتهم الملائكة وذكرهم الله فيمن عنده}(
). 

واتة: هةر كؤمةلَة كةسيَك لة مالَيَك لة مالَةكانى خوادا كؤببنةوةو قورئان بخويَنن و ديراسةى بكةن، ئةوة خوا دلَ ئارامى و هيَمنى و سؤزيان بةسةردا دادةباريَنيَت و فريشتةكان لة دةوريان كؤدةبنةوةو لاى خوا باسيان دةكةن.
 ئةمة بةلَطةى دروستى و شةرعى بونى كيَبةركيَية بوَ بةشدارى كردن لة كوَرِى زانست و زانياريداو، طرنطى ثيَدانى و ثيَداطرى كردن بوَ كوَبونةوةو خويَندنةوةى قورئان و ديراسة كردنى. لةوانةش طوىَ طرتن بوَ بةرنامة ئاينييةكان و فةرمودةكان كة لة رِاديؤى قورئانى ثيرؤزةوة بةخش دةكريَن، بيَطومان كةسانى ناسراو و خاوةن زانست و عةقيدة خاويَن و رِيَ رِؤشن كةرةوة سةرثةرشتى بةرنامةكان دةكةن، ئاشكراشة خواى طةورة مروَظ و ثةرى بوَ ثةرستنى خؤى دروست كردوة، ثةرستنيش ثيَويستى بة عيلم و زانين هةيةو، مرؤظيش شارةزاى ئةو عيبادةتانة نابيَت كة لةسةرى ثيَويست كراون، مةطةر بة فيَربون و شارةزابون لة ئاينةكةى نةبيَت، وةك قورئان دةفةرموويَت: ﭽﭳ ﭴ  ﭵ  ﭶ  ﭷ  ﭸﭼ [الذاريات: ٥٦]. (
). ثةرستن ضيية كة ثيَويستة مرؤظ فيَرى ببيَت و خوَى تيايدا شارةزا بكات؟ ثةرستن "عيبادةت": بريتيية لة هةموو ئةو شتانةى كة ثةروةردطار دايرِشتون و حةز دةكات بةندةكانى جيَبةجيَيان بكةن لة نويَذو رِوَذو و زةكات و جطة لةمانةش. ثاش ئةوة ثةروةردطار دةفةرموويَت: ﭽ ﮞ  ﮟﭼ [التوبة: ٧١]. 

زةكاتيش: بريتيية لة هةقى مالَ و دارايى و سةروةت و سامان، لةسةر موسلَمان ثيَويستة زةكاتى سةروةت و سامانةكةى دةربكات و بيطةيةنيَتة دةست ئةو كةسانةى هةذارن و ثيَويستيان ثيَى هةية، دةبيَت ئةمةش بةدلَسؤزييةوة ئةنجام بدات بة تةماى ثاداشت بيَت و لة سزاى ثةروةردطاريش بترسيَت، لة قورئانى ثيرؤزدا بةجوانى باسى ئةو كةسانة كراوة كة شياوى ئةوةن زةكاتيان ثيَ بدريَت: ﭽ  ﮡ  ﮢ   ﮣ  ﮤﭼ [التوبة: ٦٠]. دواتر ثةروةردطار دةفةرموويَت:ﭽ ﮠ  ﮡ   ﮢﭼ [التوبة: ٧١]. رِاستةوخؤ ثاش باسكردنى نويَذو زةكات و برايةتى نيَوان باوةرِداران و فةرمان كردن بة ضاكةو رِيَطرى كردن لة خراثة دةفةرموويَت: ﭽﮠ  ﮡ   ﮢﮣ ﭼ [التوبة: ٧١]. بةواتاى ئةوةى ثيَويستة لة هةموو شتيَكدا طوىَ رِايةلَى خواو ثيَغةمبةر  بن، وة دةبيَت لة فةرمان كردن بة ضاكةو رِيَطرى كردن لة خراثةو نويَذكردن و زةكات و.. فةرمانةكانيان جيَبةجيَ بكةين، ئةمة بوَ ثياوان و ئافرةتانى باوةرِدار ضونيةكةو ثيَويستة هةردوو رِةطةز لة هةموو شتيَكدا فةرمانبةردارى خواو ثيَغةمبةر  بن و بيَطومان بةجيَبةجيَكردنى ئةمانة نةبيَت ئاينى هيض كةس كاملَ و تةواو نابيَت.
ثاشان دةفةرموويَت: ﭽ ﮤ  ﮥ  ﮦﮧ  ﮨ  ﮩ  ﮪ  ﮫﭼ [التوبة: ٧١]. ، ليَرةدا ثةروةردطار ئةو رِاستةقينةية رِون دةكاتةوة بةوةى ئةوانةى لةسةر ئاينى ثةروةردطار دامةزراون و مافةكانى خوا دةدةن و طوىَ رِايةلَى فةرمانةكانى خواو ثيَغةمبةر  دةبن، ئا ئةوانةن شياوى رِةحمى خوان لة دونياو دوارِؤذدا ئةمةش دةطةرِيَتةوة بؤ فةرمانبةردارى خواى طةورةو، جيَبةجيَكردنى مافةكانى ثةروةردطار، ئةمةش بةلَطةية لةسةر ئةوةى ئةو كةسانةى بىَ ئاطاو غافلَن و ثشتيان لة فةرمانةكانى خواو ثيَغةمبةر  كردوةو خوَيان دوضارى سزاو تورِةيى ثةروةردطار دةكةن، بةدلَنياييةوة رِةحمةتى ثةروةردطار ثةيوةستة بة كردةوةى ضاك و طوىَ رِايةلَى خواو جيَبةجيَكردنى فةرمانةكانى،بةثيَضةوانةوة هةركةسيَك ثشت لةفةرمانةكانى ثةروةردطار بكات و شويَن شةيتان و هةواو ئارةزوةكانى بكةويَت ئةوة لة رِؤذى دواييدا دةضيَتة ئاطرةوة، خواى طةورة دةفةرموويَت: ﭽ ﯝ  ﯞ  ﯟ   ﯠ  ﯡ   ﯢ   ﯣ    ﯤ  ﯥ  ﯦ    ﯧ  ﯨ    ﯩ  ﯪ  ﯫ  ﯬ  ﯭ  ﯮ  ﯯ  ﯰ    ﯱ  ﯲ   ﯳ  ﯴ  ﯵ  ﯶ  ﯷﭼ [النازعات: ٣٧ – ٤١]. واتة: { "لةو رِؤذةدا ضاكةو خراثة بةثيَى كردةوة دابةش دةكريَت" ئينجا ئةو كةسةى سةركةش بووبيَت. ذيانى دونياى هةلَبذاردبيَت. ئةوة بيَطومان دؤزةخ جيَطايةتى. وة ئةو كةسةى ترسابيَت لة هةلَويَستطةى بةردةم ثةروةردطارى و بةرطرى لة نةفسى خؤى كردبيَت لة ئارةزووى خراثة. ئةوة بيَطومان بةهةشت جيَطايةتى}.
داوا لة خوا دةكةم بؤ خاترى ناو و سيفةتة بةرزو جوانةكانى هةموان سةركةوتوو بكات بوَ فيَربونى زانستى بةسودو كردةوةى ضاك و، دلَ و كردةوةكانى هةموان سالَح بكات، هةروةها ئاموَذطارى لةسةر هةق و ئارامطرى و هاوكارى كردن لةسةر ضاكةو تةقواو كاريطةرى دوارِؤذ بةسةر ذيانى دونياوة بة هةموان ببةخشيَت، هةروةك بة تةنطةوة هاتنمان هةبيَت لةسةر نيةت ثاكى و دلَسافى لة كارو كردةوةداو ثةرؤشى سودى موسلَمانانيش بين ئيدى لة هةر شويَنيَك بن، داوا لة ثةروةردطاريش دةكةين ئاينةكةى سةربخات و هةموو موسلَمانان و كاربةدةستةكانيان سةركةوتوو بكات و دلَ و كردةوةكانيشيان ضاك بكات و شارةزايان بكات لة ئاين و سنطيان فراوان بكات بوَ بالاَدةستى ئاينةكةيى و حوكم كردنى لةسةر زةويداو، دامةزراوبونيان لةسةرى، وة ثةناى ثيَ دةطرين ئيَمةو ئيَوةو سةرجةمى موسلَمانان لة هةموو شويَنيَكدا لة طومرِابون و ميحنةت و ئاذاوة بثاريَزيَت و، دوذمنانى ئيسلام زةليل بكات و، هةموو ئةو برا موجاهيدانةمان سةربخات كة لة ثيَناوى خوَيدا تيَدةكؤشن ئيدى لة هةر شويَنيَكدا بن، خوَى ثشتيوان و بةتواناية.
وصلى الله على نبينا محمد وآله وصحبه.
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(�) سبق تخريجه. لة ثيَشةوة ئاماذة بة ماناكةى كراوة.


(�) أخرجه أحمد (22428)، والترمذي: كتاب الايمان، باب ما جاء في ترك الصلاة، رقم (2621)، والنسائي: كتاب الصلاة، باب الحكم في تارك الصلاة، رقم (463)، وابن ماجة: كتاب اقامة الصلاة وسننها باب ما جاء فيمن ترك الصلاة، رقم (1079).


(�) أخرجه مسلم: كتاب الايمان، باب بيان اطلاق اسم الكفر على من ترك الصلاة، رقم (82).


(�) أخرجه ابن ماجة: كتاب المساجد والجماعات، باب التغليظ في التخلف عن الجماعة، رقم (793).


(�) أخرجه مسلم: كتاب المساجد ومواضع الصلاة، باب يجب إتيان المسجد على من سمع النداء، رقم (653).


(�) أخرجه البخاري: كتاب الخصومات، باب إخراج أهل المعاصي والخصوم من البيوت، رقم (2420)، ومسلم: كتاب المساجد ومواضع الصلاة، باب فضل صلاة الجماعة وبيان التشديد في التخلف، رقم (651).


(�) لة ثيَشةوة ئاماذة بة تةفسيرةكةى كراوة.


(�) أخرجه أحمد (11138).


(�) أخرجه البخاري: كتاب الاستئذان، باب من رد فقال: عليك السلام، رقم (6251)، ومسلم: كتاب الصلاة، باب وجوب قراءة الفاتحة في كل ركعة، رقم (397).


(�) - أخرجه مسلم: كتاب الصلاة، باب تحريم سبق الامام بركوع أو سجود، رقم (426).


(�) أخرجه البخاري: كتاب الآذان، باب غنما جعل الامام ليؤتم به، رقم (689)، ومسلم: كتاب الصلاة، باب ائتمام الماموم بالامام، رقم (411).


(�) لة ثيَشةوة ئاماذة بة تةفسيرةكةى كراوة.


(�) لة ثيَشةوة ئاماذة بة تةفسيرةكةى كراوة.


(�) سبق تخريجه. لة ثيَشةوة ئاماذة بة ماناكةى كراوة.


(�) سبق تخريجه. لة ثيَشةوة ئاماذة بة ماناكةى كراوة.


(�) سبق تخريجه. لة ثيَشةوة ئاماذة بة ماناكةى كراوة.


(�) أخرجه البخاري: كتاب أحاديث الأنبياء، باب ما ذكر عن بني إسرائسل، رقم (3461).


(�) أخرجه البخاري: كتاب الحج، باب الخطبة أيام منى، رقم (1741).


(�) أخرجه مسلم: كتاب الذكر والدعاء والتوبة، باب فضل الاجتماع على تلاوة القرآن، رقم (2699).


(�) أخرجه البخاري: كتاب العلم، باب من يرد الله به خيرا يفقهه في الدين، رقم (71)،  ومسلم: كتاب الزكاة، باب النهي عن المسألة، رقم (1037).


(�) أخرجه أحمد (16296)، وأبوداود: كتاب العلم، باب فضل نشر العلم رقم (3660)، والترمذي: كتاب العلم، باب ما جاء في الحث على تبليغ السماع، رقم (2658)، وابن ماجة: كتاب المقدمة، باب من بلغ علما، رقم (230).


(�) أخرجه مسلم: كتاب الذكر والدعاء والتوبة، باب فضل الاجتماع على تلاوة القرآن، رقم (2699).


(�) لة ثيَشةوة ئاماذة بة تةفسيرةكةى كراوة.





