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问：感谢真主，我的家庭是宗教气氛浓厚的家庭；但我有一个问题想听听您的意见；尽管我的母亲是一个好女人，她对待我和我的姐妹们很好，把我们当做她的朋友一样，但她做的一件事情，不适合已婚的女人；那就是她爱我的叔叔远甚于爱我的父亲，她不止一次的对我们坦率的说明了这件事情！甚至她要求我们替她写情书，并帮助她在因特网上与他聊天。 
我的叔叔生活在另一个地方，但他几乎每个月都来视察他在这个地区的项目和生意，然后来和我们坐一坐，我的母亲不直接与他谈话，她知道他不是自己的至亲，教法不允许她与他谈话，也知道我的父亲不喜欢她和他说话。 
我的父亲也知道她爱他的兄弟远甚于他，还知道她俩通信和聊天的事情，但是他鞭长莫及！？他对这件事情无能为力，所以我们看到每当我的叔叔来的时候他总是非常紧张；他来问我和我的姐妹：除了他所知道的那个电子信箱之外，我们是否知道我的妈妈还有另外的电子邮箱，她通过那个邮箱与我的叔叔通信！每次他问我们的时候，我们都说不知道，因为母亲与我们缔结了盟约，不能告诉他。 我们都知道母亲的这种行为是不适合的，她自己也知道，但是她自己辩解说她已经遭受了我父亲的很多不好的对待，父亲从来没有主动地向她表示爱慕，不像我的叔叔，他善待她，并且与她一样善解人意，与她有良好的感情，尽管如此，我觉得这一切都不是她那样做的理由。 
您对她的这种行为有何看法？可以接受她的理由吗？如果在任何情况下她都不能这样做，我怎样对她进行忠告而不伤害她的感情？ 
我听从母亲的话，替她写情书和聊天，这种做法是教法禁止的吗？如果真是这样的，我怎样温文尔雅地、有礼貌地拒绝她的要求而不伤害她的感情？ 
正如我在前面提到的那样，她认为自己的这种做法是情有可原的，但是我不这样认为，这是母亲和女儿之间的两种相反的看法，我怎样既能服从母亲，又能保持我的看法？ 
由于母亲的这些行为，有时我真的觉得我的心里对她的爱越来越少了。 
不要忘了为我们祈祷，愿真主赐你幸福。
答：一切赞颂，全归真主。
第一：这个事件中的所有成员都是错误的，有罪的，或许你的错误最严重！原因如下：你直接替你的母亲写有罪的情书；你向你的父亲隐瞒实情，以及对他撒谎，说什么都没有发生；你也没有规劝你的叔叔停止背叛他的宗教信仰和哥哥的教法禁止的行为；你没有坦率的面对你的母亲，没有让她停止教法禁止的鲁莽的做法，甚至你为她的所做辩解，称她的借口为“看法”！而且在“你的看法”中她的行为是不合理的，事实上这是“欲望”在“伊斯兰的教法律例”当中的问题；而且你照顾她的感受，不愿意伤害她的感情，没有拒绝她的非法的要求，帮助她向你的叔叔写信，并且以她的名义与他通信。
这一切都使我们担心你成为这个事情的所有成员中罪恶最严重的人，你本来可以马上制止这件罪恶，你应该坦率的面对你的母亲，明确的告诉她：她的这种做法是非法的；不允许她继续执迷不悟，她的辩解是在宗教法律和理性中都不允许的；如果她继续与你的叔叔保持这种有罪的关系，你将会把这件事情告诉你的父亲；你也可以制止这件事情，当面告诉你的叔叔他的这种恶劣的行为，将会使他声名狼藉；你可以威胁他，如果他继续那样做，你会把这件事情告诉你父亲，并且阻止他进入你的家门；你还可以制止这种罪恶，把事情的详细情况告知你的父亲，让他采取必要的措施，遵循真主的命令，忠告他的家庭成员；现在我们建议你先不要把这件事情告诉你父亲，除非你的母亲或你的叔叔一直保持这种有罪的关系；如果他俩放弃了这种关系，那就不必让你的父亲得知此事；如果他俩或者其中的一个人执迷不悟，仍然我行我素，则你不能继续保持沉默，在你继续规劝和警告的同时，必须要把这件事情告诉你的父亲，让他中止这种有罪的关系，即使导致休了妻子，或者与他的兄弟绝交，阻止他进入他的家门。
第三：我们怀疑你说的你父亲知道你母亲与你叔叔的关系！而且他鞭长莫及和无能为力！如果我们假设事实如你所说，你父亲知道他的妻子和他的兄弟之间的事实情况，然后对此保持沉默，没有采取必要的措施和行动，那么这是放纵家属宣淫的行为，他本来有权利规劝他的妻子，有权利冷淡她，有权利敲打她，有权利阻止他的兄弟进入他的家门，有权利切断他的家里的一切通讯方式；我们怀疑你的父亲知道这种关系，因为你的母亲与你们缔结了盟约，要对他隐瞒此事，当他向你们询问的时候，你们都要说不知道！至于他的紧张，也许说明他有所怀疑，但是并不说明他知道事实情况，特别是你说你的母亲在他来到你们家的时候没有与他直接说话；所以我们肯定假如他知道这种被禁止的关系，如你所说，作为宗教氛围浓厚的家庭的一家之主，他一定会采取必要的措施和行动。
明显的教法律例就是：禁止为违法犯罪和侵略而互助合作，禁止在违抗真主的罪恶中服从他人，所以在违抗真主的罪恶中不能服从任何人，哪怕发布命令的人是自己的母亲或父亲也罢，只能在合法的事情中服从父母的命令，真主说：“你们应该为正义和敬畏而互助合作，不要为犯罪和侵略而互助合作，你们应该敬畏真主，的确真主的惩罚是严厉的。”（5：2）
阿里（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）说：“在违抗真主的罪恶中不能服从任何人，只能在合法的事情中服从他人。”《布哈里圣训实录》（6830段）和《穆斯林圣训实录》（1840段）辑录。
所以你必须要坚定不移地拒绝服从你的母亲与你的叔叔保持非法的关系，她的借口毫无价值，不足为虑。敬请参阅（40283）和（150828）号问题的回答。
真主至知！
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