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[bookmark: _GoBack]人人都有明智端正，必须寻找正道的理智，要寻找造物主所喜欢的正道，你会看到他试图参考犹太教，基督教，和伊斯兰教，因为这都是天启信条，很快他就会认识到伊斯兰教是安拉的宗教，是安拉所创造的端正的本性喜悦的宗教，是安拉授予他的健全的理智所接受的宗教。
毫不怀疑，以伊斯兰教派遣穆罕默德·愿主福安之·的主宰是造化这个端正本性的主宰，是授予这个健全理智的主宰，端正的本性和健全的理智与伊斯兰带来的简单纯洁的信仰相符合，并和伊斯兰带来的端正立法，崇高的教导，明哲的基于美德的交往相符合。
我们将证明正道只在伊斯兰中，我们会阐明伊斯兰的先知穆罕默德·愿主福安之·为圣的证据，它就是以前的经典见证先知穆罕默德·愿主福安之·为圣，此类证据相当多。
在指示以前的经典-讨拉特·引支勒·等等以先知穆罕默德·愿主福安之·报喜之前，我们阐明这个重要的标题：
犹太教如果没有相信穆罕默德·愿主福安之·为圣的话，永远都没有相信穆萨为圣，基督教徒只在承认穆罕默德·愿主福安之·为圣后才会相信麦西哈为圣。
因为有人问这两个民族——犹太教徒——基督教徒——：你们没有见到这两个使者·穆萨和尔萨吗？没有见到他俩的迹象和奇迹，以及他俩为圣的证据吗？
1----我们现在对着犹太教徒说：你们没有见到他的奇迹和迹象时，通过那样事物你们认识了穆萨·愿主福安之·圣品的真实？
我们现在对着基督教徒说：你们没有见到他的奇迹和迹象时，通过哪一样事物你们认识了麦西哈圣品的真实？
无非就是这两种回答：
1：他们说：我们的先父给我们这样说了。
我们对他们说：你们从何知道他们表述的真实？
他们会被迫于第二种答复：
第二个答复：他们说：接连，和传述他的奇迹和迹象及带来的明证的见证。
我们对他们说：你们必须相信穆罕默德·愿主福安之·是真正的使者，很明显，传递先知穆罕默德奇迹，迹象，为圣明证的人是你们的好几倍，因为安拉为先知穆罕默德·愿主福安之·收集了抽象和直观性的一切奇迹和迹象。
安拉不给任何一个先知授予一样事物，但授予的话，穆罕默德·愿主福安之·会比其他圣人多很多。
穆萨圣人·愿主福安之·的奇迹有破开海洋，安拉授予穆罕默德·愿主福安之·破开月亮的奇迹，这更惊奇；因为它是天启的迹象，当时没有任何一个人能登月，如我们前面所指，现代科学确已揭示了破开月亮的事实。
尔萨圣人·愿主福安之·的奇迹有复活死人，安拉授予穆罕默德·愿主福安之·曾今在拿他演讲的枣树枝思念他作为奇迹，早树枝如同婴儿呻吟般在哭泣呻吟，因为在制作了演讲台后先知没拿着它演讲，这个奇迹是比尔萨圣人的奇迹更惊奇，因为早树枝的生命比复活死前有生命的亡人更不可思议，木板原本就没有灵魂。
除此外还有很多先知穆罕默德·愿主福安之·带来证明为圣和使命真实及从安拉那带来的伊斯兰教真实的奇迹，明证，科学奇迹。
我们同样阐明：基督教徒相信的经典他们把它分两类：旧约和新约，但他们依靠新约，至于犹太教他们相信旧约，否认新约，旧约和新约中的每一部都有几部书和信函及其不同作者的格言组成，这些作者在先知归真或者提品后在不同时代，不同地点用非启示语的语言写了它。
犹太教徒相信的旧约由自公元前十二世纪延伸到公元前第二世纪的一系列书籍组成。
那些书籍的原稿都不复存在。
至于基督教徒依靠的新约大部分书籍开始由一些无名氏著作，很多都不是一个作者所著，而是很多作者在好几个阶段著作。
或许读者关注到了我们使用著作这一词，这是因为基督教徒不诚信新约是麦西哈说的，他们妄言写的人是一些感悟者，人何能理解此说？
这一切妄言没有历史依据，他们谈到的感悟是什么？
像这些人的感悟来自哪？
如果我们发现他们所说的相互矛盾，相反事实，那么，如何他们写的一切是来自安拉的真理？
造物主不可能说这样的话，除非话是有条有序不相互矛盾的，并能符合安拉造化的事实。
肯定，犹太教和基督教的天启经典被篡改了，完全偏离了适合人类正道的主性框架。
我们同时还会在他们的经典中发现以穆罕默德·愿主福安之·明显的喜讯，安拉在援助以此派遣先知穆罕默德的伊斯兰教。
我们简洁的谈谈降给先知穆罕默德的古兰经，及安拉保护古兰经：
古兰经是天启经典，在古兰经以后没有任何天启经典，因此，古兰经掌管了以前所有的经典，是先知穆罕默德最大的奇迹，古兰经一次性没有被降世给穆罕默德·愿主福安之·，而是忠实者-哲布拉伊俩-天仙从安拉那带着古兰经在二十三年间降世给了先知穆罕默德·愿主福安之·。
我们的主宰确已担保保护尊贵的古兰经免遭人类的篡改，正如谈到前面的经典一样，因为在古兰经后没有任何天启经典，先知穆罕默德·愿主福安之·后没有任何先知。
安拉保护古兰及的方式：
先知穆罕默德·愿主福安之·已通过启迪的方式从安拉那里接受了古兰经，他背下了古兰经并口授给了一些书写者，然后书写者把古兰经读给了圣门弟子，如先知背记一样，一部分圣门弟子也背记了，他们确已超人的记忆力而著名。
先知穆罕默德·愿主福安之·归真时，很多圣门弟子背下了尊贵的古兰经，他们同时还写在了骨头，皮子，和树皮上，然后第一任哈里发·艾布白克尔·背下了古兰经所记载的所有契约，然后第二任哈里发·欧麦尔·本·罕塔布·背下了它，然后第三任哈里发·欧斯曼·本·安法乃·命令把所有的古兰经成册，发布到其他地区。
我们现在见到的古兰经版本正是我们的领袖-欧斯曼·本·安法乃·命令写下的版本，被称为欧斯曼版本。因此，古兰经是以适合引导全人类的主式框架被保护的经典。
证据：
1---古兰经不矛盾，不相反现实.
安拉保护的经典不可能有任何矛盾，矛盾是欠缺，安拉清净于所有的残缺，因为矛盾的产生对于人类的著作是必须的事物，如果有分歧和矛盾，就证明是人类所为，古兰经无任何矛盾证明古兰经来自安拉。
安拉保护的经典不可能承认与现实相矛盾的事物，赞美安拉超绝万物！
安拉说：：难道他们不参悟古兰经吗？“如果古兰经不是来自安拉的，那么，他们一定会发现重重分歧”。妇女章·82节·
1—古兰经召人于美德，古兰经的号召里没有相反相反美德的东西。
2—古兰经与我们被赋予的理性规则不矛盾，除此外还有很多证据证明古兰经是化育世界的主的言辞，我们的主保护了古兰经直到末日。
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