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奉普慈特慈的真主之名

可以服从父母之命而娶没有教门的姑娘吗？

问：父母建议我和两个姑娘谈一谈，我却不知所措，
我是一个遵循教规的青年人，我希望将来的妻子
具备一定的宗教知识和操守，但是我的家庭对这
个条件漠不关心，他们只关注她必须是其它家族
的，以免发生分歧等，您意下如何？如果我有机
会与姑娘在她的亲戚陪同下见面的时候，我应该
向她问些什么问题？为了从一开始与她开诚布
公和坦诚相待；我可以坦率的说自己无法承担聘
金、我没有钱财和住房吗？可以向她坦白我在不
懂事的时候曾经犯过的错误和失误吗？ 
我最后的一个问题：我每天都害怕真主的惩罚，因此我在生活中患得患失，没有幸福的感觉，总是感到很紧张；我经常向真主祈求饶恕，但是一直没有找到幸福的感觉。我应该怎么做？
答：一切赞颂，全归真主。
第一：先知（愿主福安之）忠告每个面临结婚的男人要选择有教门的女人为妻，成为他在今世和后世事务中的贤内助；先知（愿主福安之）鼓励穆斯林选择有教门的女人而说：“与女人结婚不外乎为了四件情况：为了她的钱财、为了她的门第、为了她的姿色、为了她的教门；你应该选择一个有教门的女人为妻，你就会获得幸福。”《布哈里圣训实录》（5090段）和《穆斯林圣训实录》（1466段）辑录。
我们在（96584）号问题的回答中已经阐明了有教门的女人的属性，敬请参阅。
第二：我们认为你的打算和父母的打算并不矛盾，他们只是要你考虑周围的环境和情况，我们觉得你可以答应父母的要求，从家族之外寻找清廉的妻子，同时寻找有教门的妻子，既可以实现双方的利益，又能够满足双方的愿望，这会使你省心，避免不必要的麻烦 ；只要能够实现你的父母的要求，你可以说服你的父母，接受你的选择，如果真主意欲，一切都会非常顺利。
第三：如果你的对象戴着面纱，在她的至亲的陪同下与你见面和座谈，你们可以互相了解，避免激发欲望和引起是非的内容，你可以向她阐明你的渴望以及将来的妻子应该具备的素质等； 但是我们认为你在这些问题当中不要过分的夸大其词，你不要直接问姑娘，而应该打听她的情况、她的家庭和家人的情况等，可以通过你的姐妹或者亲戚了解姑娘的情况，如果你觉得可以，再继续发展关系。
至于你的社会和经济状况：你必须要如实相告，因为它将会在你今后的夫妻生活中产生很大的影响，让姑娘考虑是否应该嫁给你；你不能在互相满意、决定结婚的时候才对她说：“我没有聘金！！”
第四：你不能向对象畅所欲言的谈论以前的罪恶，只要真主已经替你掩盖了，你也就为自己掩盖一下；先知（愿主福安之）说“你们应该远离真主禁止你们的那些卑劣的行为；谁如果犯了过错，就让他不要向人公开所犯的罪恶。”白海格辑录，谢赫艾利巴尼在《正确的系列圣训》（663段）中认为这是正确的圣训。
艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）传述： 我听到真主的使者（愿主福安之）说：“我的全体教民都将获赦，唯有那些宣扬罪恶的人除外；宣扬罪恶就是一个人在夜里干了一件坏事，真主已经替他遮蔽了这件事情，但是他在天亮以后说：“某人啊，我在昨晚干了如此如此的事情。”本来真主已经替他遮蔽了，而他在天亮以后自己揭破了真主对他的掩盖。”《布哈里圣训实录》（5721段）和《穆斯林圣训实录》（2990段）辑录。
第五：信士奉命在秘密和公开的情况下必须要敬畏和害怕真主，这是教法所要求的，这种害怕促使穆斯林更多的履行善功和善事，远离违法犯罪的行为；如果这种害怕导致穆斯林绝望、一蹶不振和灰心丧气，并且放弃工作，那么这是来自恶魔的教唆，恶魔藉此想让清廉者的心灵偏离正道，以此使他们感到忧伤和苦闷。真主说：“关于罪恶的密谈，只是由于恶魔的诱惑，他欲使信道者忧愁，不得真主的许可，他绝不能伤害他们一丝毫；让信士们只信托真主吧。”（58:10）
你应该向真主求助，托靠真主，以服从真主的命令触怒恶魔，以加强与真主的关系挫败恶魔！
真主至知！
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