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奉普慈特慈的真主之名

先知（愿主福安之）没有只为了享受真主允许的一切而结婚

问：先知（愿主福安之）为了两个目的而结婚吗？其
一是宣教的利益，其二是顺应天性和享受真主允
许的一切。
答：一切赞颂，全归真主。
“众所周知，先知（愿主福安之）是凡人，真主通过圣品和使命使他尊贵，成为全人类的使者，先知（愿主福安之）具备人性的一切需要，比如吃喝、睡觉、大小便、防御酷寒和炎热，抵御敌人，享受婚姻和佳美的饮食等，这些人性的需求无损于他的圣品和使命，而且真主说：“你说：“我不对你们说：我有真主的一切宝藏。我也不对你们说：我能知幽玄。我也不对你们说：我是一个天使。我只是遵从我所受的启示。”你说：“无眼的人与有眼的人是不是相等的？难道你们不该想想吗？”（6:50）。
先知（愿主福安之）描述自己的情况而说：“我只是像你们一样的一个凡人，我会遗忘，就像你们会遗忘那样。”
不知道幽玄和遗忘被认为是知识品级的不足，但是真主创造的人本性就是在所有的事情中微弱的，这在圣品中不是缺陷，无损于先知（愿主福安之）的权利。
毫无疑问，结婚的欲望是人类的本性，性欲的完美就是人性的完美，性能力说明身体健康和本性端正，在《布哈里圣训实录》中辑录：艾奈斯·本·马力克（愿主喜悦之）说：“我们曾经谈论先知（愿主福安之）被赋予了三十个人的力量。”指的是夜御女人的能力。真主至知！以便他能够意识到真主允许他娶妻、没有限制、没有聘金、也没有监护人，他可以履行对她们应尽的义务，通过众多的妻室获得这个伊斯兰民族的伟大益处，如果没有真主赋予他的这种力量，他不会意识到可以娶这么多的妻子，或者可以履行对她们应尽的义务。
假设先知（愿主福安之）为了解决性欲和满足天性以及本能的需求而娶妻，这也无损于圣品的地位和先知（愿主福安之）的权利，更何况真主的使者（愿主福安之）说：“人们为了四件事而娶妻：她的钱财、门第、美貌和宗教，你应该娶一个有教门的女人。”
真主说：“以后不准你再娶妇女，也不准你以她们换掉别的妻子，即使你羡慕她们的美貌，除非是你的奴婢。真主是监视万物的。”（33：52）。
但是，我们知道真主的使者（愿主福安之）没有为了满足性欲而娶妻，假如是这样的，他一定会选择年轻漂亮的处女，正如在圣训中记载：当扎比尔（愿主喜悦之）告诉他娶了一个寡妇的时候，他说：“你为何不娶一个处女，你和她互相嬉戏玩耍？”在一个传述中说：“你和她互相嬉笑。”在一个传述中说：“你何不娶一个柔情蜜意的处女啊。”《布哈里圣训实录》辑录，先知（愿主福安之）娶妻的目的不外乎是团结人心、增加荣耀、抚慰心灵、给予奖励等高尚的目的。在《造物主的启迪》(9 / 115)中概括如下：“学者们从十几个方面总结了先知（愿主福安之）多妻的哲理：
第一：让更多的人看到他内在的情况，以此消除多神教徒说他是邪术师等诸如此类的胡言乱语。
第二：与阿拉伯部落联姻，让他们以此感到荣耀。
第三：以此团结他们。
第四：增加责成，他奉命公平的对待众妻室，不能厚此薄彼。
第五：与各方联姻，争取更多的援助，共同面对敌人。
第六：传述男人们不知道的教法律例，因为外人不知道夫妻之间的事情。
第七：了解先知（愿主福安之）内在的美德，他娶了温姆·哈比白，而她的父亲与使者为敌，他在杀死了索菲耶的父亲、叔叔和丈夫之后娶了她，假如他没有具备完美的道德，这些妻子一定会厌恶他，事实上她们爱先知（愿主福安之）胜过她们的所有家人。
第八：前面已经说明了先知（愿主福安之）超常的性能力，同时他的饮食极少，坚持封斋，而且有时候连续数日封斋；他命令不能承担结婚费用的人封斋，并指出坚持封斋能够克制欲望，但是先知（愿主福安之）具备的这个能力是不同寻常的。
第九和第十：保护妻室，履行对她们应尽的义务。
第十一：以身作则，公平的对待她们，成为伊斯兰民族仿效的表率。
第十二：更多的传播有关的伊斯兰教法，许多人的传播远胜于一个人的传播。
第十三：抚慰失去荣耀的心灵，比如索菲耶·宾图·呼延伊和姆素托莱格族长哈里斯的女儿朱薇莉亚。
第十四：肯定伊斯兰的教法律例，废除在蒙昧时代众人心中根深蒂固的错误信条，比如禁止娶义子的妻子，敬请参阅宰奈布的故事；实际行动比空口白话更能说服众人，在胡德比亚的那一日，先知（愿主福安之）命令穆斯林剃头，但是大家迟迟不行动，先知（愿主福安之）自己以身作则，剃光了头发，大家马上行动，争先恐后的剃光了头发。
第十五：联络感情和加强联系，比如与阿伊莎和海福赛结婚，先知（愿主福安之）通过联姻的方式加强了与四大合法哈里发的关系，尽管他们本身有一些特殊的血缘关系，先知（愿主福安之）娶了艾布•伯克尔和欧麦尔的女儿，把他的三个女儿分别嫁给了奥斯曼和阿里（愿主喜悦他们），赞颂真主超绝万物，他赐给了先知（愿主福安之）这些智慧，提供了实现这一切的能力和教法，赋予了他三十个人的力量，允许他与想娶的女人结婚，庇护他所意欲的人，真主是明哲的、全知的。
至于他没有娶自愿献身的女人，则说明他不是为了性欲和满足欲望而娶其他的女人。
至于召尼的女儿，先知（愿主福安之）本来想娶她，进入她的屋子和她单独相处的时候，她却求真主佑护，免遭先知（愿主福安之）的伤害，所以先知放弃了她，并且说：“你已经获得了真主的佑护，你自己回娘家去吧。”先知（愿主福安之）是为了她的美丽和满足欲望而娶她吗？或者是为了其他原因？如果是为了其他原因，就不能以此推断先知（愿主福安之）为了满足欲望而娶她；如果是为了满足欲望，由于真主的哲理，那个女人祈求佑护之后，他俩的婚事也就作罢了。
圣妻扫德（愿主喜悦之）人老珠黄，担心先知（愿主福安之）休了她，就把自己的夜宿权赠送给圣妻阿伊莎（愿主喜悦之），她的担心并不说明先知（愿主福安之）肯定有这种想法。至于先知（愿主福安之）已经与她离婚的传述，则是微弱的，不可置信。
先知（愿主福安之）与宰奈布的结婚，不是为了她的美丽，而是为了消除在阿拉伯人之间盛行的错误信条，就是不能娶义子离弃的女人，真主废除了采取义子的做法，也废除了阿拉伯人当中由此产生的习俗，由于这种盛行的信仰在阿拉伯人的心灵中根深蒂固，言语劝说见效缓慢，而行为的影响立竿见影，所以真主命令先知（愿主福安之）娶了他的义子宰德·本·哈里斯离弃的妻子，以此让穆斯林对真主的判决放心，而不要心存芥蒂，真主在下面的一节经文中指出了这个哲理：“当时，你对那真主曾施以恩惠，你也曾施以恩惠的人说：“你应当挽留你的妻子，你应当敬畏真主。”你把真主所欲昭示的，隐藏在你的心中，真主是更应当为你所畏惧的，你却畏惧众人。当宰德离绝她的时候，我以她为你的妻子，以免信士们为他们的义子所离绝的妻子而感觉烦难。真主的命令，是必须奉行的。”（33:37）。
你再一次深思这节经文：（我以她为你的妻子），真主让先知（愿主福安之）娶她为妻，这不是他的要求，或者她的渴望，这只是真主的判决，确定相关的教法律例，让穆斯林对此不再心存芥蒂，由此可知下面的这种说法是荒谬的，有一天，先知（愿主福安之）因为有事来找宰德，他看到了宰奈布，一见钟情，为她的美貌而倾心，他说：“赞颂真主超绝万物，他是拨转心灵的主宰。”宰奈布把这件事情告诉了宰德，所以宰德心领神会，对宰奈布产生厌恶之情，休了她，先知（愿主福安之）让他复婚，并且说：“你应当挽留你的妻子，你应当敬畏真主。”
这个说法是荒谬的，违背真主让先知（愿主福安之）娶宰奈布为妻的哲理，伊本·凯希尔（愿主怜悯之）反对这个说法，所以他没有提及此事，他说：“我们不想引用一部分先贤的传述说明这种主张是不正确的，证明这种主张荒谬的方式就是它不符合历代先知的情况，更不要说他们当中最优越的、最敬畏真主的先知穆罕默德（愿主福安之），这个故事与针对达伍德圣人（大卫）编造的故事何其相似！胡说什么达伍德圣人想方设法的霸占了一个下属唯一的妻子，有的经注中提到的相关故事就是杜撰的，这是对达伍德圣人的造谣，因为所有的先知是最远离迫害、侵略、狡诈和欺骗行为的。
总而言之，尽管先知（愿主福安之）可以为了满足性欲和追求女人的美貌而结婚，这也无损于他的地位，但是我们知道先知（愿主福安之）没有为了这个目的而娶任何一位妻子，然后与她和睦相处。”
《伊本·欧塞米尼法特瓦全集》（3 / 79-86）
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