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奉普慈特慈的真主之名

赞美真主 —— 万世之主，至仁至慈的主，主宰报应日的主。我见证除真主外绝无应受崇拜的，独一无二的主，他派遣众使者给人类带来认主独一的教义和照亮理性的启示之光；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，他禁止崇拜偶像和搞迷信，愿主赐福安于他和圣裔，以及全体圣伴及其追随者们，直至报应日！
真主的仆民啊！
我嘱告你们和我自己要敬畏和顺从真主，至尊主说：“信士们啊！你们要虔诚地敬畏真主，只应顺主而亡。”（《古兰经》3章102节）
各位信士：
伊斯兰全力主张和维护的首要教义是：认主独一的信仰，因为它决定着人类行为的好坏，信仰好则行为好，信仰坏则行为坏。
历代先知和圣使们所宣扬的主旨就是认主独一和忠于宇宙之主 —— 真主，除真主外绝无应受崇拜的，真主是主宰万物祸福的主，宇宙间任何事物的发生无不在其意旨和知晓之中，任何事物只有按照主的旨意才能产生作用：“你们无法愿意，除非万世之主真主愿意。”（《古兰经》81章29节）
伊斯兰反对一切有悖于认主独一信仰的事情，因此禁止我们学习和教授巫术，并将其视为对主的不信行为。至尊主真主在《古兰经》中提到了以色列人曾对先知苏莱曼（主赐福安）捏造的谎言，他们诬陷说他从事和教授巫术：“他们追随魔鬼们对苏莱曼王权捏造的诬蔑言论。苏莱曼并未叛主，而是魔鬼们叛主了，它们向人教授巫术和巴比伦的两位天神哈鲁特与马鲁特所会之魔法。其实那两位天神在给人教授之前必先声明：‘我们仅仅是一种考验，你切不可叛主。’于是他们就从他俩那里学习可以离间夫妻的魔法，但是不经真主许可他们伤害不了任何人，他们还学一些对己有害无益的东西。他们肯定知道做此交易之人在后世绝无任何福分。他们为此而出卖自身的行为太可耻了！倘若他们明白就不敢为。”（《古兰经》2章102节）
这段经文明令禁止巫术，就像在历代圣使（主赐福安）的法典中被禁止的一样，如至尊主曾启示先知穆萨（主赐福安）说：“抛出你右手所持的拐杖，它会吞没他们所弄的一切。他们玩弄的无非是巫师的把戏，巫师无论如何施法都不会成功。”（《古兰经》20章69节）
圣使（主赐福安）一再告诫人们谨防巫术：“你们要远离七项大罪。”巫术是其中之一。（艾卜胡莱赖传述《布哈里圣训录》《穆斯林圣训录》）
各位穆斯林：
巫术或称魔法，是指有的人企图借助精灵的力量，通过咒语和符箓等对某些人的身心施加影响，从而达到使其生病或丧命、或离间夫妻关系等目的的伎俩和方法，但它只能在真主许可的情况下发生作用，如至尊主所说：“他们从他俩那里学习可以离间夫妻的魔法，但是不经真主许可他们伤害不了任何人。”（《古兰经》2章102节）
还有：“你说：‘求曙光之主保佑我免遭···巫师的妖术之害。’”（《古兰经》113章4节）即求主保佑免遭那些念咒施法的巫师之害。由此证明巫术确实存在，否则至尊主不会命令我们为此向他求庇护。
巫师属于占卜算命之人，因他声称自己知晓幽冥之事，能说出被施法者过去或未来的一些情况。然而，事实上唯有宇宙之主真主才知道幽冥之事，至尊主命令先知：“你说：‘除真主外，天地间无人能知幽冥之事。’”（《古兰经》27章65节）
“你说：‘我不能主宰自身的祸福，除非真主愿意。假如我能知幽冥之事，我必为自己多谋福利而不至于遭受不幸。’”（《古兰经》7章188节）
巫师与精灵打交道，由精灵告诉他们一些被施法者的情况。这些情况有的是从专门陪伴人的精灵处得知，有的则是从偷听天上消息的精灵那里获得。精灵们偶尔会偷听到一些真主下达给天神们的命令，然后将其编上一百个谎言兜售给巫师们，正如先知（主赐福安）所说：“每当真主的命令下达天界时，天神们紧张地拍打翅膀表示恭顺，其声宛如铁链撞击岩石一般清脆。惊慌过后有的天神会问：‘主说了什么？’有的回答：‘至尊至大的主说了某某真理。’此话被精灵偷听到，偷听者层层相连（传述人苏夫扬将手掌倾斜分开五指形容）。偷听到的精灵将其传给下面的精灵，由下面的精灵传给更下一层的精灵，一直传到巫师或占卜者的嘴里。在此过程中，有的精灵还未来得及传话就被流星击中，有的刚传完话就中星弹而亡，传下来的话被编造上百个谎言后讲述给人们：‘难道不是说过某时要发生某事吗？’于是从天上偷听来已失真的话却被有些人深信不疑。”（艾卜胡莱赖传述《布哈里圣训录》）
各位信士：
伊斯兰法对于巫师的惩罚是非常严厉的，凡在伊斯兰社会从事巫术的人在今世都要被处死，四大教法学派中的哈奈菲派、马利克派和罕百利派都做此主张，而沙斐仪派则认为：如果施法时涉及背叛主的内容就可处死，否则不必。
我讲这些，祈望主饶恕我和你们大家，向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
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真主的仆民啊！
你们要虔诚地敬畏真主，以顺从博取主的喜悦。
各位穆斯林：            
穆斯林在遇到磨难时千万不可去找巫师和魔法师占卜算命，因为这是迷信和自毁行为。先知（主赐福安）说：“谁求占卜者算命，其四十天的拜功不被接受。”（圣妻传述《穆斯林圣训录》）
伊玛目艾哈迈德在其《圣训录》中也辑录了同样的圣训：“谁求占卜者算命并信其所言，其四十天的拜功不被接受。”
在四大《圣训录》中都记载了由艾卜胡莱赖（主降喜爱）传述的圣训：“谁求占卜者算命并信其所言，谁就是否认穆罕默德所受的启示。”
巫师和魔法师占卜算命的特点之一：有的会问起被施法者母亲的姓名，有的会索要一些被施法者的衣服和头发等物，但都口中念念有词说些含糊不清的话，让听者如坠云雾不知所云。
作为穆斯林，我们只能求助于主宰一切祸福的宇宙之主，至尊主说：“你要信赖永生不灭的主，并要赞颂他超然一切！”（《古兰经》25章58节）
“你切不可舍弃真主而祈求那些不能给你赐福降祸的东西。如果你那样做，就属于不义之人。如果真主降给你一点灾祸，除他之外无人能够解救；如果他要给你赐福，无人能够阻拦他的恩典。他将恩惠赐给所中意的仆人，他是至恕至慈的主。”（《古兰经》10章106－107节）
所以，我们应该多念教法允许和提倡的护佑词以驱魔护身，比如念《古兰经》中的〈忠诚章〉、〈曙光章〉、〈人类章〉以求主庇护，只要穆斯林每天早上念三遍，晚上念三遍，就能凭主的旨意抵御一切邪恶势力的伤害。还有早晚念赞主词、家中念《古兰经》尤其是〈黄牛章〉等，只要给家里带来“百来凯”福分，那么任何巫师都无法伤害家人，正如《穆斯林圣训录》中先知圣训所确认的那样。
还有一点需要注意：并非所有心情抑郁、胸闷气短、身体不适、生活遭难的人都是因为中了巫术所致，首先应对具体情况进行具体分析，很多人出现这种状况，其实就是由于某种一般性的心理或生理疾病所引起的，这属于正常现象。对此，我们既要多念主用来引导、医治和慈悯信士的古兰经文，同时也要谨遵医嘱服药治病。即便没有得病，我们也要经常为自身念经驱魔。如果有人确实需要别人帮助驱邪，那就应该去找公认的学者、专家和贤士帮忙。
主啊！求您改善我们的护身信仰，改善我们的今世生活，改善我们的后世归宿，使我们生只为增加一切善功，死只为脱离一切罪恶；
主啊！求您赐给我们内心的敬畏吧！求您净化我们的心灵，您是最好的心灵净化者和主宰者；
主啊！求您指引我们最好的品德！只有您才能指引最好的品德；求您去除我们的恶行！只有您才能去除我们的恶行；
主啊！求您保佑我们的口舌不要说谎骗人，保佑我们的眼睛不要有背叛的眼神，保佑我们的行为不要沽名钓誉；
主啊！求您壮大伊斯兰和穆斯林，消灭与您和正教为敌之人；
主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人，您是至听至近、有求必应的主。
主啊！求您使我们的领导者们从事您喜欢的事业，使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；
我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
愿主赐福安于我们的先知穆罕默德和圣裔及圣伴们！
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