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奉普慈特慈的真主之名

赞美安拉创造时光、更换岁月，“他创造生死以考验你们谁的行为最好，他是至强至恕的主。”（67：2）赞美我主美好吉祥，感谢我主宽宏大量。我见证万物非主，惟有安拉，独一无二、创造天地、造化光明与黑暗的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，在复生日享有极品地位、分发仙池琼浆、高举赞主大旗之人，愿主赐福安于他和圣裔，以及服从主命、严于律己的圣伴及其追随者们，直至万事归主之日！
各位教胞：
你们要敬畏安拉，安拉尽知背叛的眼神和内心的秘密。你们要谨防回归于主的日子，届时人人都将得到自己行为的全部报酬，不要让骗子利用主的宽容欺骗你们。“【18】信士们啊！你们要敬畏安拉，每个人都应考虑自己为明天准备了什么。要敬畏安拉！安拉至晓你们的一切行为。【19】你们不要像那些忘记主、而主又使其忘记自身的人一样，那是一些作恶的人。【20】下火狱的人与进天堂的人是不一样的，进天堂的人确实是成功者。”（《古兰经》59章18－20节）
 安拉的仆民啊！
 人生就是有限的岁月，岁月就是有限的日子，日子就是醒或眠时的呼吸，而呼吸则会转眼间消逝。伊玛目阿卜顿拉·本穆巴拉克（愿主慈悯）说：“我们一生的日子过得可真快啊！每年被一月月地消耗！每月被一天天地耗尽！”
将要告别莱麦丹月了，不知我们在此月得到的是主的喜悦还是谴怒？快要迎接节日了，不知我们被安排了什么样的命运。
有幸获得正道的人明白：此月一去不复返，它在复生日必将是自己的见证者之一。所以他会忙于自我清算，对昨日的疏忽大意懊悔不已，并随时为自己死后的归宿做准备。
不幸作恶、对后世麻木不仁、罪恶使其心地变黑的人，是被自己的幻想所欺骗的人，他天天说在下个月忏悔，可是死亡却在向他一步步逼近，他也在朝坟墓一天天靠近。坟墓是无人可以幸免的归宿，是在复活之前被屏蔽的过渡性居所，是没有伴侣和亲人、人人谈之色变的陋室，是孤独寂寞、爬满虫子的泥坑，请听先知对坟墓的描述：
圣伴白拉乙·本阿泽卜（愿主喜爱）传述：我们和先知（主赐福安）一起去参加一位辅士的葬礼，到达墓地时还未挖好坟。先知便坐了下来，我们也都静悄悄地坐在了他的周围。过了一会儿，先知用手杖在地上画了几道线，然后抬起头来说道：“你们要求主保佑免遭坟墓之灾。”连说两三遍。接着又说道：
“信士在离开今世、前往后世之际，面如太阳般灿烂的天神们带着天堂的仙衣和香料降临，源源不断地来到其跟前，随后死神（主赐平安）对着其头部说道：‘美好的灵魂啊！快出来接受主的宽恕和喜悦吧！’于是灵魂就像从水囊里流出一滴水一样轻松地离开身体，死神一把抓住灵魂，将其交给天神们穿上仙衣和涂上香料，灵魂立刻就会散发出地面上最浓郁的麝香味来。然后天神们带着灵魂一同升天，每经过一群天神，就有天神问：‘这位美好的灵魂是谁？’随行的天神就以其最美的名称回答说：‘是某某人。’他们一行来到最低的一层天，要求为其打开天门，天门为他们而开，每一层天的天神将其送达上一层天，层层相送直到第七层天。至尊主下令：‘你们将我仆人的档案记录在善行簿中，将其送回地上，我从地上造化了他们，我将他们复归于地，我将再一次使他们从地上复活。’于是灵魂返回躯体，接受两位天神的讯问：‘你的主是谁？’答：‘我的主是安拉。’问：‘你的信仰是什么？’答：‘我的信仰是伊斯兰。’问：‘给你们派去的人是谁？’答：‘安拉的使者。’问：‘你得到的是什么知识？’答：‘我读了安拉的天经，然后信仰并坚信不移。’此时空中响起一个声音：‘我的仆人说的对！你们为他铺好天堂的铺垫、穿上天堂的衣服、打开天堂的大门。’立时就有天堂的和风香气向他扑面而来，坟墓变得宽敞无比。此时一位面容俊美、衣服华丽、气味芳香的人前来对他说：‘你为喜事高兴吧！这就是曾经给你许诺过的日子。’他问：‘你是谁？你的面容会给人带来幸福。’那人回答道：‘我就是你的好行为。’于是他说道：‘主啊！求您快实现那一刻吧！让我与家人和财富团聚。’
不信主的人在离开今世、前往后世之际，面色漆黑的天神们带着火衣降临，源源不断地来到其跟前，随后死神对着其头部说道：‘可恶的灵魂啊！快出来接受主的谴怒和惩罚吧！’于是灵魂与身体开始分离，死神就像从湿羊毛中拔出铁棍一样拽出灵魂，交给天神们套上火衣，灵魂立刻就会散发出地面上最腐烂的尸体的臭味。然后天神们带着灵魂一同升天，每经过一群天神，就有天神问：‘这个可恶的灵魂是谁？’随行的天神就以其最丑的名称回答说：‘是某某人。’他们一行来到最低的一层天，要求为其打开天门，天门紧闭不开。‘天门不为他们而开，他们进不了天堂，除非骆驼穿过针眼。’（7：40）至尊主下令：‘你们将其档案记录在恶行簿中，将其打入最底层。’于是灵魂被扔回地上。‘以物配主的人就像从天上掉下，被群鸟夺走或被大风刮到远方一样。’（22：31）灵魂返回躯体后接受两位天神的讯问：‘你的主是谁？’答：‘啊呀！我不知道。’问：‘你的信仰是什么？’答：‘啊呀！我不知道。’问：‘给你们派去的人是谁？’答：‘啊呀！我不知道。’此时空中响起一个声音：‘他撒谎！你们给他铺好火狱的铺垫、打开火狱的大门。’立时就有火狱的热浪和毒风向他扑来，坟墓变得狭窄无比，肋骨都被挤得错位。此时一位面容狰狞、衣服丑陋、气味恶臭的人前来对他说：‘你为坏事高兴吧！这就是曾经给你警告过的日子。’他问：‘你是谁？你的面容会给人带来灾难。’那人回答说：‘我就是你的恶行为。’于是他大呼：‘主啊，求您不要使那一刻来临。’”（《艾哈迈德圣训录》《艾卜达伍德圣训录》）
安拉的仆民啊！
这就是令人见了吓得发抖和哭泣的坟墓。圣伴白拉乙·本阿泽卜（愿主喜爱）传述：“我们和先知走在路上，他看见一伙人聚在一起，便问这些人在干什么，有人告诉说他们在给一个亡人挖坟，先知的神色马上紧张起来，他疾步超过众人走到坟前跪坐于地。我从前面去看先知在干什么，只见先知泪如泉涌，泪水打湿了地面。然后他对我们说：‘兄弟们啊！你们要为这一天早做准备啊！’”（《艾哈迈德圣训录》《伊本玛杰圣训录》）
大贤奥斯曼（愿主喜爱）到了墓地常常哭得泪水打湿胡须，有人问他：“在提到天堂和火狱时没见你哭，怎么一到墓地你就哭个不止？”他回答说：“圣使说过：‘坟墓是通往后世的第一关，若能通过此关，以后的路就容易了。如果坟墓这一关过不去，那么以后的路就难了。···  我没有见过比坟墓更吓人的场景。’”（《帖密济圣训录》《伊本玛杰圣训录》）
恭喜那些日夜谨慎行事，竭力积累善功，时刻为突遇丧失尊严的贫穷、骄横跋扈的富裕、拖垮身体的疾病、虚弱不堪的老迈、猝不及防的死亡而早做准备的人们！
我讲这些，祈望至恕至容的主饶恕我和你们大家的所有罪过，向主忏悔求饶吧！主是至恕至慈的。
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第二部分
 
赞美安拉拥有天地万物的主权，万事只归他掌握。朝夕赞美我主无限美好吉祥，犹如岁月不断更新一样；我见证万物非主，惟有安拉，独一无二、决定生死、主宰复活的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和具有伟大品德和廉洁行为的使者，愿主赐福安于他和圣裔、圣妻、圣伴及其追随者们，直到墓中的枯骨被复活、胸中的秘密被揭穿之日！
安拉的仆民啊！
我嘱告你们和我自己要敬畏安拉，他是主宰万物、神圣至安、独享永恒、决定生死、超然一切、永生不灭、维护万物、独一无二、万物仰赖、始终如一的主。愿主慈悯将自己的一生用于拜主积善、珍惜死亡前的宽限机会、为不讲交易和情谊的复生日来临而做好充分准备的人！
你们要积极响应主的号召，听到警告后马上悔改，抓紧斋月的最后时机为自己忤逆父母和割断骨肉的行为向主忏悔，要净化心灵不要仇恨、嫉妒和憎恶他人，要消除自己与其他穆斯林之间的敌意和怨恨。
乘此尊贵斋月尚未结束之机，为自己曾经犯过的放债、奸淫、喝酒等罪过向主忏悔的男信士真有福啊！利用最后的机会，为自己曾经犯过的炫耀美色、裸露身体、不戴头巾等罪过向主忏悔的女信士真有福啊！
各位教胞：
值此伟大的斋月即将结束之际，我们所做的善功之一，就是多祝福人类的精华 —— 先知穆罕默德：主啊！求您赐福先知穆罕默德及其后裔，犹如您曾赐福先知伊卜拉罕及其后裔一样；求您赐吉祥于先知穆罕默德及其后裔，犹如您曾赐吉祥于先知伊卜拉罕及其后裔一样，万世幸福吉祥！您是永受赞扬、永远光荣之主。
主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人。主啊！求您使我们成为感谢您、赞颂您、恭顺您、并向您祈求和忏悔的人；主啊！求您接受我们的忏悔、洗涤我们的罪孽、应答我们的祈祷、坚定我们的信念、引导我们的心灵、纠正我们的口舌、去除我们的积怨。主啊！求您给我们扩展您的福分、您的慈悯、您的恩典、您的给养。主啊！求您赐予我们永恒不朽的天堂。
主啊！求您使我们的故乡和家园平安，修正我们的伊玛目和领导者们；主啊！求您让敬畏您和博取您喜悦的人来管理我们。我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。 
最后的祈祷仍是赞美安拉 ——万世之主！  
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