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与丈夫之间的矛盾，怎样才能成为一名优秀的妻子。 

问：我是一名美国妇女，加入伊斯兰时间不长，我的
成长环境使我不允许专横的夫权，现在我的问题
是：我的丈夫不是美国人，我们经常发生矛盾，
我比他更了解法律规定及日常生活的诸多事项，
他的英语不好，有时需要我为他解释，因为他有
时会依他的国家的习惯和文化去考虑问题，在大
多公开场合中，是由我来发言的，这使他非常气
愤，但我觉得这是解决许多问题的唯一有效途径，
现在我们的分歧很大，我不知道怎样才能成为一
名合格的符合伊斯兰标准的妻子，我始终在学习，
但尚未得到答案，我怎样才能改变现状？怎样才
能尽量少出现麻烦？
答：一切赞颂全归安拉。
    首先：感赞安拉，引导你加入伊斯兰。这是安拉赐予仆人的最伟大的恩典。
    崇高的安拉为你和你的丈夫制定了相应的权利和义务。你可以查阅第（10680）号问题。
    你应该对你的丈夫尽应尽的义务，伊斯兰教法赋予了丈夫重大的权利，因他在建立穆斯林家庭中起着决定性的作用，又因安拉责成他肩负家庭的责任，维护家庭的利益。
    作为一名穆斯林妇女，应成为理智、聪明的妻子，在大多数的情况下，人会被优美的语言和良好的待人接物方式所折服，假如这些常与他的生活相伴，那末，无疑这对他的影响是重大的。聪明的妻子会抛弃一切对丈夫有所伤害的、使其不悦的言行，不是自己凌驾于丈夫之上，丈夫有自己的权利而且肩负着应承担的责任，当他感觉到这些事情在一些特定环境下，受到减损时，会使他生气和不能控制自己的行为，有的丈夫说：“理想的妻子就是能够很好的掌握取悦丈夫的技巧，以及掌握好顺从、尊重丈夫和表达自己的地位与价值二者之间的尺度。”
    你因为他的语言能力不佳，而在一些时候代替他讲话，这在教法上是允许的，但是，如前所述，你必须在这些事情上做的聪明些，不要让他感到自己的地位被剥夺，而你应在讲话的时候多征求他的意见，与他商议，不要在他在场的情况下单独决定事物，除非得到他的允许，所有这一切你要当众表现出来，以使他感到自己的地位与价值，你也可以在他面前显出他的语言能力超过了你，并让他感觉到。你们两人是优势互补，应互相帮助学习对方的语言。
    这些是我们给你提出的建议，它能过阻止你丈夫的恼火和一些不悦的行为，估计通过一段时间，他的语言水平会有所提高，那时，他就能独立的完成自己的事务。
    其次：要想成为一名贤良的妻子，必须要了解安拉责成你的事情，以便完成，还应了解那些优秀的妇女们的品德及他们如何地善待丈夫。这件事情需要你的努力和忍耐，直到你习以为常，但这不是可望不可及的事情，圣人（安拉的称赞，祝福与平安属于他）说过：“知识依靠学习，宽厚依靠忍耐，谁追求美好便能得到它，谁警惕罪恶便能脱离它。”  达卢古拓尼传述，记载在《艾夫拉德》一书中，它是一段可靠的圣训，艾勒巴尼将它收录在《可靠圣训大全》中（2328）。
    一些优美的品性，我们可在一位睿智的母亲在给出嫁前的女儿的忠告中学到，它是一个全面的忠告，祈求安拉佑助你实现它，母亲对女儿说：我的女儿啊，你就要离开你成长的家庭，去到一个陌生的男子那里，你要成为他的奴仆，他就会听你的调遣，你当为他而保守十项美德：
第一和第二：满意地恭顺于他，好好地服从他。
第三和第四：注意满足他的视觉和感官，让他只能看到你美丽的外貌，闻到你的芳香。
第五和第六：在他睡眠和吃饮时照顾好他。 饥饿和不安的睡眠易使他气恼。
第七和第八：维护他的财产，关心他的家眷亲属。
第九和第十：经济上合理的计划，对子女良好的教育。
    再有：作为丈夫要敬畏安拉，不能损害妻子的权利，履行安拉责成他的对妻子应尽的义务，它必须懂得人有三六九等，有可能他知晓的事情很多人不明白，很多人都知道的事情他也许搞不清楚。有妻子在身边为他做翻译、出谋划策，比一个不顾及他的信誉的人帮助他要强的多，知识要靠勤奋学习得到，书山有路勤为径。
我们还希望他在恼火时控制住自己，而且只能在看到违抗安拉的事物时怒恼，这种怒恼是应该的。
安拉至知。
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