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赞颂安拉独享至尊和大能，宇宙万物永远屈服、崇拜和仰赖他，赞颂我主超然一切，感谢我主普施恩惠。我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二、至仁至慈的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和精选使者，愿主赐福安吉祥于他和圣裔、圣伴及其后继者们！
各位教胞：
首先我嘱告自己和你们要敬畏安拉，至尊主说：“信士们啊！你们要敬畏安拉，每个人都应考虑自己为明天准备了什么。要敬畏安拉！安拉至晓你们的一切行为。”（59：18）
各位穆斯林：
尊贵吉祥的莱麦丹月后十天已经来临，先知（主赐福安）曾格外重视这些日子，圣妻阿依莎（主降喜悦）说：“一旦进入斋月后十天，先知就通宵达旦地礼拜，并提醒家人也全力以赴。”（《两大圣训录》）
她在描述先知的勤奋程度时说：“我只记得先知在莱麦丹月整日通读古兰经，整夜礼拜，整月封斋。”（《奈萨依圣训录》）
先知（主赐福安）平时也督促家人夜间礼拜，圣妻温姆赛莱麦（主降喜悦）说：“一天夜里，先知惊醒后说道：‘伟哉安拉！今夜降了怎样的灾难？又降了怎样的宝藏？快去叫醒女主人（指圣妻）们！今世衣着华丽的人，到了后世也许会身无寸缕。’”（《布哈里圣训录》第1126段）
在莱麦丹月的后十天里，先知对家人的要求更加严格。我们作为穆斯林应该以先知为榜样，切莫错失在此吉祥时刻多做善功的良机，因为谁也不知道自己是否还有下一次机会。
这十天的最大特点是其中有盖德尔夜：“〔1〕哈、米目，〔2〕以这部详明的天经起誓，〔3〕我在一个吉祥之夜降赐了这部天经，以警醒世人。〔4〕此夜明断一切事物，〔5〕全部遵照我的命令。我派使者，〔6〕是出于你主的慈悯，他是全闻全知的主。”（44：1－6）
根据圣伴伊本安巴斯（主降喜悦）和其他圣伴弟子的注释，《古兰经》降示之夜就是盖德尔夜，此夜的特点之一是：“安拉在盖德尔夜将《古兰经》从天牌上一次性降赐到最近一层天的光荣宫里，然后在二十三年的时间里，根据具体情况陆续启示给了先知。”
此夜之贵胜过一千个月：“盖德尔夜胜似千月。”（97：3）
此夜吉祥无比：“我在一个吉祥之夜降赐了这部天经，以警醒世人。”（44：3）
众天使和圣灵将带着吉祥和慈悯于此夜降临人间，《古兰经》中的“圣灵”是指大天使伽伯利勒（主赐平安），至尊主专门提到他是因其地位特别尊贵。这是平安之夜，魔鬼无法伤害人，从事善功者将免受惩罚：“那是平安之夜，直到黎明出现。”（97：5）
各位斋戒者：
至尊主在此夜给我们的最大恩典是：凡诚心为求主的回赐而站立拜主的人，其先前所犯的罪过都会被宽恕。先知（主赐福安）说：“在莱麦丹月诚心为求主的回赐而斋戒之人，其先前所犯的罪过都会被宽恕；在盖德尔夜诚心为求主的回赐而站立之人，其先前所犯的罪过都会被宽恕。”（艾卜胡莱赖传述《两大圣训录》）“诚心为求主的回赐”是指：诚信主的承诺并希望获得主的回赐，而非出于沽名钓誉等其它目的。
愿主慈悯大家！你们就在这十夜特别是单夜里寻求盖德尔夜，这样就不会错失主的恩典，而错失此夜的人必与大福无缘。
在盖德尔夜，你们要谨防有损善功和福分的行为，避免发生争执和冲突。圣伴欧巴代·本萨米特（主降喜悦）传述：“先知本来要给众人宣布盖德尔夜的时间，可在出来时遇见两个穆斯林在吵架，这使他忘记了受启的时间。他说：‘我本想给你们传达盖德尔夜的时间，可在看见某人跟某人吵架后忘记了确切的时间。但愿此事变得对你们有利，你们就在后十天的第七、第九或第五夜内寻求盖德尔夜吧。’”（《布哈里圣训录》）
这段圣训同时也说明，在教门事务中发生争执和冲突是不吉利的，因为那会令人丧失福分。愿主保佑我们免犯此过。
难以做到十夜都站立拜主的人，至少不应放过第七夜的机会。圣伴伊本欧麦尔（主降喜悦）传述：“有些圣伴梦见后十天的第七夜是盖德尔夜，先知便说：‘我看你们一致梦见是后十天的第七夜，那么就让寻求盖德尔夜的人在此夜去寻吧。’”（《布哈里圣训录》、《穆斯林圣训录》）
先知（主赐福安）还说：“你们在后十天寻求盖德尔夜，如果有人难以做到，那就不要错过十天里的第七夜。”（伊本欧麦尔传述《穆斯林圣训录》）
因此，盖德尔夜极有可能是后十天的第七个单夜（27夜），这是多数圣伴的主张，甚至伍班耶·本凯尔卜（主降喜悦）发誓不排除斋月第二十七夜就是盖德尔夜。但也有一些学者倾向于盖德尔夜在后十天里轮流出现，而不特定于每年的一个夜里，对此伊玛目奈外威（主降慈悯）说道：“这是可选性现象，当几段圣训彼此冲突而无法同时执行时，可选择交替执行。”
至尊主没有确定盖德尔夜，意在令人寻求此夜和努力用功，这好比不让人知道主麻日的饶恕时刻和人类死亡的时间一样。斋戒者应在剩下的这些日子里用功拜主和寻求盖德尔夜，但愿主为我们开启幸福而关闭不幸。
愿主以伟大的《古兰经》赐福我和你们，使我们大家受益于天经的启示和教诲。
我讲这些，是为了祈望主饶恕我和你们以及所有穆斯林的罪过，大家向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
第二部分
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赞颂安拉施恩无限，感谢安拉给人机会。我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二的主，他命人取悦于主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，愿主永远赐他福安吉祥！
各位穆斯林：
你们要虔诚地敬畏安拉，暗中秘密地敬畏主。
安拉的仆民啊！
圣妻阿依莎（主降喜悦）曾在准备迎接盖德尔夜时问先知：“主的使者啊！假如我幸遇了盖德尔夜，您看我该向主祈求什么呢？”先知回答说：“你就说：‘主啊！您是宽恕的主，您喜欢宽恕，您就宽恕我吧！’”（《艾哈迈德圣训录》）
幸遇盖德尔夜并站立拜主的人，知不知道自己与盖德尔夜相逢并不重要，而关键在于借此机会努力用功和诚心拜主。
现在让我们遵照主的命令，祝福正道领袖和人类导师——先知穆罕默德，至尊主说：“安拉和他的天神们在祝福先知，信士们啊！你们应当为他祈福，应当向他祝安。”（33：56）
主啊！求您赐福安于先知穆罕默德和圣洁的圣裔及全体圣伴们；主啊！求您喜爱秉持真理公正执法的四大正统哈里发和正道领袖们。主啊！求您饶恕我们前前后后所犯的罪过，饶恕我们暗中和公开所犯的罪过，饶恕我们在不知不觉中所犯的罪过；您是先于一切和后于一切的主，唯有您是应受崇拜的主。
主啊！我们以您最优美的尊名和最崇高的美德祈求您引导和纠正我们；主啊！求您使我们无论身处何地都成为有福之人，求您使我们满足于您所赐的天经教诲；主啊！求您使我们满足于合法事物而不贪求非法事物，使我们只顺从您而不违抗您，使我们满足于您的恩典而不贪求其它。主啊！求您佑助我们赞颂您、感谢您、美好地崇拜您；主啊！求您赐给我们正义、虔诚和您满意的行为；万世之主啊！求您壮大您的正教、提升您的权威、援助您的军队；主啊！求您使伊斯兰和穆斯林变得强大，使以物配主行为和以物配主者变得卑贱，援助为您而奋斗的战士们；应答祈祷的主啊！凡是想伤害穆斯林的人，求您使其自食恶果和自寻毁灭。
主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人。主啊！求您赐福于我们的时间、我们的生活、我们的财富、我们的子女和家人。主啊！求您赐予我们能够换得您的慈悯和饶恕的善行义举，保佑我们免犯任何罪过，赐给我们一切行善的机会，让我们赢得天堂而逃离火狱。
主啊！求您赐给我们正道、虔诚、廉洁、富足和您满意的行为；主啊！求您使我们的故乡和家园平安，改善我们的伊玛目和领导者们，主啊！求您让敬畏您和博取您喜悦的人来管理我们。我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。 
最后的祈祷仍是赞美安拉——万世之主！
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