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心灵的疾病
一卅柯 · 韩文成    编译
赞颂安拉以正信照亮了人心，我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二、全知幽玄的主，他使自己的信民一心向善，而使其敌人心生恶疾；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是心灵的良医，他谴责一切可耻行为，倡导一切可嘉行为，愿主永远赐福安于他和圣裔及全体圣伴们！

安拉的仆民啊！
你们要敬畏安拉，勤于顺从主，并医治冷酷的心肠，这样就能获得美好的归宿，至尊主说：“那些敬畏主的人，将享受为他们建造的下临诸河的高楼美宅。这是安拉的诺言，安拉绝不食言。”（39：20）

唯有心灵纯洁积德忍耐者，才能安享主赐的这等恩典

各位穆斯林：
人最该花时间做的事情，是医治自身心灵的各种疾病。无疑，造物主最关注的是人心，人心是认主独一和虔诚信仰的载体。先知（主赐福安）说过：“安拉不看你们的外表和财富，而看你们的内心和行为。”（艾卜胡莱赖传述《穆斯林圣训录》第2564段）
心灵是人之根本，就像圣伴艾卜胡莱赖（主降喜悦）所说：“人心是身体之王，全身的肢体是其士兵，王善则兵好，王恶则兵坏。”
人心的特点是变幻莫测、瞬息万变，为此先知（主赐福安）用的最多的祷词之一就是：“拨转心灵的主啊！求您使我的心安定于您的正教。”圣妻温姆赛莱麦（主降喜悦）问先知为何要经常这样祈祷？先知回答说：“温姆赛莱麦啊！人心就在主的两指之间，他愿使其直就直，愿使其歪就歪。”（《提尔米济圣训录》第3531段）

各位教胞：
人心分为三种：健康的，死亡的，生病的。
一、健康之心，是指主在天经中所提到的那种：“求您在人们被复活的那一天别让我受辱。到了那天，财富和子孙都无济于事，惟有带着一颗健康的心来见安拉的人除外。”（26：87－89）
这里的健康之心，是指没有感染不信、伪信、可恶性格和不良习性等恶疾的纯洁之心。
二、死亡之心，是指缺乏心灵的维生素，不崇拜主、不服从主的命令、不爱主所喜悦的事物，一味追求物质享乐和满足私欲，陷于不信主的泥潭而不能自拔者之心。
心灵的维生素是信仰、知识和忠诚，一旦缺失这些生命要素，人心就会破碎、毁坏和死亡。而不信者、伪信者、不义者、犯罪者的心便是死亡之心，这种人的精神领袖是个人好恶，思想导师是恣情纵欲，人生之舟是麻痹大意，领航舵手是愚昧无知！一位贤士说过：“真奇怪！人们往往为肉体死亡者哭泣，却不为心灵死亡者哀悼，其实后者更悲哀。”

心若溺于谬误其害大于身死

三、生病之心，其状况时好时坏，它受正反两面因素的影响：一方面从对主的信仰、忠诚和信赖中受到积极影响，另一方面从各种欲望和疑似罪恶中受到消极影响。这是指信仰薄弱和陷入犯罪泥沼的人心，先知（主赐福安）曾说：“灾祸将像卷席一样层层渗透人心，醉心于灾祸的人，心里留下一个黑点；厌恶灾祸的人，心里留下一个白点。最后一种心白净得像塞法山上的白石一样，永不受灾祸之害；而另一种心就像罐底一样黑，这种心迷醉于欲望而辨不出是非。”（侯载法传述《穆斯林圣训录》第144段）

已被欲望吞噬岂能称为智士
视而不见错误证明心眼已瞎

各位穆斯林：
当我们回顾第一代穆斯林先驱的历史，便能从他们的事迹和言论中看到闪烁的信仰之光。他们不为物质生活焦虑，没有心理变态、忧郁自杀和精神分裂等症状，他们人人心态平和、信赖主、赞念主、善于思考、对主恭顺、积极向上，如果有人不慎被魔鬼迷惑而犯了错误或违抗了主的命令，便会立马洗心革面、悔过自新。他们中有人曾向先知（主赐福安）诉说自己心肠太硬，先知便告诉他说：“如果你想让心肠变软，那就给穷人提供食物，并经常抚摸孤儿的头。”（《艾哈迈德圣训录》第7593段）
先驱们用有益的知识使心灵之灯长明不息！赛义德·本珠拜尔（主降慈悯）说过：“我一旦长时间想不到死亡，就会担心自己的心是否坏了。”
他们防微杜渐，始终警觉各种使人腐化堕落和冷酷无情的诱因。福代勒·本伊亚德（主降慈悯）对此也说过：“两种习性会使人心变硬：说的多，吃的多。”
先贤们守护了自己的心灵，心灵也反过来保护了他们。他们注重后世，其心灵因此而尝到了信仰的甘甜，体验了与主密谈的乐趣，他们真正生活在了如伊斯兰学者伊本泰米叶（主降慈悯）所说的今世的“精神天堂”中：“今世有一个天堂，没有进过这个天堂的人，不可能进得了后世的天堂。”
而如今，人们被物质生活所累，人心被千姿百态的物质现象所迷惑，人们争先恐后地追逐物质利益，最后却遭到惨败，人人陷入疑惑、焦虑和恐惧之中，个个患有这样那样的心灵疾病。穆斯林同样染有以下心理疾病：
1）伪信。这种疾病会招致主的谴怒和憎恶，将令人陷入绝境，至尊主说：“伪信者必将坠入火狱的最低层，绝无任何人来援救他们。”（4：145）
因此，先贤们都经常担心自己不小心会犯下伪信之罪。伊本艾比穆莱凯说：“我认识的三十位圣伴个个都非常担心自己会犯伪信之罪。”
2）沽名钓誉的假虔诚。这种疾病一旦渗入善功中就会使其无效，它令人虚伪并爱听别人对自己的阿谀奉承之辞，一心想着突出个人并追逐权力，从而使一切善功前功尽弃。圣伴扫班（主降喜悦）传述：“我听先知说：‘我知道从我的人民中将会出现很多人，他们在复生日带着许多大如贴哈麦山一样的善功来见主，可是主将其善功变得像被吹散的灰尘一样荡然无存。’我便问：‘主的使者啊！请您给我们描述一下那些人的特征，以免我们在不知不觉中成为那样的人。’先知说：‘其实，他们就是你们的兄弟和同胞，他们也和你们一样在夜间礼拜，但是他们在无人监督的情况下往往会触犯主的禁令。’”（《伊本玛杰圣训录》第4245段）
3）骄傲、嫉妒、寄希望于主之外的人或事物。伊本甘义目（主降慈悯）说过：“将自己的心置于主跟前的人，自然会感到心神宁静；将心托付给人的人，肯定会感到心神不宁。”
愿主以《古兰经》和《圣训》赐福我和你们，使我们大家受益于人类和精灵的领袖之路。
我讲你们听，祈望主饶恕我和你们以及所有穆斯林的过错，大家向主忏悔吧！主是最好的宽恕者。

第二部分

赞颂安拉使人类以服从主的命令为获救之道，他保证给顺从主及其使者的人完美的回报和崇高的品级。我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二、无限完美的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是众生中最完美的人，愿主永远赐福安于他和圣裔，以及具有高贵品质的圣伴及其弘扬善行的后继者们！

安拉的仆民啊！
你们要虔诚地敬畏安拉，要在无人监督的情况下对主心怀畏惧，并净化自己的心灵免遭各种疾病。你们要谨记：安拉给每一种疾病造就了相应的解药，每一种病症都有医治它的药方，其中包括治疗心理疾病的先知良方，此良方如下：

1）认真实践认主独一，这能给人开启幸福快乐之门，并能驱除各种忧患和灾害。

2）时常以主的尊名和德性向主祈祷，先知（主赐福安）每遇到烦心事时就祈祷说：“永生不灭、维护万物的主啊！我祈求您的慈悯。”（《提尔米济圣训录》第3533段）

3）经常诵读天经，将其作为医治心灵和思想的良方。至尊主说：“我降下古兰经以治疗和慈悯信士们。”（17：82）

4）多做善事和参加集体礼拜。至尊主说：“凡做好事的男女信士，我必使其过上一种美好的生活，按照他们最好的善行回报他们。”（16：97）

5）坚持礼拜，这能终止犯罪、预防心病、驱除内毒、抑制欲望。至尊主说：“你们要借助于忍耐和礼拜，礼拜是一件难事，但对于恭顺者则不然。”（2：45）
“你要宣读启示给你的天经，并要礼拜，礼拜确实能抑制奸淫和犯罪，赞颂安拉是最重要的大事，安拉知晓你们的一切作为。”（29：45）

6）与心灵健康的贤者为伍，一起学习先辈学者、行善者和诚实者的事迹。至尊主说：“你要耐心与那些朝夕祈祷求主喜悦的人在一起，不可藐视他们而去追求今世的浮华。”（18：28）

7）经常向主祈祷忏悔，先知（主赐福安）说：“信士一旦犯罪，就会在其心里留下一个污点，如果悔过自新就能擦去污点，如果继续犯罪，污点就会继续增大，这就是安拉在天经中所提到的锈斑：‘其实，是他们所犯的罪恶使他们的心生了锈。’（83：14）”（艾卜胡莱赖传述《伊本玛杰圣训录》第4244段）

现在让我们遵照主的命令，祝福敬爱的先知，至尊主说：“安拉和他的天神们在祝福先知，信士们啊！你们应当为他祈福，应当向他祝安。”（33：56）
先知（主赐福安）也说过：“谁祝福我一次，安拉必祝福他十次。”（《穆斯林圣训录》第408段）
主啊！求您赐福安于先知穆罕默德及其善良的圣裔；主啊！求您喜爱四大正统哈里发及正道领袖：艾卜拜克尔、欧麦尔、欧斯曼、阿里及全体圣伴们；最最仁慈的主啊！求您也一同喜爱我们吧！
主啊！求您改善我们的心灵，主持我们的事务；主啊！求您净化我们的心灵不要使其阳奉阴违，净化我们的行为不要使其沽名钓誉，净化我们的口舌不要使其说谎骗人，净化我们的眼睛不要使其有背叛的眼神；主啊！求您保佑我们免遭仇恨者的伤害和嫉妒者的阴谋，您是万能于一切的主。
主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人；主啊！求您壮大伊斯兰和穆斯林，征服举伴行为和举伴主的人们；主啊！求您援助您的正教、天经、圣行和信民们。
主啊！求您改善我们的领导者们，使他们从事您喜欢的事业，迫使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
最后赞颂安拉——万世之主！
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