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尔撒(耶稣)的故事 


尔撒的诞生

麦尔彦一直住在寺院里。她无忧无虑，生活恬静。
一天在她面前出现了一位天使。天使和蔼地说：“麦尔彦，你不要害怕，我是你的养育之主的使者。他让我来赐予你一个聪明的男孩。”麦尔彦听到这句话，羞赧满面，不知所措。她结结巴巴地说：“我哪能有男孩？我未与任何男性接触。”天使说：“安拉说，这对于他来说是很容易的事情。他说，你生的男孩将成为人类的先知，对人类的慈悯。”
麦尔彦心里十分慌乱。她想：自己是个姑娘，未结过婚，如果生下孩子，人们将说我什么？一种害羞、恐惧之情袭上心头。她不知所措，只好等待安拉的安排。
麦尔彦的身子一天天沉重起来，可以感到胎儿在腹内蠕动。分娩的时间到了。她预感到就要临盆，便走出寺院，来到荒郊野外的一棵枣树下，躺卧在地。麦尔彦就在这四顾无人的荒野生下了一个男孩。麦尔彦望着自己的儿子，愁容满面。儿子仿佛了解她的心事，忽然开口说道：“妈妈，如果你遇见人，你就说，我向普慈的主许下斋戒的心愿，今天碰到人不讲话。”麦尔彦十分惊讶地望着儿子。觉得儿子刚生下就能说话，决不是个平凡的孩子，便抱起儿子，走回城里。
麦尔彦生了孩子，消息不胜而走，不一会儿就传遍全城。人们纷纷议论。有的说麦尔彦纯洁无疵；有的则冷嘲热讽。有些人对麦尔彦说：“麦尔彦，你带回来一个怪物。你的父亲并非恶人，你的母亲亦非不安于室。你怎能做出这样有辱先人的事情？”
麦尔彦望着众人，说：“今天我斋戒，不讲话。”然后指着摇篮里的儿子说：“你们问问他吧！”人们不解地说：“我们怎能同摇篮里不懂事的孩子说话呢？’都以为麦尔彦在说胡话。
大家正在迷惑不解的时候，摇篮里的孩子突然说话了：“我是安拉的奴仆，他给了我经典，使我成为先知。无论我在什么地方，他都使我成为幸福的人。他叮嘱我，只要我活着，就礼拜、纳天课、孝顺母亲。他没有使我成为不幸的暴戾者。在我生下来的日子，活着被派为使者的日子，安宁是归于我的。”人们惊恐万状，乱成一团，知道麦尔彦是纯洁清白的。人们立即从迷惑、怀疑中醒悟过来，以十分崇敬的眼光看着被他们误解了的母子。
麦尔彦生的男孩就是先知尔撒。
尔撒成为先知 
尔撒逐渐长大了。他从小就和其他孩子不一样。他有时和同伴一起玩耍，有时到村塾中听课学习。他坐在课堂里专心听讲，并且聪明过人，一听就懂，一学就会。所以，他少年时就懂得许多知识。
在尔撒十二岁的时候，跟随母亲来到巴勒斯坦的圣寺。当时，巴勒斯坦十分繁荣，不但有兴盛的商业和手工业，而且是一个文化中心，那里聚集了许多学者，他开扩了视野，拓宽了思路，逐渐成熟起来。
当尔撒三十岁的时候，他接受了安拉的经典（引支勒）新约福音。后来他便开始了宣教活动。当时犹太人篡改了穆萨先知的教律，越来越深地陷入了迷误之中。有钱有势的人，一方面拼命聚敛钱财，无恶不作，一方面又让穷人向偶像献祭；穷苦的人们终生劳累，但却过着食不果腹、衣不蔽体的悲惨生活。拒信者们不相信末日，反对复活、清算、惩罚之说。他们害怕这种学说，也憎恨这种学说。特别是那些贵族，一方面宣扬异教学说，一方面干着聚集钱财的营生。尔撒周游各地，宣传福音，揭露他们骗人的伎俩。
贵族富人和那些传教士恨透了尔撒，把尔撒看作是他们的严重威胁。他们到处造谣，散布流言蜚语，攻击、诽谤尔撒,说尔撒是骗子，违背祖先的教诲；指责福音是伪造的，不足为信的。但是万能的安拉却指引着尔撒的方向，并以奇迹支持他。
尔撒能够用泥土捏成乌，然后给泥鸟吹进灵魂，鸟儿便活了。它叽叽喳喳地鸣叫，抖开翅膀飞向高空。尔撒还能治疗各种疾病，特别是被人们看成是不治之症的麻疯病。浑身溃烂的麻疯病人，经尔撒治疗，立即就变成一个身强力壮的健康人。尔撒还能使盲人重见光明，能使死人复活。一次，尔撒的反对者抬来一具已经死去多时的老人尸体，叫尔撒医治。尔撒只在老人身上吹了一口气，老人便睁开了双眼，随后便坐了起来，说自己好像做了一场梦。所有这些，都被拒信者指责为妖术。
但是，越来越多的人相信了尔撒所传的福音。后来，尔撒又来到了巴勒斯坦，利用节日向聚集的人群宣传《引支勒》经典。尔撒能言善辩，他的演讲吸引了大批的人。人们围在他的身边，聆听他的宣讲。尔撒的举动大大激怒了修士们。他们不允许尔撒传教，害怕人们皈依安拉。所以他们想加害尔撒，但是没有成功，因为有他的信徒在保护他。
宴席 
先知尔撒带着几位使徒到处宣讲福音。劝说人们信奉安拉。他们攀登山丘，跋涉河川，从一个村子走到另一个村子，从一个集镇走向另一个集镇。凡是有人居住的地方，他们几乎都来到了。皈依安拉的人日益增多，这更增强了尔撒的信心。
一天，尔撒带领使徒们来到一个村镇。他们从清晨就上路了，但是时过中午还没有走到目的地。他们走在旷野的沙路上，烈日把大地晒得滚烫，沿途没有遇到一眼清泉，也没有遇到一家住户。他们走得精疲力竭，口干舌燥，饥肠辘辘。但是所有的人都没有一句怨言。尔撒走在最前头，他把这艰苦的旅行当作锻炼使徒们意志的好机会。他高声朗诵着安拉的经典，把使徒们带入了一种崇高的境界。
太阳向西滑去，大地飞腾着热气。尔撒和他的使徒们仍然行走在沙路上。这时有一个使徒向尔撒说：“先知，我们在这无人的荒野上忍饥受苦，为的是宣传安拉的伟大。您能否祈祷安拉赐给我们一桌仙界的宴席？”其他使徒也都随声附合，表示赞成。他们的要求只是希望看到先知的能力。
尔撒说：“你们应该敬畏安拉，千万不要把这些要求当作拒信的理由。”使徒说：“我们坚信安拉才追随你。我们的要求是为了加强我们的信仰，清除对你的怀疑。”
尔撒见大家心诚意纯，便祈祷安拉，答应众人的恳求。突然，一桌丰盛的宴席出现在众人面前。使徒们个个面带喜色，欢呼安拉的万能独尊，感谢他的赐予，同时也解除了他们心中的疑团。
这时，天空一片清澈，凉风吹来，令人心旷神怡。尔撒对大家说：“这是安拉的赐予，让我们怀着虔诚的心情饱餐一顿吧！”
尔撒的结局 
尔撒为了宣传对安拉的崇拜，四处奔走。信仰安拉的人增多了。另外，尔撒的一些使徒们也跟随着尔撒，做他的助手。尔撒的活动大大激怒了犹太教的神父、修士们，使他们日夜不安。当时，犹太教的传统势力还很大，所以，神父、修士们便暗寻杀机，想方设法要把先知尔撒和他的使徒们除掉。但是，尔撒行无定所，又有许多使徒保护，所以使得犹太教的神父、修士们无从下手。
神父们便勾结了犹太教中的权贵，派出大批人员四处查访和追捕尔撒。在这种情况下，尔撒和他的使徒们只好从公开转入秘密，继续从事宣传劝说活动。搜捕越来越紧，有几次他们差点落入敌人之手。但这并没有使尔撒丧失信心和改弦易辙，反而更坚定了他的斗争决心。
一天，尔撒和他的使徒们来到一座市镇。他们只好秘密地住在一处隐蔽的房子里。当时的气氛十分紧张，在尔撒的使徒里出现了一个叛徒。他经不起考验，害怕被抓获处死，于是背着尔撒到犹太贵族和神父那里去告密，报告了尔撒的行踪，并答应做内应。当天晚上，尔撒和众使徒正在一起宣讲经典，突然被犹太贵族派来的打手包围了。尔撒和使徒们夺门而出。在漆黑的夜里～场厮杀。在双方搏斗中，先知的使徒们，有的被杀，有的规冲出包围，有的被俘。
犹太权贵们在被俘的人中发现一个和尔撒长得一模一样的人，就下令把这个人捆起来。这个人就是告密的叛徒犹大。犹大高声大叫：“你们仔细看看，我不是尔撒，我是犹大！”犹太权贵又仔细看了看他，确认他就是尔撒，不容分说，就让打手把他押走了。犹大痛哭流涕，乱喊乱叫：“是我报告给你们尔撒的行踪的，你们不能这样对待我！”但他的叫喊没有人理睬。犹太权贵把吓昏了的犹大拖到人群中，钉死在十字架上。
先知尔撒呢？《古兰经》第四章说：
他们没有杀死他，也没有把他钉死在十字架上，但他们不明白这件事的真相。为尔撒而争论的人，对于他的被杀害，确是在迷惑之中。他们对于这件事，毫无认识，不过根据猜想罢了。他们确实未能杀死他。
尔撒没有死，是安拉将他提升到安拉那里去了。 
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