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· Soru:
Uçakta namaz ne zaman farz olur? 

Uçakta farz namaz nasıl kılınır? 

Uçakta nafile namaz nasıl kılınır?

· Cevap: 
Vakti girdiği zaman uçakta namaz farz olur. Fakat namazın yerde edâ edildiği gibi uçakta edâ edilememesi hâlinde vakti çıkmadan veya bir sonraki namaz ile birleş-tirileceği vakti çıkmadan önce uçak yere inebilecekse, farz namazı uçakta kılmamalıdır. 

Örneğin uçak, güneş batmadan biraz önce Cidde’den kalkmış ve havada iken güneş batmışsa uçak havaalanına ininceye kadar akşam namazını kılmamalıdır. Uçaktan inince namazını kılar. Akşam namazının vaktinin çıkmasından endişe ederse, uçaktan indiği zaman onu, yatsı ile birleştirmeye niyet ederek cem-i te'hir olarak ikisini birlikte kılar.Eğer yatsı namazının vaktinin çıkma-sından endişe edecek kadar uçak havada kalmaya devam ederse, -ki yatsı namazının son vakti; gecenin tam yarısıdır- bu takdirde vakit çıkmadan akşam ve yatsı namazlarını uçakta kılmalıdır.

Uçakta namazın nasıl kılınacağı konusu şöyledir:

Ayağa kalkarak kıbleye yönelip tekbir alır, Fatiha'yı ve Fatihadan önceki sünnet olan İftitah duâsını okur veya Fatiha'dan sonra Kur’ân'dan bir sûre veya bölüm  okur. Sonra rükû eder, sonra rükûdan doğrulur. Sonra secde eder.Secde etme imkânını bulamazsa,oturur ve oturduğu yerden imâ ile secde eder.Namazı bitirinceye kadar böyle yapar.Namazın tamamında yönü kıbleye yöneliktir.

Uçakta nafile namazın nasıl kılınacağına gelince, bunu uçakta koltuğunda oturarak, rükû ve secdelerde imâ ile kılar. Secdede başını biraz fazla indirir. 

Başarı Allah’tandır. 
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