美国原天主教徒达乌德•克尼的信仰历程
内容提要：因为沉浸于青春期的享乐，天主教会弃绝了他，但在伊斯兰中他找到了信仰的真谛
当我还是一个孩子的时候，我总是惊叹于我们生活在其中的宇宙。宇宙之中的万物怎么会这样有序的运行？夜晚，我躺在父母的草坪上，盯着天上闪烁的繁星，对着浩瀚的宇宙展开无边的想象。我还对肢体的活动、心脏的跳动、肺部的呼吸而惊叹不已，因为它们都不需要我的参与。在某种意义上，从小的时候，我就已经知道有一位造化这一切、对这一切负责人的主宰存在。
但是现在我要说一说处在青少年期的我自己。青少年最易受同辈人的影响，这时的我对信仰已经失去了兴趣，把更多的时间耗费在酒吧里、男女私情上，以及风靡美国青少年间的各种不健康的游戏中。随着年龄的增长，步入青年期的我又沉迷于对金钱、权力、房子、汽车、女人的追求——这些追求都是毫无意义的。
我就在这样的生活状态中度过了几年的时光，慢慢地失去了对生活的节制。我认为自己在追求幸福，其实，我越来越感到痛苦，生活没有规律，反而越来越迷乱、迷茫。
这时，我的生活直下沉沦，我觉得自己完全破碎了。这时我的反应是应该及时转向上帝，转向我从小接受的天主教。那时，我离异后又结婚了。然而此时我发现天主教会不再容纳我了。我既伤心，又生气。但认识到我的生活需要某种秩序，于是我就去学习佛教。
我所信仰的佛教是西藏传统的喇嘛教。这一派系强调命运的重要性，从这些命运中得到佛的各种祝福。在这一点上，我认识到我还是没有实现自我进步，只是在围绕权力而忙碌，只是在为一些精心准备的宗教仪式而忙碌。有一天，我突然想到佛陀生前说过的一句话：不要崇拜他。而我知道的整个仪式不但是以崇拜佛陀为特征，而且也是以崇拜别的佛为主要活动的宗教仪式。我非常失望，又回到以前的酒肉生活和各种非法的享乐之中，再一次陷入绝望的生活中。这一次，我在情感方面受到一些不良影响，明显变得恐惧，还带有极端的自毁性。
我已经是一位青年人了，我沉湎于凯特•斯蒂文森（他现名为优素福•伊斯兰）的音乐中。我听说此人已经信奉了伊斯兰。那时我在美国海军，听说此事之际，正是在伊朗发生人质危机的时候。所以，我立即得出结论，凯特•斯蒂文森已经成为一名恐怖分子，我多年来一直坚持这一看法。
大约两个月以前，我听说一家电视台采访了他。我要听听这位放弃自己伟大生活而成为恐怖分子的人在电视上说些什么。不用说，听了采访，我感到困惑，因为他肯定不是恐怖分子，而是一个说话温柔、吐字清晰、和蔼可亲的人，他身上闪烁着爱的光芒、坚韧的品质和智慧。第二天，我在网上搜寻关于伊斯兰的一些资料，我偶然遇到了哈立德•亚辛的录像演讲，这一讲座把我的生活提升到新的起点。
哈利德兄弟可以说是为我介绍了伊斯兰的第一人。而另外一个对我有影响里的人就是优素福•伊斯兰（凯特•斯蒂文森），他向我们这些不曾在穆斯林社会生活过的人介绍了伊斯兰。这些讲座很重要，原来安拉的存在理解起来这样简单。我原先对此一无所知，我是多么的愚蠢啊！
现在，随着我对伊斯兰的了解越来越多，我也越来越认识到自己选择的就是真理。伊斯兰包含大量的行为准则——包括身体的、思想的、信仰的等——这一切把人引导在真正的好品格和幸福上。但更重要的是，伊斯兰包含走向安拉的道路，我宣告了我的作证词，这就是我清洗自己的心灵的体验。从此以后，我不停地为自己的罪恶而向安拉祈祷。这一切多么美好！
我得到了来自世界各地穆斯林兄弟姐妹的热情欢迎，我为此感到极大地安慰。我也清醒地认识到，尽管我面临各种逆境和各种不利因素，但是我还是感觉到我周围有一大批穆斯林兄弟，只要我承认我是穆斯林，他们是不会抛弃我的。我从来没有感到过别人这样对待我。
我面前的道路是漫长而艰辛的，接受伊斯兰并非难事，但走上正道的确是一件不容易的事，特别是对一个成长于没有信仰的社会的人来说更是这样。但是我每天祈祷安拉给我力量和正道，有一天，我会走在正道上，每天一点点地在伊斯兰道路上迈出坚实的步子。
