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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
เตือนให้ระวังฟิตนะฮฺจากผู้หญิง
อัลลอฮฺ ตะอาลา ตรัสว่า
﴿ ٱلرِّجَالُ قَوَّٰمُونَ عَلَى ٱلنِّسَآءِ﴾ [النساء : ٣٤]  
“ผู้ชายนั้นเป็นผู้ปกครองค้ำจุนผู้หญิง” (ซูเราะฮฺอัน-นิสาอ์:34)
ท่านอุสามะฮฺ บินซัยดฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ได้รายงานว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า 
»مَا تَرَكْتُ بَعْدِي فِتْنَةً أَضَرَّ عَلَى الرِّجَالِ مِن النِّسَاءِ» [متفق عليه[ XE "32:من صام رمضان ثم أتبعه ستا من شوال كان كصيام الدهر" \y "1" \b 
“ฉันไม่ได้ทิ้งภัยใดหลังจากฉัน(เสียชีวิตไปแล้ว) ที่เป็นอันตรายต่อผู้ชายมากไปกว่าผู้หญิง” บันทึกโดยอัล-บุคอรียฺ และมุสลิม
ท่านอบู สะอีด อัล-คุดรียฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ได้รายงานว่า ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า 
»إِنّ الدُنْيَا حلوَةٌ خَضرةٌ وَإِنّ اللهَ مُسْتَخْلِفُكُم فِيْهَا فَيَنْظُر كَيْفَ تَعْمَلُون فَاتَّقُوا الدُنْيَا وَاتَّقُوا النِّسَاءَ، فَإِنّ أَوَّلَ فِتْنَةِ بَنِي إِسْرَائِيْلَ كَانَتْ فِيْ النِّسَاءِ» [أخرجه مسلم[  XE "32:من صام رمضان ثم أتبعه ستا من شوال كان كصيام الدهر" \y "1" \b 
“โลกนี้นั้น หอมหวานเขียวขจี และแท้จริงอัลลอฮฺทรงให้พวกท่านปกครองมัน แล้วทรงดูว่าพวกท่านจะปฏิบัติอย่างไร ดังนั้น พวกท่านจงระวังโลกนี้ และจงระวังสตรี และแท้จริงภัยวุ่นวายอันดับหนึ่งของพวกบนีอิสรออีลคือในสตรี” บันทึกโดยมุสลิม
อธิบาย

ฟิตนะฮฺของสตรีนั้นใหญ่หลวงนัก ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม ได้เตือนให้ระมัดระวัง และกล่าวว่ามันเป็นฟิตนะฮฺอันดับหนึ่งของพวกบนีอิสรออีล การอยู่ลำพังกับนางเป็นก็ฟิตนะฮฺ –และมันเป็นสิ่งที่ชัยฏอนมารร้ายทั้งจากญินและคนนั้นพยายามยั่วยุให้เกิดขึ้นในทุกวันนี้ – และการที่นางออกจากบ้านของนางโดยไม่มีความจำเป็นก็เป็นฟิตนะฮฺได้ และการเชื่อฟังนางในทุกเรื่องที่นางต้องการนั้นก็เป็นฟิตนะฮฺได้ ฉะนั้น จึงต้องคอยระมัดระวังฟิตนะฮฺเหล่านี้ ซึ่งบางทีไม่สามารถดับมันได้หากปล่อยปละละเลยในตอนแรก 
 ประโยชน์ที่ได้รับ
· จำเป็นต้องคอยระวังฟิตนะฮฺของสตรี
· เป็นหน้าที่ของผู้ชายที่ต้องคอยปรามการกระทำของนาง และการปล่อยปะละเลยดังกล่าวนั้นอาจเป็นภัยอันตรายได้

