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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
หุก่มบางอย่างเกี่ยวกับการแต่งงาน
ท่านอิบนุ อุมัร เราะฎิยัลลอฮุอันฮุมา ได้รายงานว่า 
«نَهَى عَنِ الشِّغَارِ» [متفق عليه[ XE "32:من صام رمضان ثم أتبعه ستا من شوال كان كصيام الدهر" \y "1" \b 
“ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม ได้ห้าม (การแต่งงานแบบ)ชิฆอร”  บันทึกโดยอัล-บุคอรียฺและมุสลิม
และชิฆอร ก็คือ การให้ลูกสาวของเขาแต่งงานกับอีกฝ่าย โดยให้อีกฝ่ายยกลูกสาวเขาให้แต่งงานกับเขา โดยไม่ต้องมีสินสอด
ท่านอบูมูซา เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ได้เล่าว่าท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า 
«لَا نِكَاحَ إِلَّا بِوَلِيّ» [أخرجه الترمذي[ XE "32:من صام رمضان ثم أتبعه ستا من شوال كان كصيام الدهر" \y "1" \b 
“ไม่มีการแต่งงาน เว้นแต่ด้วยกับผู้ปกครอง(วะลียฺ)”  บันทึกโดยอัต-ติรมิซียฺ
ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮฺอลัยฮิวะสัลลัม แนะนำสั่งเสียให้เลือกคนที่มีศาสนา
ท่านอบู ฮุร็อยเราะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ได้รายงานจากท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า 
«تُنْكَحُ المَرْأَةُ لِأَرْبَعٍ: لِمَالِهَا وَلِحَسَبِهَا وَجِمَالِهَا وَلِدِيْنِها، فَاظْفَرْ بِذَاتِ الدِيْنِ تَرِبَتْ يَدَاك» [أخرجه البخاري[ XE "32:من صام رمضان ثم أتبعه ستا من شوال كان كصيام الدهر" \y "1" \b 
“ผู้หญิงจะถูกแต่งงานเพราะสี่ประการ เพราะทรัพย์สินของนาง และเพราะชาติตระกูลของนาง และความงามของนาง และเพราะศาสนาของนาง ดังนั้น จงเอาชัยด้วยนางผู้มีศาสนา มือทั้งสองของท่านอาจต้องเปื้อนดิน”  บันทึกโดยอัล-บุคอรียฺ
อธิบาย
ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม  ห้ามไม่ให้คนหนึ่งยกลูกสาวของเขาให้แต่งงานกับอีกฝ่ายโดยให้อีกฝ่ายยกลูกสาวของเขา หรือน้องสาวของเขาให้เขาโดยไม่มีสินสอดเฉพาะสำหรับนาง  และเช่นกันห้ามผู้หญิงแต่งงานให้ตัวเองโดยไม่มีผู้ปกครอง(วะลียฺ) เพราะเป็นสิ่งที่นำแต่ความเสียหาย และท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮฺอลัยฮิวะสัลลัม สั่งเสียให้ผู้ที่จะแต่งงานให้เลือกผู้หญิงที่มีศาสนา 
ประโยชน์ที่ได้รับ
· ห้ามการแต่งงานแบบชิฆอร และถือว่าการแต่งงานที่เป็นโมฆะ
· ห้ามการแต่งงานกับผู้หญิงโดยไม่มีผู้ปกครอง(วะลียฺ)
· ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม ใช้คนที่จะแต่งงานให้เลือกผู้หญิงที่มีศาสนา

