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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
ข้อปฏิบัติบางประการในเรื่องมรดก
ท่านอิบนุอับบาส (เราะฎิยัลลอฮุ อันฮุมา)ได้กล่าวว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ (ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม)กล่าวว่า 
«الحِقُوا الفَرَائِضَ بِأَهْلِهَا فَمَا بَقِيَ فَهُوَ لِأَوْلَى رَجُلٍ ذَكَر» (أَيْ: أَقْرَب رَجُلٍ) [أخرجه مسلم] XE "32:من صام رمضان ثم أتبعه ستا من شوال كان كصيام الدهر" \y "1" \b 
“พวกท่านจงมอบส่วนฟัรฎู(ส่วนของมรดกที่ถูกกำหนดอย่างชัดเจน- ผู้แปล)แก่เจ้าของมัน แล้วหากมีสิ่งใดหลงเหลือ ดังนั้นมันก็เป็นของผู้ชายที่ชอบธรรมที่สุด” (คือ ชายที่ใกล้ชิดที่สุด)  บันทึกโดยมุสลิม
ท่านอบู อุมามะฮฺ อัล-บาฮิลียฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุได้กล่าวว่า 
سَمِعْتُ رَسُوْلَ اللهِ يَقُوْلُ: «إِنَّ اللهَ قَدْ أَعْطَى كُلَّ ذِيْ حَقٍّ حَقَّهُ، فَلَا وَصِيَّةَ لِوَارِثٍ» [أخرجه أبو داود والترمذي[  XE "32:من صام رمضان ثم أتبعه ستا من شوال كان كصيام الدهر" \y "1" \b 
“ฉันได้ยิน ท่านเราะสูลุลลอฮฺ (ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม)กล่าวว่า แท้จริงอัลลอฮฺทรงให้เจ้าของสิทธิ์ ได้รับตามสิทธิ์ของเขาแล้ว ดังนั้น ไม่มีการสั่งเสียใดๆ แก่ทายาทมรดก”  บันทึกโดยอบู ดาวูด และอัต-ติรมิซียฺ
ท่านอุสามะฮฺ บิน ซัยดฺ เราะฎิยัลลอฮุ อันฮุมา ได้กล่าวว่า ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮฺอะลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า 
«لاَ يَرِثُ المُسْلِمُ الكَافِرَ وَلَا يَرِثُ الكافِرُ المُسْلِمَ» [أخرجه مسلم] XE "32:من صام رمضان ثم أتبعه ستا من شوال كان كصيام الدهر" \y "1" \b 
“มุสลิมไม่รับมรดกกาเฟร และกาเฟรไม่รับมรดกมุสลิม”  บันทึกโดยมุสลิม
อธิบาย
อัลลอฮฺทรงกำหนดส่วนแบ่งมรดกไว้ในคัมภีร์ของพระองค์แล้ว และท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮฺอะลัยฮิวะสัลลัม ได้อธิบายอย่างกระจ่างแจ้ง ไม่ได้ปล่อยให้เป็นตามอารมณ์หรือความปรารถนาของแต่ละคน และท่านนบี ศ็อลลัลลอฮฺอะลัยฮิ วะสัลลัม ได้ห้ามละเมิดในสิ่งที่อัลลอฮฺทรงบัญญัติให้แก่บ่าวของพระองค์ 

ประโยชน์ที่ได้รับ
· การแบ่งมรดกเป็นบัญญัติที่อัลลอฮฺเป็นผู้ทรงบัญญัติเอง
· ไม่อนุญาตทำพินัยกรรมให้ทายาทมรดก
· หากมีสิ่งใดเหลือภายหลังที่ได้แบ่งส่วนที่เป็นฟัรฎูแล้ว ก็ให้เป็นของผู้ชายที่มีเชื้อสายใกล้คนตายมากที่สุด
· ไม่มีการรับมรดกใดๆ ระหว่างมุสลิมกับกาฟิรฺ

