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· Soru: 
Ramazan'ın gündüzünde denizde veya havuzda yüzmenin hükmü nedir?

· Cevap: 
Biz deriz ki, oruçlunun denizde veya havuzda, derin olsun veya olmasın, yüzmesinde bir sakınca yoktur. Dilediği gibi yüzebilir ve suya dalabilir. Fakat gücü yettiğince karnına su gitmemesi için gayret etmelidir.
Bu yüzme oruçluya canlılık verir ve orucunda ona yardımcı olur. Allah Teâlâ’ya itaatte kişiye zindelik veren şeye engel olunmaz.Çünkü bu, ibâdetin kulun üzerindeki yükünü hafifletir ve ona kolaylık sağlar.
Nitekim Allah Teâlâ oruç âyetlerinden bahsederken şöyle buyurmuştur:
﴿... يُرِيدُ ٱللَّهُ بِكُمُ ٱلۡيُسۡرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ ٱلۡعُسۡرَ وَلِتُكۡمِلُواْ ٱلۡعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُواْ ٱللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَىٰكُمۡ وَلَعَلَّكُمۡ تَشۡكُرُونَ ١٨٥﴾ [سورة البقرة من الآية: ١٨٥]
Allah, sizin için (dîninde) kolaylık ister,zorluk istemez.Bütün bunlar, orucu bir aya tamamlamanız ve size doğru yolu göstermesine, orucun sonunda (Ramazan bayramında tekbir getirip) Allah’ın adını yüceltmeniz, sizi doğru yola iletmesi (ve size kolaylık sağlamasına karşılık Allah’a) şükretmeniz içindir."
          

Nebi -sallallahu aleyhi ve sellem- şöyle buyurmuştur:
 "Şüphesiz ki bu din kolaylıktır, kim dini zorlaştırırsa, dine yenik düşer."

Dolayısıyla duşun altında veya buna benzer yerde yıkanmasında bir sakınca olmadığı gibi, havuzda yüzmesinde de bir sakınca yoktur. 
Allah en iyi bilendir. 
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