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Вопрос: Я недавно в Исламе и мне хотелось бы узнать о различии между мусульманской и христианской свадьбой. Надевает ли невеста белое? Обменивается ли пара кольцами? Разрешено ли танцевать?

Ответ: Хвала Аллаху

Существует много различий между мусульманской и немусульманской свадьбой, например: обязательное наличие у мусульманки вали или опекуна, который выдаст ее замуж, обязательное присутствие свидетелей и объявление о браке; жених и невеста не должны быть махрамами (близкими кровными родственника) и свадьба не должна проходить в мечети.

Невеста может надеть любую одежду, дозволенную Аллахом, не ограничиваясь определенным цветом.

Пара не должна обмениваться кольцами, поскольку это нововведение, привнесенное в религию. Еще хуже, если мужчина надевает золотое кольцо, потому что Ислам запрещает мужчине носить золото. Женщинам желательно петь на свадьбе и играть на ручном бубне, без использования каких-либо иных музыкальных инструментов.

Мужчины и женщины не должны смешиваться, ни на свадьбе, ни в любом другом месте. Также недозволено жениху сидеть с невестой перед женщинами.

Если женщины одни и мужчины не могут их видеть, то разрешено им танцевать, если это не вызовет искушения.

И Аллах знает лучше
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