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ﭑ       ﭒ  ﭓ  ﭔ
اَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى رَسُوْلِهِ الْمُبِيْنِ مُحَمَّدٍ بِنْ عَبْدِ اللهِ سَيِّدُ الْأَوْلِيْنَ وَالْآخِرِيْنَ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِيْنَ وَمَنْ تَبِعَهُمْ بِإِحْسَانِ إِلَى يَوْمِ الدِّيْنِ، أَمَّا بَعْدُ:
Alhamdulillah, tạ ơn Allah, Đấng Chúa Tể của toàn vũ trụ và muôn loài, cầu xin bình an và phúc lành cho Thiên Sứ minh bạch của Ngài, Muhammad bin Abdullah, vị lãnh tụ của loài người, và cho tất cả bằng hữu của Người cùng với tất cả những ai noi gương theo Người cho đến ngày tận thế. Và sau nữa.

Hình như không ai trong chúng ta lại không từng nghe đến những câu chuyện kể về ma hay quỷ. Những câu chuyện thường đại loại như chúng thường xuất hiện vào đêm tối qua nhiều hình dạng khác nhau. Thậm chí có người còn bị chúng hù dọa vào cả ban ngày, ngay ở những nơi công cộng. Vậy điều này thực hư ra sao? Ma quỷ có thật không, chúng thực sự có tồn tại không hay chỉ là do sự tưởng tượng của con người mà thôi?

Để trả lời cho những thắc mắc cũng như những bí ấn về ma quỷ, anh chị em Muslim chúng ta không cần lãng phí thời gian qua những phim ảnh hay từ những câu chuyện dân gian truyền khẩu mà chúng ta hãy quay về với chính tôn giáo Islam của chúng ta. Quả thật, Islam, tôn giáo của chúng đã giải thích về sự hiện hữu của ma, quỷ rất rõ ràng, nó cho chúng ta một sự nhìn nhận chính xác và hợp lý. 

Sau đây là phần tìm hiểu từ Qur’an và Sunnah của Thiên sứ Muhammad ( về thế giới của loài ma quỉ. 
( Jinn: Islam đã gọi ma quỉ là Jinn, có lời giải thích rằng chữ Jinn trong tiếng Ả rập bắt nguồn từ một động từ Janna có nghĩa là lẫn trốn hay che đậy. Do loài Jinn là một tạo vật mà con người không thể nhìn thấy nguyên hình trạng của chúng mới được gọi như thế. Điều này không quan trọng, điều đáng quan tâm ở đây rằng Jinn là tên gọi mà chính Allah đã phán gọi trong Qur’an của Ngài.

( Cấu tạo của Jinn: Jinn là một tạo vật trong muôn vàn tạo vật của Allah, chúng được Ngài tạo ra từ lửa ngọn như Ngài đã phán trong Qur’an:`

﴿وَلَقَدۡ خَلَقۡنَا ٱلۡإِنسَٰنَ مِن صَلۡصَٰلٖ مِّنۡ حَمَإٖ مَّسۡنُونٖ ٢٦ وَٱلۡجَآنَّ خَلَقۡنَٰهُ مِن قَبۡلُ مِن نَّارِ ٱلسَّمُومِ ٢٧﴾ [سورة الحجر: 26، 27]
(Và quả thật TA (Allah) đã tạo hóa con người bằng đất sét khô, được lấy từ loại đất sét nhào nặn được. Còn Ja-nn (tổ tiên loài Jinn) TA đã tạo nó trước đây từ lửa.( (Chương 15 – Alhijr, câu 26, 27).

Nabi Muhammad ( nói:

« خُلِقَتِ الْمَلاَئِكَةُ مِنْ نُورٍ وَخُلِقَ الْجَانُّ مِنْ مَارِجٍ مِنْ نَارٍ وَخُلِقَ آدَمُ مِمَّا وُصِفَ لَكُمْ » رواه مسلم.
“Các Thiên thần được tạo ra từ ánh sáng, Ja-nn (tổ tiên của loài Jinn) được tạo từ ngọn lửa và Adam (tổ tiên của loài người) được tạo ra từ thứ được miêu tả cho các ngươi (trong Qur’an).” (Muslim).

Jinn sống trên trái đất và ở một thế giới song song với thế giới loài người nhưng con người không thể nhìn thấy chúng.

﴿إِنَّهُۥ يَرَىٰكُمۡ هُوَ وَقَبِيلُهُۥ مِنۡ حَيۡثُ لَا تَرَوۡنَهُمۡۗ﴾ [سورة الأعراف: 27]
(Quả thật nó (Jinn) và cộng đồng của nó nhìn thấy các ngươi trong khi các ngươi không nhìn thấy chúng.( (Chương 7 – Al’Araf, câu 27).

Vì con người không thể nhìn thấy Jinn cho nên về hình thức chúng không hiện diện trên thế gian này như con người. Đây cũng là một trong những nguyên nhân khiến cho một số người không tin là chúng có thật và luôn bát bỏ sự tồn tại của chúng. Nhưng dù tin hay không tin đi chăng nữa thì ảnh hưởng của chúng đối với thế giới loài người chúng ta cũng đủ chứng cứ để bác lại ý kiến của những ai đã không tin vào một trong những tạo vật của Allah, Đấng Tối Cao và Vĩ Đại.

Cũng giống như con người, Jinn được Allah tạo ra với mục đích cao cả và thiêng liêng là thờ phượng Ngài. Allah, Đấng Tối Cao và Ân Phúc phán:

﴿ وَمَا خَلَقۡتُ ٱلۡجِنَّ وَٱلۡإِنسَ إِلَّا لِيَعۡبُدُونِ ٥٦  ﴾ [سورة الذاريات : 56]
(Và TA tạo hóa loài Jinn và loài người mục đích chỉ để chúng thờ phượng riêng TA( (Chương 51 – Azh-zhariyat, câu 56).
Như vậy, Jinn cũng được Allah ban cho quyền tự do lựa chọn, chúng có thể chọn một lý tưởng sống cho riêng chúng giống như con người, chúng có thể tự quyết định chọn Islam hay một tôn giáo nào khác và chúng phải chịu trách nhiệm trước sự lựa chọn của chúng cũng như các hành vi của chúng. Do đó, trong loài Jinn có một số theo Islam và một số khác không theo Islam. Bằng chứng cho điều này là Allah đã phán cho biết rằng đã có một nhóm Jinn quy thuận Islam khi nghe Nabi Muhammad ( xướng đọc Qur’an.

﴿ قُلۡ أُوحِيَ إِلَيَّ أَنَّهُ ٱسۡتَمَعَ نَفَرٞ مِّنَ ٱلۡجِنِّ فَقَالُوٓاْ إِنَّا سَمِعۡنَا قُرۡءَانًا عَجَبٗا ١ يَهۡدِيٓ إِلَى ٱلرُّشۡدِ فَ‍َٔامَنَّا بِهِۦۖ وَلَن نُّشۡرِكَ بِرَبِّنَآ أَحَدٗا ٢ ﴾ [ سورة الجن: 1، 2]
(Hãy nói đi (Muhammad!): “Ta đã được mặc khải cho biết có một đám Jinn đã nghe (đọc Qur’an) rồi chúng bảo răng chúng tôi đã nghe một cuộc xướng kinh (Qur’an ) hết sức tuyệt diệu! Nó (Qur’an) hướng dẫn đến chân lý. Bởi thế, chúng tôi tin nơi Nó. Và chúng tôi sẽ không bao giờ shirk (tổ hợp: gán cho Allah một đối tác ngang hàng) một kẻ nào cùng với Thượng Đế của chúng tôi (trong việc thờ phụng ).( (Chương 72 - Al-Jinn, câu 1, 2).

( Cuộc sống của chúng: Nhìn chung trong cuộc sống của chúng có nhiều mặt giống như lối sống của con người. Chúng ăn, uống, chúng kết hôn và sinh con. Chúng có sinh, có tử, và đặc biệt là sự sống của chúng tồn tại lâu hơn loài người. Chúng có chủng loại, màu da, bộ lạc, quốc gia, chúng có vua chúa, các nhà lãnh đạo, các nhà bác học, các nhà nghiên cứu như con người. Dân số của chúng nhiều hơn số dân loài người bởi ngoài việc sống trên đất liền chúng còn cư dân sống trong biển và trên không trung. Chúng cũng có các tôn giáo khác nhau, có số theo Thiên chúa giáo, có số là Do thái giáo, có số là đạo phật, ... và có số theo chân lý Islam như Allah đã thông tin cho chúng ta biết. Và một điều hiển nhiên là chúng cũng phải chịu phán xét ở Ngày Phán Xử Cuối Cùng: chúng cũng sẽ được vào Thiên đàng nếu chúng sống và thi hành theo mệnh lệnh của Allah hoặc sẽ phải chịu hình phạt ở Hỏa ngục nếu chúng sống không theo Chỉ đạo và mệnh lệnh của Allah.


( Các loại Jinn: Jinn được chia thành ba loại như Nabi ( đã có nói:

« الْجِنُّ عَلَى ثَلاثَةِ أَصْنَافٍ: صِنْفٌ لَهُمْ أَجْنِحَةٌ يَطِيرُونَ فِي الْهَوَاءِ، وَصِنْفٌ حَيَّاتٌ وَكِلَابٌ، وَصِنْفٌ يَحِلُّونَ وَيَظْعَنُونَ » الحديث أخرجه ابن حبان والحاكم وأورده السيوطي في الجامع 
“Jinn có ba loại: loại có những chiếc cánh để bay trên không trung, loại  với hình dạng những con rắn và chó, và loại sống quanh quẩn quanh con người.” (Hadith được ghi nhận bởi Ibnu Hibban, Hakim và Suyu-ti trong Al-Jamia số 365).

( Ja-nn, Jinn, Iblis, Shaytan 

· Ja-nn: là tổ tiên của loài Jinn được Allah tạo ra từ lửa giống Adam là tổ tiên của loài người được Allah tạo ra từ đất. Allah, Đấng Tạo hóa phán:

﴿وَلَقَدۡ خَلَقۡنَا ٱلۡإِنسَٰنَ مِن صَلۡصَٰلٖ مِّنۡ حَمَإٖ مَّسۡنُونٖ ٢٦ وَٱلۡجَآنَّ خَلَقۡنَٰهُ مِن قَبۡلُ مِن نَّارِ ٱلسَّمُومِ ٢٧﴾ [سورة الحجر: 26، 27]
(Và quả thật TA (Allah) đã tạo hóa con người bằng đất sét khô, được lấy từ loại đất sét nhào nặn được. Còn Ja-nn (tổ tiên loài Jinn) TA đã tạo nó trước đây từ lửa.( (Chương 15 – Alhijr, câu 26, 27).

﴿خَلَقَ ٱلۡإِنسَٰنَ مِن صَلۡصَٰلٖ كَٱلۡفَخَّارِ ١٤ وَخَلَقَ ٱلۡجَآنَّ مِن مَّارِجٖ مِّن نَّارٖ ١٥﴾ [سورة الرحمن: 14، 15]

(Ngài (Allah) đã tạo con người từ đất sét kêu như loại làm đồ gốm, và Ngài tạo Ja-nn (tổ tiên của loài Jinn) từ lửa ngọn.( (Chương 55 – Arrahman, câu 14, 15).

· Jinn: là con cháu của Ja-nn, gọi chúng là loại Jinn giống như  gọi con cháu Adam là loài người. Như đã nói ở trên, trong Jinn có Jinn Muslim và Jinn không phải Muslim (Kafir), có Jinn ngoan đạo và không ngoan đạo.
· Shaytan: Jinn Kafir và Jinn làm điều tội lỗi và hung ác không theo mệnh lệnh và chỉ đạo của Allah được gọi là Shaytan. Như vậy, Shaytan là Jinn nhưng Jinn không hẳn là Shaytan như Jinn Muslim và ngoan đạo chẳng hạn. Ngay cả con người nếu có những hành động xấu xa quỷ quái, luôn làm điều tội lỗi và nghịch lại với mệnh lệnh và chỉ đạo của Allah thì cũng được gọi là Shaytan. Bằng chứng cho điều này là lời phán của Allah:
﴿وَكَذَٰلِكَ جَعَلۡنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوّٗا شَيَٰطِينَ ٱلۡإِنسِ وَٱلۡجِنِّ يُوحِي بَعۡضُهُمۡ إِلَىٰ بَعۡضٖ زُخۡرُفَ ٱلۡقَوۡلِ غُرُورٗاۚ﴾ [سورة الأنعام: 112]

(Và tương tự như thế, TA (Allah) đã đặt những Shaytan loài người và Shaytan loài Jinn làm kẻ thù cho mỗi vị Nabi, chúng gợi ý cho nhau bằng những lời lẽ hoa mỹ để mong lừa dối thiên hạ.( (Chương 6 – Al-An’am, câu 112).

﴿قُلۡ أَعُوذُ بِرَبِّ ٱلنَّاسِ ١ مَلِكِ ٱلنَّاسِ ٢ إِلَٰهِ ٱلنَّاسِ ٣ مِن شَرِّ ٱلۡوَسۡوَاسِ ٱلۡخَنَّاسِ ٤ ٱلَّذِي يُوَسۡوِسُ فِي صُدُورِ لنَّاسِ ٥ مِنَ ٱلۡجِنَّةِ وَٱلنَّاسِ ٦﴾ [سورة الأنعام: 112]
(Hãy nói (Muhammad!): Tôi cầu xin Đấng Chủ tể của nhân loại, Đức vua của nhân loại, Thượng Đế của nhân loại, che chở tránh khỏi sự hãm hại của kẻ thì thào những lời xúi giục và bùa phép rồi lẫn mất, những kẻ thì thào vào lòng con người từ loài Jinn và loài người.( (Chương 114 – Annas, câu 1 – 6). 
· Iblis: là một tên Shaytan chúa, hắn đã bị sự nguyền rủa của Allah cho đến Ngày phán xử cuối cùng bởi hắn đã không tuân lệnh Ngài khi Ngài ra lệnh cho hắn cúi đầu quỳ lạy Adam, và hắn bị trục xuất khỏi lòng thương xót của Allah.
﴿وَإِذۡ قُلۡنَا لِلۡمَلَٰٓئِكَةِ ٱسۡجُدُواْ لِأٓدَمَ فَسَجَدُوٓاْ إِلَّآ إِبۡلِيسَ كَانَ مِنَ ٱلۡجِنِّ فَفَسَقَ عَنۡ أَمۡرِ رَبِّهِۦٓۗ أَفَتَتَّخِذُونَهُۥ وَذُرِّيَّتَهُۥٓ أَوۡلِيَآءَ مِن دُونِي وَهُمۡ لَكُمۡ عَدُوُّۢۚ بِئۡسَ لِلظَّٰلِمِينَ بَدَلٗا ٥٠﴾ [سورة الكهف: 50]

(Và khi TA (Allah) phán cho các Thiên thần: “Hãy phủ phục trước Adam!”. Tất cả đều phủ phục ngoại trừ tên Iblis, thuộc loài Jinn, nó đã bất tuân mệnh lệnh của Thượng Đế của nó. Thế phải chăng các ngươi chấp nhận nó và con cháu của nó làm kẻ bảo hộ cho các ngươi thay TA trong lúc chúng là kẻ thù của các ngươi sao? Việc đổi chác này của những kẻ làm điều sai quấy thật là xấu xa và tồi tệ!( (Chương 18 – Al-Kahf, câu 50).

( Khả năng của Jinn: Một trong những khả năng của Jinn là chúng có thể biến hóa thành bất kỳ hình dạng nào như chúng muốn. Đây là thuộc tính siêu thường mà Allah đã ban cho chúng. Chúng có thể biến hóa thành người phàm, thú vật, hay cây, cỏ, hoa, lá ... nhưng thường chúng thích biến thành con vật như chó đen, mèo đen, rắn. Vì thế, khi nhìn thấy rắn trong nhà, trước khi giết nó thì Nabi ( bảo hãy nên đuổi nó ba lần để tránh giết nhằm Jinn Muslim đang xuất hiện dưới hình hài con rắn. Nabi ( đã di huấn: 

« إِنَّ لِهَذِهِ الْبُيُوتِ عَوَامِرَ فَإِذَا رَأَيْتُمْ شَيْئًا مِنْهَا فَحَرِّجُوا عَلَيْهَا ثَلاَثًا فَإِنْ ذَهَبَ وَإِلاَّ فَاقْتُلُوهُ فَإِنَّهُ كَافِرٌ » رواه مسلم.
“Quả thật, trong những ngôi nhà này đều có Awa-mir (một số Jinn lưu trú cố định trong nhà), bởi thế, khi các người nhìn thấy một cái gì đó từ chúng thì các ngươi hãy nói (nhắc nhở, xua đuổi) với chúng ba lần, nếu chúng đi thi thôi, còn không thì hãy giết chúng bởi đó là Kafir.” (Muslim)

 Jinns còn có khả năng thâm nhập vào thân xác con người và bất kỳ loài động vật hay sinh vật nào. Dĩ nhiên, việc chúng thâm nhập vào một tạo vật khác là điều cấm kỵ và chúng sẽ phải bị Allah trừng phạt về những hành vi đó vào Ngày phán xét.

Là người Muslim chúng ta nên biết rằng sở dĩ chúng xâm nhập và làm bất an tinh thần của một người nào đó là do nhiều nguyên nhân khác nhau. Có thể bởi vi đôi khi chúng ta vô tình làm tổn thương đến chúng hay gia đình của chúng mà không biết, hoặc cũng có thể chúng yêu thích người mà chúng xâm nhập. Nhưng thường thì Jinn xâm nhập vào con người là do bản năng quỷ quái của chúng.

Ngoài ra, Jinn còn có khả năng làm pháp thuật để hại con người, chúng có thể làm cho con người bệnh hoạn và điên loạn. Một số Jinn đã dạy pháp thuật cho con người, thường thì chúng truyền dạy pháp thuật chia ly vợ chồng hay khiến người này yêu thương người kia được gọi là bùa yêu. Và dĩ nhiên, những pháp thuật mà chúng dùng hay những gì con người học được từ chúng sẽ không thể phát huy hiệu lực trừ phi Allah cho phép. Bằng chứng cho điều này là lời phán của Allah:

 ﴿يُعَلِّمُونَ ٱلنَّاسَ ٱلسِّحۡرَ وَمَآ أُنزِلَ عَلَى ٱلۡمَلَكَيۡنِ بِبَابِلَ هَٰرُوتَ وَمَٰرُوتَۚ وَمَا يُعَلِّمَانِ مِنۡ أَحَدٍ حَتَّىٰ يَقُولَآ إِنَّمَا نَحۡنُ فِتۡنَةٞ فَلَا تَكۡفُرۡۖ فَيَتَعَلَّمُونَ مِنۡهُمَا مَا يُفَرِّقُونَ بِهِۦ بَيۡنَ ٱلۡمَرۡءِ وَزَوۡجِهِۦۚ وَمَا هُم بِضَآرِّينَ بِهِۦ مِنۡ أَحَدٍ إِلَّا بِإِذۡنِ ٱللَّهِۚ ﴾  [سورة البقرة: 102]
(Chúng dạy loài người pháp thuật đã được ban xuống cho hai Thiên thần Harut và Marut tại Babil (Ba-bi-lôn), nhưng hai Thiên thần này không dạy pháp thuật cho một ai mà không báo trước rằng: “Chúng tôi đây chỉ là một sự cám dỗ, do đó, chớ phủ nhận đức tin”. Tuy nhiên, chúng vẫn học từ hai vị Thiên thần đó những pháp thuật mà chúng dùng để chia ly đôi vợ chồng. Và chắc chắn chúng không hại được ai trừ phi Allah cho phép.( (Chương 2 – Albaqarah, câu 102).

( Làm sao để tránh được sự gây hại của Jinn: 

Để đề phòng, Thiên sứ Muhammad ( đã dạy chúng ta phải cẩn thận khi đến những nơi mà Jinn thường tụ tập như là nghĩa địa, các ngôi nhà hoang, nơi vắng vẻ... Thiên sứ Muhammad ( cũng nhắc nhở chúng ta nên đọc Qur’an thường xuyên trong nhà, đặc biệt nên đọc chương 2 – Albaqrah như Người ( có di huấn:

« لاَ تَجْعَلُوا بُيُوتَكُمْ مَقَابِرَ إِنَّ الشَّيْطَانَ يَنْفِرُ مِنَ الْبَيْتِ الَّذِى تُقْرَأُ فِيهِ سُورَةُ الْبَقَرَةِ » رواه مسلم.
“Các ngươi đừng để các ngôi nhà của các ngươi thành các ngôi mộ (không có đọc Qur’an trong đó), quả thật Shaytan sẽ chạy ra khỏi ngôi nhà mà trong đó có đọc chương Albaqarah”. (Muslim).

« لاَ تَجْعَلُوا بُيُوتَكُمْ مَقَابِرَ وَإِنَّ الْبَيْتَ الَّذِى تُقْرَأُ فِيهِ الْبَقَرَةُ لاَ يَدْخُلُهُ الشَّيْطَانُ ». قَالَ أَبُو عِيسَى هَذَا حَدِيثٌ حَسَنٌ صَحِيحٌ.
“Các ngươi đừng để các ngôi nhà của các ngươi thành những ngôi mộ (vì không đọc Qur’an). Quả thật, ngôi nhà có đọc chương Albaqarah thì Shaytan sẽ không vào”. (Tirmizhi, ông nói Hadith xác thực, tốt). 

Ngoài ra, hằng đêm trước khi ngủ, người Muslim nên đọc Zikir (niệm danh Allah), đọc các lời Du-a mà Nabi ( đã dạy, hoặc đọc Qur’an, đặc biệt là nên đọc câu Kinh 255 của chương Albaqarah còn được gọi là Ayat Kursi:

﴿ٱللَّهُ لَآ إِلَٰهَ إِلَّا هُوَ ٱلۡحَيُّ ٱلۡقَيُّومُۚ لَا تَأۡخُذُهُۥ سِنَةٞ وَلَا نَوۡمٞۚ لَّهُۥ مَا فِي ٱلسَّمَٰوَٰتِ وَمَا فِي ٱلۡأَرۡضِۗ مَن ذَا ٱلَّذِي يَشۡفَعُ عِندَهُۥٓ إِلَّا بِإِذۡنِهِۦۚ يَعۡلَمُ مَا بَيۡنَ أَيۡدِيهِمۡ وَمَا خَلۡفَهُمۡۖ وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيۡءٖ مِّنۡ عِلۡمِهِۦٓ إِلَّا بِمَا شَآءَۚ وَسِعَ كُرۡسِيُّهُ ٱلسَّمَٰوَٰتِ وَٱلۡأَرۡضَۖ وَلَا يَ‍ُٔودُهُۥ حِفۡظُهُمَاۚ وَهُوَ ٱلۡعَلِيُّ ٱلۡعَظِيمُ ٢٥٥﴾  [سورة البقرة: 255]
(Allah là Thượng Đế, Không có Thượng Đế đích thực nào khác ngoài Ngài, Ngài là Đấng Hằng Sống, Đấng Tự Hữu và Nuôi dưỡng mọi vạn vật, Ngài không buồn ngủ và cũng không ngủ, tất cả mọi vạn vật trong các tấng trời và mọi vạn vật trên trái đất đều là của Ngài. Ai là người có thể can thiệp được với Ngài nếu không có sự cho phép của Ngài? Ngài am tường mọi điều xảy ra trước họ và mọi điều xảy ra sau họ. Họ không thể bao quát một điều gì từ nguồn kiến thức của Ngài ngoại trừ những gì Ngài muốn cho họ biết. Chiếc Kursi (Ngai vương) của Ngài bao trùm tất cả các tầng trời và trái đất, và việc quản lý và điều hành trời đất không hề làm Ngài mỏi mệt bởi Ngài là Đấng Tối Cao và Vĩ Đại.( (Chương 2 – Albaqarah, câu 255).

Liên quan đến việc người Muslim nên đọc câu kinh Kursi này trước khi ngủ để tránh được sự quấy phá của Jinn là dựa theo một Hadith sau đây.

Ông Abu Huroiroh ( thuật lại, ông được Nabi ( giao việc canh giữ lương thực Zakah Ramadan. Trong một đêm ông đang canh gác thì ông phát hiện có một tên trộm đến lấy trộm, ông đã bắt hắn và nói: Ta sẽ mang ngươi đến gặp Nabi ( để Người xử lý. Hắn đã van xin và năn nỉ ông, hắn nói: Tôi nghèo, tôi phải nuôi gia đình, vì túng quá nên tôi mới đến đây. Nghe vậy, Abu Huroiroh ( thả hắn đi. Sáng hôm sau, Abu Huroiroh ( dến gặp Thiên sứ thì Người ( bảo: “Này, Abu Huroiroh! Tù binh của ngươi tối qua đã làm gì?”. Abu Huroiroh ( nói: Hắn ta bảo vì quá túng nên mới đến lấy trộm và tôi thông cảm đã thả hắn đi. Người ( nói: “Quả thật, hắn nói dối ngươi đấy, rồi hắn sẽ quay lại”. Abu Huroiroh ( nói: Tôi biết chắc hắn sẽ quay lại vì Nabi ( đã bảo rồi hắn sẽ quay lại. Thế là ông đã theo dõi cẩn thận, thì đúng như lời của Nabi (, hắn quay lại tiếp tục lấy trộm. Ông đã bắt hắn và nhất định sẽ mang hắn đi cho Nabi xử lý. Hắn lại buông lời van xin thảm thiết và hứa sẽ không quay lại nữa, thế là Abu Huroiroh lại rủ lòng thương nên lại cho hắn đi. Sáng hôm sau, Nabi ( lại hỏi tôi: “Này Abu Huroiroh! Tù binh của ngươi đã làm gì?”. Ông nói: Thưa Thiên sứ, hắn van xin thật thảm, và hắn hứa là sẽ không quay lại lần nữa nên tôi đã thả hắn đi. Người ( nói: “Hắn chỉ gạt ngươi thôi, rồi hắn sẽ quay lại”. Và thật sự, hắn trở lại lần thứ ba, lần này Abu Huroiroh bắt lấy hắn và kiên quyết đưa hắn đi cho Nabi xử lý. Nhưng hắn năn nỉ và nói: Cậu hãy thả tôi đi, tôi sẽ dạy cho cậu những lời mà nếu cậu đọc nó Allah sẽ ban phúc lợi cho cậu. Ông Abu Huroiroh ( liền hỏi: Đó là gì? Hắn nói: “Khi nào cậu lên giường nằm ngủ thì cậu hãy đọc câu kinh Kursi, đó là câu (ٱللَّهُ لَآ إِلَٰهَ إِلَّا هُوَ ٱلۡحَيُّ ٱلۡقَيُّومُۚ...) thì cậu sẽ được Allah bảo vệ suốt đêm đến sáng, không một tên Shaytan nào có thể đến gần được cậu”. Thế là, Abu Huroiroh thả hắn đi. Sáng hôm sau, khi gặp Abu Huroiroh, Nabi ( lại hỏi: “Này Abu Huroiroh! Tù binh của ngươi tối qua đã làm gì?”. Ông nói: Hắn năn nỉ và hắn bảo nếu tôi chịu thả hắn, hắn sẽ dạy tôi những lời mà nếu tôi đọc nó Allah sẽ ban phúc lợi cho tôi. Nabi ( hỏi: “Đó là gì?”. Ông nói như hắn nói thì Người bảo: “Đó là điều hắn nói thật nhưng hắn là Kazub (chuyên nói dối). Này Abu Huroiroh, ngươi có biết tên nói chuyện với ngươi trong ba đêm qua là ai không?”. Ông Abu Huroiroh nói: Thưa, không biết. Người bảo: Đó là tên Shaytan. (Hadith do Abukhari ghi lại).
Trong trường hợp bị Jinn ám nhập, người Muslim phải dùng đến Tawheed, tức chỉ hướng về Allah, một Đấng duy nhất trong việc cầu xin sự che chở và cứu rỗi của Ngài. Người Muslim phải đọc Qur’an, Zikir (niệm danh Allah) hoặc các câu Du-a mà Thiên sứ ( đã dạy để xua đuổi chúng ra khỏi cơ thể. Nếu người Muslim học hỏi từ cách giảng dạy của Thiên sứ Muhammad ( và các Sahabah của Người, thì chắc chắn chúng ta sẽ tìm thấy rất nhiều câu Du-a, các tụng niệm cũng như các cách giải trừ ma quỉ cho trường hợp này.

Ngày nay có rất nhiều pháp sư Muslim cũng như các thầy pháp ngoại giáo đã dùng đến tà thuật gọi tên những thần linh khác để xua đuổi tà ma và chửa trị cho những ai bị ma quỷ ám. Đôi khi họ trừ khử được nhưng đó chỉ là trò quỷ thuật của Iblis và những tên Shaytan đồng bọn của nó nhằm cám dỗ những ai không vững đức tin Iman và yếu Tawhid để rồi từ đó chúng dẫn họ rơi vào đại tội shirk, tội danh mà Allah không bao giờ tha thứ nêu như không Tawbah.

Jinn Shaytan không những chỉ xâm nhập vào con người mà chúng còn xâm nhập vào thú vật và ngay cả những bụt tượng. Một trong những ví dụ về trường hợp này là cách đây không lâu chúng ta được nghe đến câu chuyện về những bụt thần của Hindu giáo biết uống sữa, điều này đã làm ngạc nhiên và thu hút sự chú ý của nhiều người. 

Ngoài những khả năng trên Jinn còn có thể bay xa hằng vạn dặm chỉ trong vòng vài giây. Với khả năng này Jinn có thể giúp rất nhiều cho một số ảo thuật gia tạo tên tuổi. Để đáp lại sự giúp đở của chúng, họ đành bán rẻ linh hồn của mình bằng cách tôn thờ chúng như tôn thờ Allah vậy.

Một trong những bạn đồng hành gần gủi nhất của Jinn là những người lên đồng, lên cốt hành nghề bói toán. 

Trước thời của Thiên sứ Muhammad (, nghề xem bói đã rất phổ biến. Những người sống với nghề này đã lợi dụng sự trợ giúp đắc lực của Jinn Shaytan trong việc tiên đoán những chuyện quá khứ, vị lai. Nhưng tên Jinn Shaytan này thường đã bay lên đến tầng trời hạ giới để nghe trộm những lời đàm thoại của các Thiên thần về những gì sẽ xảy ra do Allah truyền lệnh trước cho họ. Sau đó chúng bay về tâu lại cho chủ nhân của chúng biết những gì đã nghe được. Đây là lý do vì sao trước thời của Thiên sứ Muhammad ( có nhiều nhà tiên tri đã tiên đoán những sự kiện rất chính xác. Mãi đến khi Thiên sứ Muhammad ( chính thức mang Thông điệp của Allah truyền đến cho nhân loại, thì lúc đó những cánh cổng của tầng trời hạ giới được Allah ban lệnh cho các Thiên thần canh gát nghiêm ngặt hơn. Mặc dù vậy, một số Jinn Shaytan vẫn cố tình tìm cách đột nhập. Chúng thường xuyên bị Thiên thần phát giác và tiêu diệt, con người có thể mục kích sự kiện này qua hiện tượng sao băng. Bằng chứng cho điều này là lời phán của Allah:

﴿وَلَقَدۡ جَعَلۡنَا فِي ٱلسَّمَآءِ بُرُوجٗا وَزَيَّنَّٰهَا لِلنَّٰظِرِينَ ١٦ وَحَفِظۡنَٰهَا مِن كُلِّ شَيۡطَٰنٖ رَّجِيمٍ ١٧ إِلَّا مَنِ ٱسۡتَرَقَ ٱلسَّمۡعَ فَأَتۡبَعَهُۥ شِهَابٞ مُّبِينٞ ١٨ ﴾  [سورة الحجر: 16 - 17]
(Và quả thật, TA (Allah) đã làm ra các chùm sao trên trời (tầng trời hạ giới) để tô điểm nó xinh đẹp cho những người thích ngắm nhìn. Và Ta bảo vệ nó khỏi bị những tên Shaytan đáng trục xuất len lỏi đột nhập. Nếu có tên nào lén nghe trộm thì sẽ bị một chùm lửa ngọn đỏ rực đánh đuổi.( ( Chương 15 – Al-Hijr, câu 16 - 18). 

﴿وَلَقَدۡ زَيَّنَّا ٱلسَّمَآءَ ٱلدُّنۡيَا بِمَصَٰبِيحَ وَجَعَلۡنَٰهَا رُجُومٗا لِّلشَّيَٰطِينِۖ وَأَعۡتَدۡنَا لَهُمۡ عَذَابَ ٱلسَّعِيرِ ٥﴾  [سورة االملك: 5]

(Và quả thật, TA đã trang hoàng tầng trời hạ giới với chiếc đèn (các tinh tú) và làm cho chúng thành những chiếc hỏa tiễn dùng đánh đuổi những tên Shaytan (Jinn), và TA đã chuẩn bị cho chúng một sự trừng phạt nơi Hỏa ngục.( (Chương 67 – Al-Mulk, câu 5).
Có một Hadith do Albukhari ghi nhận, theo lời bà A’ishah thuật lai rằng một số người đa hỏi Thiên sứ của Allah ( về những người hành nghề  bói toán, Người bảo: Họ nói chằng đúng điều gì. Các Sahabah nói: Thưa Thiên sứ của Allah! Quả thật họi đôi khi đã nói đúng sự thật. Thiên Sứ ( nói: 
« تِلْكَ الْكَلِمَةُ مِنَ الْحَقِّ يَخْطِفُهَا الْجِنِّي فَيُقِرُّهَا فِي أُذُنِ وَلِيِّهِ فَيَخَلِّطُوْنَ مَعَهَا مِائَة كَذِبَة » فتح الباري شرح صحيح البخاري لابن حجر.
“Đó là lời nói thật, Jinn đã nghe trộm được và nó truyền lại vào tai của chủ nhân của nó, rồi chúng thêm bớt vào cả trăm điều láo khóet.”

Và cũng trong một lời dẫn khác do Albukhari ghi lại, Thiên sứ Muhammad ( có nói với ý nghĩa nội dung như sau:

“Chúng (Jinn) đưa tin xuống cho đến lúc tới đầu môi chót lưỡi của bọn tà thuật hoặc bói toán. Đôi khi các sao băng đã bắt kịp chúng trước khi chúng đưa tin. Nếu thoát qua được thì tin đó sẽ được chúng thêm vào cả trăm điều láo khoét.”

 Rõ ràng Qur’an và Hadith đã cho chúng ta biết tại sao có khi thầy bói đoán đúng và có lúc họ đoán sai.

Những người bói toán còn liên lạc với một loài Jinn được gọi là Qareen. Qareen là Jinn này được giao nhiệm vụ ở bên cạnh từng người trong con người chúng ta để ngăn cản chúng ta làm việc tốt. Allah phán lời cảnh báo: 

﴿وَمَن يَعۡشُ عَن ذِكۡرِ ٱلرَّحۡمَٰنِ نُقَيِّضۡ لَهُۥ شَيۡطَٰنٗا فَهُوَ لَهُۥ قَرِينٞ ٣٦﴾  [سورة الزخرف: 36]
(Ai nhắm mắt (làm ngơ) trước lời nhắc nhở của Đấng Độ lượng, Ta sẽ chỉ định một tên Shaytan làm Qareen (đồng hành) với y.( (Chương 43 -Az-Zukhruf, câu 36).

Thiên sứ Muhammad ( cũng nói:

« مَا مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ إِلاَّ وَقَدْ وَكُلٍّ بِهِ قَرِيْنُهُ مِنَ الْجِنِّ ، وَقَرِيْنُهُ مِنَ الْمَلَائِكَةِ »  .قَالُوْا : وَإِيَّاكَ يَا رَسُوْلُ اللهِ ؟ قَالَ : « وَإِيَايَ ، وَلَكِنَّ اللهَ أَعَانَنِيْ عَلَيْهِ فَأَسْلَمَ ، فَلَا يَأْمُرُنِيْ إِلَّا بِخَيْرٍ »  رواه مسلم .
 “Mỗi người trong các ngươi đều có một Qareen từ Jinn và một Qareen từ Thiên thần đông hành đi cùng.” Những người Bạn đạo của Thiên sứ ( hỏi: Ngay cả Người cũng có nữa sao, thưa Thiên sứ của Allah? Người nói: “Kể cả ta, có điều Allah đã giúp ta khống chế được nó và nó đã qui thuận Islam. Bởi vậy, nó chỉ bả Ta làm điều tốt mà thôi.” (Muslim)

Jinn Qareen này là bạn đồng hành của chúng ta từ lúc lọt lòng mẹ cho đến khi chúng ta trở về với Allah. Vì thế chúng là người cung cấp tin tức rất chính xác cho thầy bói lẫn người đến xem bói. Nếu chúng ta tin vào sự bói toán thì chắc chắn sẽ không thoát khỏi sự trừng phạt của Allah. Thiên sứ Muhammad ( đã nhắc nhở chúng ta rằng:

« مَنْ أَتَى عَرَّافًا فَسَأَلَهُ عَنْ شَىْءٍ لَمْ تُقْبَلْ لَهُ صَلاَةٌ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً »
“Và người nào tìm đến thầy bói hay những người xem tướng số để hỏi y một điều gì đó thì việc dâng lễ nguyện Salah của y không có giá trị trong bốn mươi ngày” (Muslim) 
 Khả năng của Jinn không chỉ dừng lại ở những điều nói trên, chúng còn quyến rủ con người qua ảo tưởng của họ. Jinn Qareen thường giả dạng người chết hiện về để thuyết phục rằng linh hồn của người quá cố vẫn còn quanh quẩn bên người thân. Đây là lý do khiến một số người tin rằng con người khi chết đi sẽ thành ma. 

Tuy nhiên, Jinn không thể giả thành hình dạng của Thiên sứ Muhammad ( bởi vì Người đã xác nhận điều đó qua lời di huấn với ý nghĩa nội dung: “Những ai đã thấy Ta trong giấc chiêm bao, thực sự đã thấy ta, bởi lẽ bọn Shaytan không thể bắt chước hình dạng của ta được.” (Albukhari).
Hadith trên đề cập đến giấc mơ của những người Bạn đạo của Thiên sứ (, họ đã thật sự nhìn thấy Người, đã quen thuộc với hình dáng của Người nên việc họ nhìn thấy Người qua giấc mơ là không có gì để bàn cãi. Tuy nhiên, đối với những người hậu sinh, chúng ta chưa bao giờ nhìn thấy diện mạo của Thiên sứ Muhammad ( thì làm sao có thể quả quyết là mình đã thấy Người qua giấc mơ, có thể nói rằng chắc chắn đã bị shaytan lừa bịp.

 Tóm lại, thế giới của Jinn là thế giới đầy những điều bí ẩn mà người bình thường không thể kiểm soát được. Bản chất của chúng là cố ý quyến rủ con người làm điều tội lỗi. Để bảo vệ cho mình, người Muslim chúng ta phải cố gắng học hỏi, tìm hiểu và nắm vững Tawheed, phải luôn giữ vững đức tin nơi Allah, luôn thực hiện và thi hành đúng theo những gì mà Thiên sứ đã chỉ dạy (, có như thế chúng ta mới hy vọng thoát khỏi những cạm bẩy của Shaytan, insha Allah, bởi vì (Quả thật nó (Jinn) và cộng đồng của nó nhìn thấy các ngươi trong khi các ngươi không nhìn thấy chúng.( (Chương 7 – Al’Araf, câu 27).

Có thể ngay lúc này có một Jinn nào đó đang ngồi ở góc nhà của chúng ta, hay là nó đang đứng sau lưng chúng ta. Nếu điều đó có thật, làm cách nào bạn có thể đối phó với nó ? Chúng ta hãy cùng nhau trau dồi nhiều hơn nữa kiến thức về Islam, với kiến thức này chúng ta có thể đối phó không những với loài Jinn mà còn có thể đối phó với tất cả những tạo vật nguy hiểm khác, insha Allah. Nên nhớ rằng, không có sự rủi ro nào xảy ra cho người có đức tin ngoại trừ Allah muốn điều đó xảy ra. Và hãy luôn nhân danh Allah bằng câu nói Bissmillah trước mọi điều chúng ta làm, Allah sẽ phù hộ và che chở cho chúng ta.

Cầu xin Allah hướng dẫn và soi sáng!!!

Cầu xin Allah phù hộ và che chở tránh khỏi sự quấy nhiễu của Shaytan!!!
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