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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
เรื่องที่ 111
นางสวรรค์
การสรรเสริญทั้งมวลเป็นกรรมสิทธิ์ของอัลลอฮฺ ความเมตตาจำเริญและความศานติจงมีแด่ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ฉันขอปฏิญาณว่าไม่มีพระเจ้าอื่นใดที่ควรได้รับการภักดีนอกจากอัลลอฮฺเพียงพระองค์เดียว โดยไม่มีภาคีหุ้นส่วนอันใดสำหรับพระองค์ และฉันขอปฏิญาณว่าท่านนบีมุหัมมัดคือบ่าวและศาสนทูตของพระองค์...
ความโปรดปรานที่ยิ่งใหญ่อีกประการหนึ่งที่อัลลอฮฺได้สัญญาไว้เป็นรางวัลแก่บรรดามุอ์มินในสวนสวรรค์ นั่นคือ 
อัล-หูรุลอีน และอัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลา ได้บอกถึงคุณลักษณะที่ดียิ่งของพวกนาง และได้กล่าวถึงอาภรณ์อันสวยงามยิ่งที่พวกนางใช้สวมใส่ อธิบายไว้อย่างชัดเจน กระจ่างแจ้งจนเหมือนกับว่าพวกเขาได้เห็นพวกนางด้วยกับสายตาตนเอง ดังที่อัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลาได้ตรัสว่า
﴿فِيهِنَّ قَٰصِرَٰتُ ٱلطَّرۡفِ لَمۡ يَطۡمِثۡهُنَّ إِنسٞ قَبۡلَهُمۡ وَلَا جَآنّٞ ٥٦ فَبِأَيِّ ءَالَآءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبَانِ ٥٧ كَأَنَّهُنَّ ٱلۡيَاقُوتُ وَٱلۡمَرۡجَانُ ٥٨﴾  ( الرحمن: 56- 58(
ความว่า “ในสวนสวรรค์เหล่านั้นมีหญิงสาวพรหมจารี ผู้ลดสายตาลง (มองเฉพาะสามีของนางเท่านั้น) ซึ่งไม่เคยมีมนุษย์ และญินแตะต้องตัวของพวกนางมาก่อนเลย ดังนั้น ด้วยบุญคุณอันใดเล่าแห่งพระเจ้าของเจ้าทั้งสองที่เจ้าทั้งสองปฏิเสธ คล้ายกับว่าพวกนางเป็นทับทิมและปะการัง” (อัร-เราะห์มาน : 56-58)
ท่านหะสันและบรรดานักตัฟซีรได้กล่าวว่า “คือทับทิมที่มีความบริสุทธิ์ และสีขาวนวลของปะการัง” (ตัฟซีร อิบนุ กะษีร เล่มที่ 4 หน้า 278)

อัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลาได้ตรัสอีกว่า
﴿وَحُورٌ عِينٞ ٢٢ كَأَمۡثَٰلِ ٱللُّؤۡلُوِٕ ٱلۡمَكۡنُونِ ٢٣﴾ [الواقعة: 22- 23(
ความว่า “และหญิงสาวที่มีนัยน์ตาคมสวยงาม ประหนึ่งไข่มุกที่ถูกพิทักษ์รักษาไว้อย่างดี” (อัล-วากิอะฮฺ : 22-23) 
และอัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลาได้ตรัสอีกว่า
﴿إِنَّآ أَنشَأۡنَٰهُنَّ إِنشَآءٗ ٣٥ فَجَعَلۡنَٰهُنَّ أَبۡكَارًا ٣٦ عُرُبًا أَتۡرَابٗا ٣٧ لِّأَصۡحَٰبِ ٱلۡيَمِينِ ٣٨﴾ (الواقعة: 35- 38(
ความว่า “แท้จริงเราได้บังเกิดพวกนางเป็นกรณีพิเศษจริงๆ แล้วเราได้ทำให้พวกนางเป็นสาวพรหมจรรย์ เป็นที่น่ารักชื่นชมแก่คู่ครอง อยู่ในวัยสาวคราวเดียวกัน เป็นรางวัลสำหรับกลุ่มทางขวา(ผู้ได้รับบันทึกด้วยมือขวา)” (อัล-วากิอะฮฺ : 35-38) 
คำว่า (الحور) เป็นพหูพจน์ของคำว่า (حوراء) หมายถึง หญิงสาวสวยงดงามผิวขาวนวลผ่องใส นัยน์ตากลมโตคมและดำสนิท 

ท่านหญิงอาอิชะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮา กล่าวว่า “ครึ่งหนึ่งของความสวยงามคือการมีผิวสีขาว”
ท่านอุมัร เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ กล่าวว่า “เมื่อสตรีมีผิวสีขาวนวลผ่อง พร้อมกับผมที่สวยงาม ความงดงามของนางก็จะสมบูรณ์”  
คำว่า (عربا) เอามาจากคำว่า (العرب) เป็นพหูพจน์ของคำว่า (عروب) หมายถึง สตรีที่มีรูปร่างสวยงามและมีความรักต่อสามีของนางเพียงผู้เดียว พูดจาไพเราะเพราะพริ้ง และปรนนิบัติต่อสามีด้วยความรักใคร่

นักตัฟซีรอธิบายว่า (العرب) หมายถึงหญิงที่มีความคิดถึงคะนึงหา มีความรักต่อสามี  มีมารยาทที่ดีงาม มีรูปร่างสวยงาม วัยสาวและโสด พรมจารี (บะดาอิอฺ อัต-ตัฟซีร เล่ม 4 หน้า 354)
คำว่า (أترابا) อิบนุ อับบาสและนักตัฟซีรคนอื่นๆ ให้ทัศนะว่า “คือสตรีที่มีอายุรุ่นราวคราวเดียวกัน อายุ 33 ปีเท่ากัน” (ตัฟซีร อิบนุ กะษีร เล่มที่ 4 หน้า 292)

อัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลาได้สร้างสาวสวรรค์ให้มีรูปโฉมที่สวยงามและมีจรรยามารยาทที่เลอเลิศ นัยน์ตาสวยงามยิ่งนัก ซึ่งยากที่จะบรรยายให้ละเอียดได้นอกจากเท่าที่อัลลอฮฺ สุบฮานะฮูวะตะอาลาได้บอกกล่าวไว้ในอัลกุรอานและท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้บอกไว้ในหะดีษ
เศาะฮีหฺเท่านั้น
ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า
«أَوَّلُ زُمْرَةٍ تَلِجُ الْجَنَّةَ صُورَتُهُمْ عَلَى صُورَةِ الْقَمَرِ لَيْلَةَ الْبَدْرِ، لَا يَبْصُقُونَ فِيهَا وَلَا يَمْتَخِطُونَ وَلَا يَتَغَوَّطُونَ، آنِيَتُهُمْ فِيهَا الذَّهَبُ، أَمْشَاطُهُمْ مِنْ الذَّهَبِ وَالْفِضَّةِ، وَمَجَامِرُهُمْ الْأَلُوَّةُ، وَرَشْحُهُمْ الْمِسْكُ، وَلِكُلِّ وَاحِدٍ مِنْهُمْ زَوْجَتَانِ، يُرَى مُخُّ سُوقِهِمَا مِنْ وَرَاءِ اللَّحْمِ مِنْ الْحُسْنِ، لَا اخْتِلَافَ بَيْنَهُمْ وَلَا تَبَاغُضَ، قُلُوبُهُمْ قَلْبٌ وَاحِدٌ، يُسَبِّحُونَ اللَّهَ بُكْرَةً وَعَشِيًّا» [رواه البخاري برقم 3245 ومسلم برقم 2834]
ความว่า “กลุ่มแรกที่ได้เข้าสวรรค์มีรูปร่างสวยงามเปล่งปลั่งดั่งดวงจันทร์ในคืนวันเพ็ญ ในสวรรค์จะไม่มีการถ่มน้ำลาย ไม่มีการสั่งน้ำมูก และไม่มีการถ่ายทุกข์ ภาชนะที่พวกเขาใช้ผลิตจากทองคำ ใช้หวีผลิตจากทองคำและเงิน ไม้หอมที่พวกเขาจุดเป็นควันคือไม้อุลวะฮฺ (ไม้หอมอินเดีย) เหงื่อที่ไหลออกมามีกลิ่นหอมดั่งกลิ่นชะมดเชียง แต่ละคนจะมีภรรยาสองคน นางมีผิวพรรณขาวนวลผ่องใส พวกเขาจะไม่พิพาทและไม่โกรธเคืองซึ่งกันและกัน และพวกเขาจะรำลึกถึงอัลลอฮฺตลอดเวลาทั้งยามเช้าและยามเย็น” (บันทึกโดยอัล-บุคอรีย์ หมายเลข : 3245  และมุสลิม หมายเลข : 2834)
และจากอนัส บิน มาลิก เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า
«لَرَوْحَةٌ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ غَدْوَةٌ خَيْرٌ مِنْ الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا، وَلَقَابُ قَوْسِ أَحَدِكُمْ مِنْ الْجَنَّةِ أَوْ مَوْضِعُ قِيدٍ ـ يَعْنِي سَوْطَهُ ـ خَيْرٌ مِنْ الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا، وَلَوْ أَنَّ امْرَأَةً مِنْ أَهْلِ الْجَنَّةِ اطَّلَعَتْ إِلَى أَهْلِ الْأَرْضِ لَأَضَاءَتْ مَا بَيْنَهُمَا، وَلَمَلَأَتْهُ رِيحًا، وَلَنَصِيفُهَا عَلَى رَأْسِهَا خَيْرٌ مِنْ الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا» [رواه البخاري برقم 3796 ومسلم برقم 1880]
ความว่า “เวลาเพียงเสี้ยวหนึ่งของยามเย็นหรือยามเช้าในการออกทำศึกสงครามในหนทางของอัลลอฮฺย่อมดีกว่าโลกดุนยาและทุกสรรพสิ่งที่มีในโลกดุนยานี้ และสถานที่วางธนูหรือไม้เท้าในสวรรค์ก็ย่อมดีกว่าโลกดุนยาและทุกสรรพสิ่งที่มีในโลกดุนยานี้ทั้งหมด หากสาวสวรรค์ได้ปรากฏเรือนกายแก่ชาวโลกใบนี้ แน่นอนจะมีรัศมีส่องแสงสว่างจ้าระหว่างฟากฟ้ากับพื้นพิภพนี้พร้อมกับมีกลิ่นหอมหวน และผ้าคลุมศีรษะของนางย่อมมีค่ายิ่งกว่าโลกดุนยาและทุกสรรพสิ่งที่มีในโลกดุนยานี้เสียอีก” (บันทึกโดยอัล-บุคอรีย์ หมายเลข : 3796 และมุสลิม หมายเลข : 1880)
สาวสวรรค์จะมีความบริสุทธิ์ผุดผ่องปราศจากสิ่งโสมมทั้งร่างกายและจิตใจ อัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลา ได้ตรัสว่า
﴿وَبَشِّرِ ٱلَّذِينَ ءَامَنُواْ وَعَمِلُواْ ٱلصَّٰلِحَٰتِ أَنَّ لَهُمۡ جَنَّٰتٖ تَجۡرِي مِن تَحۡتِهَا ٱلۡأَنۡهَٰرُۖ كُلَّمَا رُزِقُواْ مِنۡهَا مِن ثَمَرَةٖ رِّزۡقٗا قَالُواْ هَٰذَا ٱلَّذِي رُزِقۡنَا مِن قَبۡلُۖ وَأُتُواْ بِهِۦ مُتَشَٰبِهٗاۖ وَلَهُمۡ فِيهَآ أَزۡوَٰجٞ مُّطَهَّرَةٞۖ وَهُمۡ فِيهَا خَٰلِدُونَ ٢٥﴾ [البقرة: 25(
ความว่า “และ (มุหัมมัด) จงแจ้งข่าวดีแก่บรรดาผู้ศรัทธาและประกอบการดีเถิดว่า แน่นอนพวกเขาจะได้รับบรรดาสวนสวรรค์ที่มีแม่น้ำหลายสายไหลอยู่เบื้องล่าง คราใดที่พวกเขาได้รับผลไม้เป็นปัจจัยริซกี พวกเขาก็กล่าวว่าเช่นเดียวกันนี้คือสิ่งที่เราเคยได้รับมาก่อนแล้วในดุนยา ซึ่งพวกเขาจะได้รับสิ่งที่มีความคล้ายคลึงกัน (กับสิ่งของในโลกนี้ในรูปธรรม) และในสวรรค์พวกเขาจะได้รับคู่ครองที่บริสุทธิ์ และพวกเขาจะพำนักอยู่ในสวนสวรรค์นั้นตลอดกาล” (อัล-บะเกาะเราะฮฺ : 25)

บรรดานักอรรถาธิบายอัลกุรอานหลายท่านให้ความหมายของคำว่า  (المطهرة) ว่า “สาวสวรรค์จะไม่มีเลือดประจำเดือน ไม่ปัสสาวะ ไม่มีเลือดนิฟาส ไม่อุจจาระ ไม่มีเสมหะ ไม่ถ่มน้ำลาย และไม่มีสิ่งสกปรกใดๆ ที่เกิดขึ้นกับสตรีในโลกนี้” (ตัฟซีร อิบนุ กะษีร เล่ม 1 หน้า 63) 

ท่านอิบนุล ก็อยยิม เราะหิมะฮุลลอฮฺ กล่าวว่า “สาวสวรรค์จะมีจรรยามารยาทที่สวยงาม ปราศจากมารยาทที่ไม่ดีทั้งปวง นางจะไม่พูดจาลามก นางจะไม่แอบมองชายอื่นที่ไม่ใช่สามีของนาง อาภรณ์ของนางจะไม่เปื้อนสิ่งสกปรกอันใดแม้แต่เหงื่อไคล” (บะดาอิอฺ อัต-ตัฟซีร เล่ม 1 หน้า 297)

อนึ่ง...รางวัลอันยิ่งใหญ่ที่อัลลอฮฺจะมอบให้แก่ปวงบ่าวของพระองค์ในสวนสวรรค์คือให้พวกเขามีคู่ครองเป็นสาวสวรรค์ (หูรุลอีน) ด้วยการมีคู่ครองเช่นนี้ทำให้พวกเขามีความสุขอย่างยิ่ง อัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลาได้ตรัสว่า
﴿مُتَّك‍ٔئينَ عَلَىٰ سُرُرٖ مَّصۡفُوفَةٖۖ وَزَوَّجۡنَٰهُم بِحُورٍ عِينٖ ٢٠﴾ [الطور: 20(
ความว่า “พวกเขานอนเอกเขนกอยู่บนเตียงนอนที่เรียงชิดกัน และเราให้พวกเขาได้มีคู่ครองเป็นหูรุลอีน (สาวสวยที่ผิวงามนัยน์ตากว้างโตและคม)” ( อัฏ-ฏูร : 20 )
และอัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลาได้ตรัสไว้ในสูเราะฮฺยาสีนว่า
﴿إِنَّ أَصۡحَٰبَ ٱلۡجَنَّةِ ٱلۡيَوۡمَ فِي شُغُلٖ فَٰكِهُونَ ٥٥ هُمۡ وَأَزۡوَٰجُهُمۡ فِي ظِلَٰلٍ عَلَى ٱلۡأَرَآئِكِ مُتَّكئُونَ ٥٦﴾ [يس: 55، 56(
ความว่า “แท้จริงในวันนั้นชาวสวรรค์จะปฏิบัติภารกิจที่มีความสุขสำราญ พวกเขาจะนอนเอกเขนกอยู่ภายใต้ร่มไม้พร้อมกับคู่ครองของพวกเขา” (ยาซีน : 55-56)

ท่านอับดุลลอฮฺ บิน มัสอูด อิบนุอับบาส และคนอื่นๆ กล่าวว่า “ภารกิจอันสุขสำราญของพวกเขาคือการมีเพศสัมพันธ์กับสาวโสดบริสุทธิ์”  (ตัฟซีรอิบนุกะษีร เล่ม   3หน้า 575 )

ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า
«إِنَّ لِلْمُؤْمِنِ فِي الْجَنَّةِ لَخَيْمَةً مِنْ لُؤْلُؤَةٍ وَاحِدَةٍ مُجَوَّفَةٍ طُولُهَا سِتُّونَ مِيلًا لِلْمُؤْمِنِ فِيهَا أَهْلُونَ يَطُوفُ عَلَيْهِمْ الْمُؤْمِنُ فَلَا يَرَى بَعْضُهُمْ بَعْضًا» [رواه البخاري ومسلم]
ความว่า “แท้จริง สำหรับผู้ศรัทธาในสวรรค์นั้นจะมีกระโจมที่ทำจากไข่มุกกลวงเพียงเม็ดเดียว ความสูงของมันหกสิบไมล์ โดยที่เขามีคู่ครองหลายคนอยู่ในกระโจมหลังนั้น เขาจะหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันไปแสวงหาความสุขกับภรรยาแต่ละคน โดยที่แต่ละคนจะมองไม่เห็นซึ่งกันและกัน” (บันทึกโดยอัล-บุคอรีย์ หมายเลข : 5065 และมุสลิม หมายเลข : 1400)

กระโจมที่กล่าวถึงนี้มิใช่ห้องนอนหรือปราสาทในสวรรค์แต่อย่างใด นั่นเป็นความโปรดปรานอีกประการหนึ่งที่พวกเขาจะได้รับ ท่านอิหม่ามอัฏ-เฏาะบะรอนีย์ได้บันทึกหะดีษในหนังสือ อัล-มุอฺญัม อัศ-เศะฆีรฺ รายงายโดยอบู ฮุร็อยเราะฮฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ว่า มีชายผู้หนึ่งได้มาถามท่านเราะสูลุลลอฮฺว่า ท่านครับ ในสวรรค์นั้นเราสามารถร่วมหลับนอนกับภรรยาของเรารวดเดียวกันทั้งหมดเลยหรือเปล่า? ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ตอบว่า
 «إِنَّ الرَّجُلَ لَيَصِلُ فِي الْيَوْمِ إِلٰى مِائَةِ عَذْرَاء» [رواه الطبراني في المعجم الصغير برقم 795]
ความว่า "แท้จริงแล้ว พละกำลังของบุรุษเพศในสวรรค์นั้น ในหนึ่งวันเขาสามารถร่วมหลับนอนกับสาวพรหมจรรย์ถึงหนึ่งร้อยคน"  (บันทึกโดยอัฏ-เฏาะบะรอนีย์ ในอัล-มุอฺญัม อัศ-เศาะฆีรฺ 2/68 หมายเลข  795)

สาวสวรรค์จะคะนึงหาสามีของพวกนางที่เป็นมุอ์มิน พวกนางจะปกป้องสามีของพวกนางในโลกนี้เมื่อได้รับการรังแก  ดังนั้น พวกนางจะมีความปลื้มปีติเป็นอย่างยิ่งเมื่อนางได้รับข่าวดีว่าสามีของพวกนางจะไปหาพวกนางแล้ว ดังหะดีษมุอาซ บิน ญะบัล เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า
«لا تُؤْذِي امْرَأَةٌ زَوْجَهَا فِي الدُّنْيَا إِلَّا قَالَتْ زَوْجَتُهُ مِنَ الْحُورِ الْعِينِ : لا تُؤْذِيهِ قَاتَلَكِ اللَّهُ، فَإِنَّمَا هُوَ عِنْدَكِ دَخِيلٌ يُوشِكُ أَنْ يُفَارِقَكِ إِلَيْنَا» [رواه أحمد في مسنده برقم 22101]
ความว่า “หญิงใดก็แล้วแต่ที่ทำร้ายสามีของหล่อนในโลกนี้ ภรรยาของเขาที่เป็นสาวสวรรค์จะกล่าวกับหล่อนว่า เธออย่าได้รังแกเขา ขอให้อัลลอฮฺสาปแช่งเธอแล้วเธอจะพบกับความวิบัติ เขาเป็นแค่แขกของเธอเท่านั้น ในไม่ช้าเขาจะลาจากเธอมาหาเราแล้ว”  (บันทึกโดยอะหมัด หมายเลข : 22101)

เจ้าสาวในสวรรค์ที่เป็นหูรุลอีนจะยิ่งสาวสวยขึ้นเรื่อยๆ ในแต่ละวัน ยิ่งนานวันก็ยิ่งสวย และยิ่งมีความรักต่อสามีของนางมากยิ่งขึ้น ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า
«إنَّ ِفي الجَنَّةِ لَسُوقاً يَأْتُونَـهَا كُلَّ جُـمُعَةٍ، فَتَـهُبُّ رِيحُ الشَّمَالِ، فَتَـحْثُو فِي وُجُوهِهِـمْ وَثِيَابِـهِـمْ فَيَزْدَادُونَ حُسْناً وَجَـمَالاً، فَيَرْجِعُونَ إلَى أَهْلِيهِـمْ وَقَدْ ازْدَادُوا حُسْناً وَجَـمَالاً، فَيَـقُولُ لَـهُـمْ أَهْلُوهُـمْ: وَالله٬ لَقَدِ ازْدَدْتُـمْ بَـعْدَنَا حُسْناً وَجَـمَالاً، فَيَـقُولُونَ: وَأَنْتُـمْ وَالله٬ لَقَدِ ازْدَدْتُـمْ بَـعْدَنَا حُسْناً وَجَـمَالاً». [أخرجه مسلم برقم 2833]
ความว่า : “แท้จริงในสวรรค์นั้น จะมีตลาดอยู่แห่งหนึ่งซึ่งชาวสวรรค์ต่างพากันมาเที่ยวในทุกวันศุกร์ แล้วลมเหนือก็กระพือพัดมากระทบใบหน้าและเสื้อผ้าของพวกเขา ทำให้พวกเขายิ่งเพิ่มความหล่อเหลาและความงดงาม แล้วพวกเขาก็พากันกลับไปหาภรรยาในสภาพที่ยิ่งหล่อเหลาและน่ามอง บรรดาภรรยาจึงต่างพากันชมเขาว่า ขอสาบานด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ท่านจากเราไปเพียงครู่เดียวท่านดูยิ่งหล่อเหลาและงดงามยิ่งขึ้น และพวกเขาก็ตอบกลับว่า แล้วพวกเธอล่ะ ขอสาบานด้วยพระนามของอัลลอฮฺ จากกันไม่ทันเท่าไหร่ พวกเธอก็ยิ่งดูสวยงามและมีเสน่ห์ขึ้นเช่นกัน”) บันทึกโดยมุสลิม หมายเลข 2833)  

ดังนั้น เมื่อบรรดาคนศอลิห์ที่ใช้ชีวิตอยู่ในโลกนี้ได้ทราบเกี่ยวกับสาวสวรรค์ที่อัลลอฮฺ สุบหานะฮุวะตะอาลา และเราะสูลของพระองค์ได้บอกกล่าวไว้ และอัลลอฮฺได้จัดเตรียมหูรุลอีนไว้เป็นเจ้าสาวของเขา ยิ่งจะทำให้เขาคิดถึงคะนึงหานางมากยิ่งขึ้นทุกวัน อันจะมีผลต่อพฤติกรรมของเขาที่จะต้องรีบเตรียมเสบียง และทำการจงรักภักดีต่ออัลลอฮฺอยู่เสมอ ท่านเราะบีอะฮฺ บิน กัลษูม กล่าวว่า “วันหนึ่งท่านหะสันได้มองดูพวกเราในขณะที่พวกเราเป็นคนหนุ่ม แล้วท่านกล่าวว่า  โอ้คนหนุ่มทั้งหลายพวกเจ้าไม่คะนึงหาสาวสวรรค์กันบ้างหรือ?” (หนังสือบุชรอ อัล-มุหิบบีน บิ อัคบาริ หูริลอีน โดย เชค สะอัด อัล-หัมดาน)

ท่านอิบนุล ก็อยยิม เราะหิมะฮุลลอฮฺ กล่าวว่า
โอ้ชายหนุ่มเจ้าสู่ขอหูรุลอีน

นางพำนักอยู่สวรรค์อันนิรันดร์

หากเจ้ารู้ว่าใครคือหญิงสาวที่เจ้าเข้าขอ

เจ้าต้องยอมจ่ายของที่มีค่าสูง

หากเจ้ารู้ว่าสาวเจ้าอยู่แห่งใด

เจ้าต้องไปหานางให้พบเจอ

อันทางไปหาเจ้าสาวชาวสวรรค์

แนะนำกันอย่างเปิดเผยและแจ่มแจ้ง

จงรีบเดินอย่าชักช้าอย่าเพลิดเพลิน

รีบเถิดหนาอันเวลาเจ้ามีน้อยนิด

อย่ามัวช้ารีบสร้างความดีมีมะฮัรฺ


ซึ่งเจ้าจักสามารถเตรียมการได้

ถือศีลอดเราะมะฎอนก่อนเจอนาง
  


อันเส้นทางยากลำบากเจ้าต้องทน

สุดจะขมอย่างไรต้องฟันฝ่า

ด้วยความสุขกายาสุขใจเมื่อเจอนาง
 والحمد لله رب العالمين، وصلى الله وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين.

