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安拉的存在是毫无争议的。一些学者已明确表示：安拉的存在是最显然的，没有洞察力的人视而不见。另有些学者说：安拉的强烈的示现让他隐于直觉。

目前，大量的科学实证主义和唯物主义及深受其影响的现代人，迫切需要探讨一下安拉的存在这个议题。因为现在普遍流行的“科学”世界观减少了人们对直觉可感知存在的研究，使其对不可见的存在无法深入了解。为揭开这层面纱，我们先来简单回顾一下几个传统的对安拉必然存在的证明。

首先，我们思考一个简单的史实：人类在起初就大多相信安拉的存在。这个信仰本身足以证明安拉的存在。不信者不能宣称其比信仰者更聪明，一些最出名的科学家、学者、研究人员就是信仰者，他们亦是其所在领域的专家：所有的先知和圣徒。

另外，人们通常将不接受事物的不存在和事物的不存在相混淆。前者仅是一种否定和拒绝，而后者则是需要证据的一个论点。没有谁证明过安拉是不存在的，因为这是不可能的事情，只有无数证据说明他是存在的。

想象一个有着1000个入口的宫殿，999扇大门是开着的，一扇看起来是关闭的。那么，说宫殿是关闭的明显不合理。然而，不信者就如同这么一个人，因为看到那扇似乎没有打开的门，就妄下断言，这个宫殿是关闭的。

安拉存在的传统证据
•任何事物都是偶然的，其存在与否的概率是相同的。任何事物可能在任何时间任何地点以任何方式和特点存在。没有什么事物能确定其存在的方式、时间、地点和特点。因此，必然有一种力量在决定存在与否上做选择，赋予存在独特的性质。这种力量必然是永恒的，有绝对意志的，全知全能的。这，必然是安拉。

•任何事物都在变化，它们存在于时间和空间的坐标系内，这意味着其有开始，有结束。事物的开始需要一个永恒的唯一来赋予，因为事物本身不能赋予其自身一个开始，它需要一个永恒存在的、独立的、不变的他——安拉。

•生命是个谜（科学家不能通过物质的起源来进行解释，找不到其根源），也是昭然若揭的（展示了创造的力量）。他示现：“安拉创造了我。”

•任何宇宙中存在的事物，都展示了一种美妙的和谐和秩序，无论是其自身还是彼此之间。每个存在是整体存在的必然条件，整体的存在需要各部分的存在。例如，一个不成形细胞可能会毁掉整个身体。同样地，一颗石榴的存在需要空气、水、土壤、太阳的存在，及它们之间的通力配合。这种和谐和合作指向了安拉安排的秩序，他知道所有事物的关系和性质，他安排一切。秩序的创造者是安拉。

•创造展示了一种压倒一切艺术的耀眼价值。如我们看见的，创造是轻而易举的，是极其迅速的。创造产生了无数的门、纲、目、科、属、种。每一种都是那么充裕。在创造中，我们只看到秩序、艺术和轻松。这展示了他——安拉的绝对力量和知识。

•每种创造都有其目的。例如生态学。每种事物，不管多么地无关紧要，都有其重要的角色和目的。创造链的最后一环——人，很明显地被安排了最终的目的。一棵果树的目标是生产水果，它的整个生命即为这个目标。同样地，“创造之树”生产人类作为其最终的、最全面的果实。没有一种创造是徒然的；相反地，每个项目、活动和事件都有很多目的。这一切需要一个聪明的代表来追求创造的目的，而只有人类能够理解这种目的。创造的智慧与目的再次指向了安拉。

•所有有生命的、非生命的存在都不能独立满足其自身的需要。例如，宇宙只有通过其生长和繁殖规律来运作和维持其存在。但是这个所说的“规律”不可见，不是一种物质存在；这个“规律”只是一种定义。一种没有知识和意识的定义如何能创造出如此不可思议的存在？这需要一种绝对的力量、绝对的知识、智慧、选择。他——安拉创造了“规律”，并有目地地用规律来遮住他的运作。

•植物需要空气和水，也需要热和光才能生存。它们能满足自己的需要吗？人类的需要是无数的。幸运的是，所有我们必需的，自子宫到坟墓，都得到了满足。当我们来到这个世界，我们发现我们感官、智力和精神的所需都已为我们准备好。这明显示现了我们普慈特慈、全知全能的主，他通过最特别的方式为所有的创造物提供所需，让所有事物合作直至末日。

•所有宇宙中的事物，无论远近，都彼此协作。这种协作是如此地广泛，例如，所有的事物都享受着预先安排好的空气、水、火、土壤、太阳、天空。我们的身体细胞、器官、系统一起工作，维持我们的存在。土壤和空气，水和热，细菌的合作使植物受益。这种活动，通过无意识的存在展示了知识和目的，指向了奇迹的创造者——安拉。

•在人类开始过度污染空气、水、土壤以前，自然界是持续纯净的。直到现在，在那些现代生命不曾涉足的地区，仍保持着起初的纯净。你想过为什么自然是如此地纯净吗？为什么森林是如此地干净，尽管每天都有很多动物在其中死去。如果夏天出生的苍蝇都能活下来，那么地球将会被层层苍蝇的尸体完全覆盖。自然界没有浪费，每个死亡都是一个新生命的开始。例如，尸体分解并进入到土壤中，元素是死的，但在植物体内重生，植物在动物和人的胃里死去，却晋升为更高级生物的一部分。这个死亡和再生的环，是宇宙纯净的一个原因。细菌和昆虫、风和雨、黑洞和有机体内的氧，所有这些都维持着宇宙的纯净。这种纯净指向一种神圣的唯一，而纯净正是他的属性之一。

• 自阿丹（亚当）和伊娃（夏娃）以来，无数的人曾在这里生活过。尽管他们的来源相同——精子和卵子，他们有着相同的结构或说元素、组织，每个人却是如此地独特。科学不能解释这奇迹般的独特，不能通过DNA或染色体来解释，因为这种不同要追溯到世界上第一个个体差异。而且，这种不同不单单是容貌，每个人的个性、欲望、目标、能力等等都是不同的。而动物则几乎都是相同的，在行为方面没有什么不同。每个人就像一种单独的物种，在庞大的人类世界里拥有独属于自己的个人世界。这再次指向拥有绝对选择权和不可超越知识的安拉。

•我们需要15年来引导自己，知晓善恶。但是很多动物一出生就有其特有的本领。例如，鸭子在孵出后就会游泳，蚂蚁在离开茧后就开始挖洞。蜜蜂和蜘蛛迅速学会如何制造蜂巢和拉网，这些是我们手工无法复制的奇迹。谁教会在欧洲水域出生的年幼美洲鳗找到通向他们太平洋家中的路？鸟类的迁徙难道不是一个奇迹？你如何解释这些令人称奇的事实？除安拉之外，你能找到另外一个全知全能的、安排这个宇宙和其居住者并维持其生命的存在吗？

•科学在进步，我们仍然无法解释生命。生命是永恒的唯一给我们的礼物，他给每一个受精卵“吹进”灵魂。我们对灵魂的性质及其与身体的联系几乎一无所知，但是我们的无知不意味着灵魂不存在。赋予我们灵魂，是为了让我们来完美他，以在后世获得相应的品级。

•我们的良心是我们选择善恶的中心，每个人都会偶然感知到。大多数人在特定的情况下都是趋向于安拉的。这种趋向和对他的信仰是内在的、固有的。就算我们有意地否认安拉，我们对他无意识的信仰还是会偶然闪现。《古兰经》在一些章节提到：

真主使你们在陆上和海上旅行。当你们坐在船中，乘顺风而航行，并因风而欣喜的时候，暴风向船袭来，波涛从各处滚来，船里的人猜想自己已被包围，他们虔诚地祈祷真主，“如果你使我们脱离这次灾难，我们必定感谢你。”（古兰经10：22马坚版）

他把偶像打碎了，只留下一个最大的，以便他们转回来问他。他们说：“谁对我们的神灵做了这件事呢？他确是不义的人。”他们说：“我们曾听见一个青年，名叫易卜拉欣的，诽谤他们。”他们说：“你们把他拿到众人面前，以便他们作证。”他们说：“易卜拉欣啊！你对我们的神灵做了这件事吗？”他说：“不然，是这个最大的偶像做了这件事。如果他们会说话，你们就问问他们吧。”他们就互相批评。随后说：“你们﹙崇拜偶像﹚确是不义的。”然后，他们倒行逆施，﹙他们说﹚：“你确已知道这些是不会说话的。”他说：“你们舍真主而崇拜那些对你们毫无祸福的东西吗？呸，你们不崇拜真主，却崇拜这些东西，难道你们不理解吗？”他们说：“你们烧死他吧！你们援助你们的神灵吧！如果你们有所作为。”（古兰经21:58-68马坚版）

人类的灵魂和意识就是安拉存在的证据
 ·人类天性趋于美好、道德，反对丑陋和罪恶。除非受外界因素影响而堕落，否则我们很自然地寻找世界的美好和道德。这和所有天启的宗教所倡导的道德是相同的。我们可以从历史中看到，宗教总是陪伴我们左右。没有什么可以取代宗教在人类社会的地位。先知和虔诚的信士总是最大限度地影响着我们，并为我们留下了抹不去的印记。这是安拉存在的另外一个不可驳倒的证据。

•我们能感到许多来自非物质世界的直觉和情感。其中，追求永恒的愿望总是萦绕着我们，我们努力通过各种方式来实现。然而，真正实现这种愿望只有通过信仰让我们产生这种直觉的永恒唯一。人类的真正幸福就是得以永生。

•如果说谎者一次次地走近我们，告诉我们相同的事情，通常，由于缺乏可信的信息，我们会相信他们。但是当成百上千从不撒谎的先知，当成千上万忠诚的圣徒，当无数虔诚的信士，他们一遍遍地述说着安拉的存在时，我们有理由拒绝他们的话语而接受几个撒谎者的谎言吗？

• 《古兰经》的神圣起源也是安拉存在的证据。《古兰经》反复强调安拉的存在和唯一性，实际上，《旧约》、《新约》亦是如此。成百上千的先知受安拉派遣，前来襄助人们走上正途。他们都因正直和其它值得称颂的美德而闻名，他们首先教导人们的就是安拉的存在和唯一性。

神圣独一的证据
• 所有的存在都是安拉存在的证明。例如生命：他从一个事物中创造出很多事物，从很多事物中创造一个事物。他从一个受精卵中创造出生物体数不清的器官和组织。能够完成这一创举的必然是一位绝对的全能的唯一。他让数不清的动植物食物营养元素进入到相应的身体器官，由这些元素为每个身体编织独特的皮肤。

• 空气示现着他的唯一。空气，一个不可思议的指挥，它同时领导着数不清的声响、形象和其它事物，从不混淆。它证明了万物非主，唯有安拉，他用他的智慧创造、控制、管理着所有的事物。

•世界如同一棵树，它来自于一粒包含着其整个生命周期的种子。每个事物都是息息相关的。比如，瞳孔的一个微粒与眼睛相关，同时与脑相关；再生、引力、斥力；静脉、动脉；使血液流通的动力，控制整个身体的感觉神经；以及身体的其它部位。这清晰地示现了整个身体、包括每个微粒，是一个永恒的、全能的主的作品，一切在他的掌握之下。

一个空气的微粒可能访问任何一朵花、一颗果实，并在其中工作。如果这个游离的微粒不顺从神圣唯一的命令，它就不得不自己弄明白所有花果的系统和结构，知道它们是如何形成的。因此，空气微粒就如同太阳、土壤、水份一样，示现着神圣的唯一。我们都知道，构成万物的基本元素就是氢、氧、碳、氮。所有开花结果植物的种子都是由氢、氧、碳、氮组成。它们唯一的不同是神圣唯一赋予它们的生长程序。如果我们将不同种类的种子放在一个装有土壤的花盆中，土壤中有相应的元素，帮助每种植物呈现其独特的形态。如果不是神圣的唯一赋予它们相应的、必要的独特外观、结构、生命周期、生存条件，还有谁能完成这个巨大的工程？

让我们来这样设想，如果没有安拉的参与，每个土壤微粒不得不了解进而决定所有植物的未来生存状况。同时，它需要有很多负责开花和结果的车间，以此来帮助植物开花、结果。或者，每种植物拥有创造自己的知识和力量。如果否认安拉，那么就必须承认有无数的土壤微粒神，这显然是站不住脚的。

每种微粒都有两个证明造物主必然存在并且是唯一的证据。第一，每种微粒能够完成许多重要的活动，尽管它本身是无能力的。第二，通过按照普遍规律的运作，每个微粒展示了一种普遍的意识，尽管其是无生命的。每个微粒本身是无力，通过遵循神圣唯一的普遍规律而生机勃勃，每个微粒都见证了主的唯一存在性。

•每个人都是一个小世界，是创造之树的一粒果实，是这个世界的一粒种子，我们每个人都是生命物种的一个样本。每个人好像是宇宙的一个浓缩，拥有最微妙的一种平衡。创造这种生命，成为其主，需要对整个宇宙的控制。

尊贵的安拉为所有的事物都贴上了特有的标签：比如蜜蜂；比如包含了大部分宇宙特质的人类；比如小小的无花果种子所蕴含的一颗无花果树的生命历程；比如人类的心灵能够感知神圣唯一在世界上的示现，并储存在我们的记忆中，虽然记忆占的空间如一颗小碗豆，却容纳了如一个图书馆大小的信息，是这个世界所有事件细节的索引。

•所有的生命交织成一曲互助的交响乐。比如生命体的器官、组织、系统和细胞，比如宇宙的所有组成，彼此互助合作。例如，空气和水，土壤和太阳，它们的协作，促成一个苹果的生成。像工厂的各部门、宫殿的每片砖瓦一样，动物间互助合作，以满足彼此的需求，一切井然有序。它们共同服务着人类。土壤中的元素帮助植物存在并维持其生命，大部分动物靠植物来生存，而人类依靠着动植物。元素是生物物质构成的基础。

无论是太阳还是月亮，夜晚还是白天，冬天还是夏天，通过遵守宇宙中这种互助原则，植物帮助有需要的饥饿的动物，动物帮助人类，养分帮助婴儿，水果和其它食物的微粒帮助身体细胞——它们展示了它们在通过一个慷慨的、全知全能的主的独一无二的力量在运作。

•安拉对这个世界的慈悯和智慧在每个存在的创造目的上显而易见。普慈特慈的安拉为万物提供食物以维持其生存，并以此为封印，让每个人都可以看见，可以感知到。

所有的存在，特别是那些有生命的，它们的需求得到满足，保持着生机勃勃。的确是如此，无论是普遍的，还是个别的，某个个体或者整个类群。它们自己不能满足自身哪怕最小的一个需求。然而，它们的所有需求在不可意料的地方以一种不可意料的方式得到了满足，井然有序而且时机恰当，充满着智慧。这智慧直指全知全能的尊贵养主，普慈特慈的优美的安拉。

• 我们想一下太阳。从行星到水滴，玻璃碎片，闪烁的雪花——太阳辐射的影响随处可见。如果你否认你在这些数不清的事物上看到的小小太阳是一种反射，那么你必须接受在每个对这太阳的水滴中、玻璃碎片中、透明的物体中都有一个太阳。这，不荒谬吗？
 

如果不将这些映像归于太阳，你必须承认不仅仅有太阳，而是有无数个太阳。这合理吗？同样地，如果万物不归于唯一的主，全知全能的主，你必须承认在这个世界有多少个微粒就有多少个神。你能相信这个吗？

•在春天和夏天，安拉带来了无数的植物、动物，每个都是那么特别。这个过程是如此秩序井然，尽管纵横交错却没出任何差错。他准确无误地精确“记录”着地球表面无数的物种。每件事都恰到好处地、井井有条地、完美地被实现。只有安拉才能如此完美地管理我们的世界。

想象一下春夏发生的一切吧。安拉在这两个季节的创造范围、速度、次序、美好，他的仁慈绝对是个奇迹。只有唯一的安拉拥有这样的知识、这样的力量，只有他拥有这样的印章。这个封印当然是主的，他无处不在。在他面前，没有什么可以隐藏，没有困难两个字，对于他创造一个微粒和一个星星是一样的。

• 播种到土壤里的种子示现了土地和种子都归于安拉。生命的基本元素（如空气、水份、土壤）是普遍存在的，它们简单且性质相同。植物和动物随处可见，尽管它们的构成元素基本相同，却拥有完全不同的生命。
 

所有这些都由安拉管理着。每朵花，每个果实，每个动物都是一个印记，都是造物主的签名。无论它们在何处，它们都以自己的方式诉说着：“我的印记记录着我的创造者，我的创造者创造了这个世界，这个世界属于我的创造者。”换句话说，只有拥有所有元素的才能拥有并维持这个世界。任何人都可以看到，只有安拉管理着这个世界，供养着、维持着这里哪怕是最小的、最简单的生物。

真的，无论是简单的还是复杂的，每个生命都在诉说着：“只有拥有我这个物种的才能拥有我。”每个物种都在诉说着：“只有拥有这个地球的才能拥有我们。”各个星球在诉说着：“只有拥有一切的才能拥有我。”如果苹果是有意识的，你对苹果说：“你是我的作品。”苹果立刻会反驳：“住口！如果你能制作苹果，那么你就能制作所有果树，你就能提供所有果树所需的一切，也只有这时，你才能说，你拥有了我。”

因为每个果实都依赖来自同一个中心的生长规则，所以生成一个或多个水果是容易的、低成本的。换句话说，如果由多个中心为水果提供生长规则，那么将是非常困难的，成本也是很高的，仿若装备一个军队，需要大量的工厂，当没有一个统一的中心来控制这些工厂时，将是寸步难行。那么，论点是清晰的：当一个结果来源于大量的个体，且每个个体都拥有独立的中心时，那么，有多少个个体，就有多少困难。而当所有的个体只有一个中心时，事情就变得简单。显而易见，所有的物种来自一个主。
所有物种在基本特点和组成上的相同和相似，证明了它们是一个主的作品，因为它们都由同一支“笔”记录着，拥有同样的标签。它们的存在必然需要同一个主。否则，它们将不复存在。

结论：当将一切归于安拉时，所有一切变得简单；而当将一切归于多个主时，则变得困难重重。因此，从简到繁，世界上的一切都贴着唯一安拉的标签。如果安拉不创造水果，我们即使用整个世界交换也是买不到的，我们如何来支付土壤和空气、水和阳光、热和种子等等的协同作业？所有这些是无意识的，而由全能的安拉管理的。制造一个水果的成本是整个世界。

•生命，展示了安拉的优美，也是他存在的明证。死亡，展示了安拉的庄严，是安拉唯一性的证明。

例如，河面上的泡泡映射出太阳的影子，如同其它一切透明的物体。这证明了太阳的存在。尽管泡泡会突然消失，但是会有新的泡泡产生，映射出同一个太阳的影子。闪烁的泡泡展示了太阳的存在，它的消失展示了太阳的唯一性。

同样，生命的潮起潮落通过它们的存在作证了安拉的唯一。生命的消逝、死亡作证了安拉的永恒。生物分分秒秒、日日夜夜、年年岁岁变化着，更新着，展示着它们的精美，作证着我们永恒的唯一的安拉。它们的消逝、死亡及起源作证了（物质或者自然）的起源仅仅是层面纱，世间一切是由高贵完美的安拉在不断更新的艺术，是他在移动镜子。

•很明显，美丽宫殿的设计和装饰指示着建筑师极好的艺术造诣：美丽的建筑展示了建筑师的完美头衔（指示他<她>的级别）和品质（他<她>的艺术来源），表现了他（她）极好的能力和天性。

同样，存在的井井有条、无懈可击和完美展示了安拉的完美，存在只是安拉完美本质的苍白、虚弱的影子。
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