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Soru: 

Umre için ihrama giren ve Beytullah’a vardığı zaman umreyi edâ etmekten âciz kalan yaşlı bir adam ne yapmalıdır?

Cevap:

Canlanıp gücünü toplayıncaya kadar ihramlı olarak kalır. Ancak ihrama girerken: 

(( إِنْ حَبَسَنَيِ حَابِسٌ فَمَحِلِّي حَيْثُ حَبَسْتَنِي ))
"Eğer (umreyi edâ etmeye) engel olan bir şeyle karşılaşırsam engelle karşılaştığım yer, ihramdan çıkma yerim olsun."
Diye şart koştuğu zaman ihramdan çıkabilir ve kendisine ne umre, ne vedâ tavafı, hiçbir şey gerekmez. İhrama girerken böyle bir şey söylememişse ve başına gelen durumun ortadan kalkma ümidi yok ise, ihramdan çıkar ve imkânı varsa, fidye olarak bir kurban keser. Çünkü Allah Teâlâ şöyle buyurmuştur: 
ﮋ ﮱ  ﯓ  ﯔ  ﯕﯖ   ﯗ  ﯘ  ﯙ  ﯚ     ﯛ  ﯜﯝ  ﯞ  ﯟ  ﯠ   ﯡ  ﯢ    ﯣ  ﯤﯥ  ﯦ  ﯧ        ﯨ  ﯩ  ﯪ  ﯫ  ﯬ  ﯭ  ﯮ  ﯯ   ﯰ  ﯱ  ﯲ   ﯳ  ﯴ  ﯵﯶ  ﯷ  ﯸ  ﯹ  ﯺ  ﯻ  ﯼ        ﯽ   ﯾ  ﯿ    ﰀ  ﰁﰂ  ﰃ  ﰄ  ﰅ  ﰆ  ﰇ  ﰈ   ﰉ  ﰊ  ﰋ   ﰌ                 ﰍﰎ  ﰏ  ﰐ  ﰑﰒ  ﰓ  ﰔ   ﰕ  ﰖ  ﰗ   ﰘ   ﰙ  ﰚﰛ  ﰜ  ﰝ  ﰞ  ﰟ  ﰠ  ﰡ  ﰢ  ﰣ   ﮊ [ سورة البقرة الآية: ١٩٦]
"Hac ve umreyi tam olarak Allah için yapın. (Hac ve umre için ihrama girdikten sonra herhangi bir engel ile hac ve umreden) eğer engellenecek olursanız, kolayınıza gelen kurbanı kesin.Kurban yerine varıncaya kadar, başlarınızı tıraş etmeyin.Kim, içinizden hasta olursa veya başında bir eziyet bulunursa; ona oruçtan, sadakadan veya kurbandan fidye. (Hastalık veya yol emniyeti olmaması gibi sebeplerle haccınızın engellenmesinden) emin olduğunuzda, hacca kadar umre ile faydalanmak isterse, kolayına gelen bir kurban kesmesi gerekir. Ama bulamazsa, hac günlerinde üç; döndüğünüz vakit yedi gün olmak üzere tam on gün oruç tutar. Bu; âilesi Mescid-i Haram'da oturmayanlar içindir. Allah'tan korkun ve bilin ki Allah, azabı pek şiddetli olandır."
   
Peygamber -sallallahu aleyhi ve sellem- Hudeybiye umresini tamamlamaktan alınonulduğu zaman, (ihsar) kurbanını kesmiş ve ihramdan çıkmıştı.
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