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Der Islam für Alle zugänglich!
بســم الله الرحمن الرحيـم
Im Namen Allahs, des Erbarmers, des Barmherzigen

Die Talbiya
 einheitlich rezitieren

Frage:

Ist es für die Pilgernden Sunna die Talbiya einheitlich zu rezitieren, oder soll es jede Person für sich rezitieren?
Antwort:

Alles Lob gebührt Allah.

Scheich Ibn ’Utheimin, Allah erbarme sich seine, sagte:

„Es ist nicht überliefert, dass die Sahaaba (möge Allah mit ihnen zufrieden sein) die Talbiya einheitlich rezitierten. Sondern Anas ibn Malik sagte:
„Wir waren mit dem Propheten -gemeint ist während der Abschiedspilgerfahrt- und unter uns waren einige die ‚Allahu akbar’ rezitierten, einige die ‚La illaha ila Allah’ rezitierten, und einige die die Talbiya rezitierten.“
Dies ist was für die Muslime vorgeschrieben ist: Jede Person soll die Talbiya selber rezitieren, und dem keine Beachtung schenken was andere rezitieren.“
Und Allah weiß es am besten.
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� Die Talbiya sind folgende Sätze die der Pilgernde ständig zu rezitieren pflegt, wobei die Frauen es nicht hörbar rezitieren: „Labbaik Allahumma labbaik, labbaika la scharika laka labbaik. Innal Hamda wan – N’imata laka wal Mulk, la scharika lak.“ (O Allah hier bin ich –Deinem Ruf folgend– , ich befolge (ihn), ich befolge –Deinen Ruf–, Oh Du Dem niemand beigesellt ist. Aller Lobpreis, alle Wohltaten und die Macht gehören Dir. Niemand ist Dir beigesellt.)
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