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شـــةرم وشــكؤ

وةكــو بةشيَك لة ئيـــمان
بسم الله الرحمن الرحيم

الحمدلله رب العالمين ,والصلاة والسلام على رسول لله وعلى اله واصحابه ومن والاه ..
خوشك وبرايانى بةرِيَز :
ئيَمةى موسلَمان طومانمان نيية لةئةوةى كة ئةم ئاينة ثاك وجوانةى ئيَمة لة باشترين و ضاك ترين و رِاست ترين ئاين وبةرنامةية لةسةر رِووى زةوى كة دةستوورو ياساى بؤ هةموو شتىَ كة لةبةرذةوةندى زيندةوةراندا بيَت بة تايبةت مرؤظةكان داناوةو بةشيَوةيةكى رِوون وئاشكرا خراثى لة ضاك بؤ جيا كردوينةتةوةو و ئةوةى باشة فةرمانى جىَ بةجىَ كردنى ثىَ كردوين وئةوةشى كة خراثة فةرمانى نةكردنى ثيَداوين ، ديارة دارِيَذةرى ئةو دةستورو دةقانة خوايةكى بالاَ دةست ومةزن و خاوةن زانستيَكى بىَ شومارة كة خؤى مرؤظةكانى دروست كردووة و هةرخؤشى دةزانيَت ضى شتىَ بؤ مرؤظةكان بةسودةو ضى شتىَ بؤى بةزيانة, لةبةر ئةمةية كةخواى ثةروةردطار ئيسلامى وةك ئاين وبةرنامة بؤ ئيَمةى مرؤظ لةسةرانةرى جيهان داناوة تاكارى ثىَ بكةين وبةهؤيةوة لة دنياودوارِؤذدا بةختةوةرو ئاسودة بين ,وة تةنها بة ئيسلام رِازية كة ئيَمة ثيادةى بكةين هةروةك دةفةرمويَت (ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿ   ﮀ  ﮁ  ﮂ  ﮃ  ﮄ  ﮅ)( المائدة: ٣) ,واتة (ئةمرِؤ دينى ئيسلامم بؤ تةواو كردن وة نيعمةتى خؤم رِذاند بةسةرتاندا وةرِازيشم تةنها ئيسلام دين وبةرنامةتان بيَت ) .هةروةها دةفةرمويَت (ﭯ  ﭰ  ﭱ  ﭲ    ﭳ  ﭴ  ﭵ  ﭶ  ﭷ  ﭸ  ﭹ  ﭺ  ﭻ  )(ال عمران 85) , واتا(هةركةسيَك جطة لة ئاينى ئيسلام وةك بةرنامةى ذيانى هةلَبذيَرىَ و ثيادةى بكات ئةوة لىَ ى وةرناطيريت ولةدوارِؤذيشدا يةكيَك دةبيَت لة بةهيلاك ضوان وخةسارةومةندان ).                      

ئةم طرنطى دانة بةئاينى ثيرؤزى ئيسلام لة لايةن خواى ثةروةردطارةوة بؤئةوة دةطةرِيَتةوة كة ئيسلام ئاينيَكى  طشتى وهةمةلايةنة وهةموو بوارةكانى ذيانى مرؤظ دةطريَتةوة دةستورو ياساى طونجاوى بؤ هةموو لايةنةكان داناوة بة باشترين شيَوةوجوانترين ورِاسترين رِيَطة كةئةمةش لة هيض دينيَكى ترى جطة لة ئيسلامدا بة دى ناكريَت,لةبةر ئةوة خوشةويستان بائيَمة هةولَبدةين بةشيَوةيةكى جوان ثييادةى ئةم بةرنامة بةرزوطةورةيةمان بكةين تا هةست بة هةمووخؤشى وئاسودةييةكانى دينةكةمان بكةين و شانازى ثيَوة بكةين و بةرطرى وبانطةوازيشى بؤ بكةين لة يةككاتدا, ئةوبوارولايةنانةى كةئيسلام طرنطى ثيَداوةو ياساو دةستورى بؤ داناوة زؤرن, وةيةكيَك لةوبوارانةى كة ئيسلام طرنطى ثيَداوة بريتيية لة شةرم وشكؤ يان حةياو حيشمةت ,بائةوةش بزانين كةئيمان بنضينة وئةساسى هةريةك لة ئيَمةى ئيماندارة, وةئيمانيش بريتيية لة ضةندةها بةش كة شةرم وشكؤش بةشيَكة لة ئيمان ,هةروةك ثيَشةوامان (صلى اللة علية وسلم)دةفةرمويَت (الايمان بضع وسبعون شعبة فافضلها قول لا اله الا الله وادناها اماطة الاذى عن الطريق والحياء شعبة من الايمان)(صحيح مسلم) واتا(ئيمان حةفتاو ئةوةندة بةشة, يان شةست وئةوةندة بةشة,طةورةترين بةشى ئيمان بريتيية لة ووتن وكاركردن بة (لا الة الا اللة) وجىَ بةجىَ كردنى مةرجةكانى وكاركردن بةحوكمةكانىو وازهيَنان لةسةرثيَضييةكانى, وةنزمترين بةشى ئيمانيش بريتيية لة لابردنى نارِةحةتييةك لةسةر رِيَطاوجيَطاى خةلَكى , وة (شةرم و شكؤش بةشيَكة لة ئيمان) ,شةرم وشكؤ زؤر طرنطة بؤية ثيَشةوامان (صلى اللة علية وسلم)لة فةرموودةكةداباسى بةشةكانى ترى ئيمان ناكات بةلاَم دةفةرمويَت (حةيا بةشيَكة لة ئيمان ) ,واتاى ئةوةية كة شةرم وشكؤ طرنطة بؤية بةتةنها باسى كردوة,لة نيَوان بةرزترين و نزمترين بةشى ئيماندا بة شيَكى طرنطى باسكردوة كة بريتيية لة حةيا, بؤية ئةطةر كةسيَك حةياى نةبوو ئةوة ئيمان لاوازة, وةئةطةر ئيمان لاوازبوو ئةوة بىَ حةياية, يان ئةطةر هةشيبوو ئةوة زؤر كةمة, شةرم وشكؤ لة طةلَ ئيسلامداية ئةوانةى كة ثةيوةستن بة شةرم وشكؤوة ئةوانةن كة بةراستى لة ئيسلام طةشتون ئةوانةشى كةبىَ حةياو بىَ ئابروون لة ئيسلام دووركةوتنةتةوة ,خوشةويستان دةبيَت شةرم وشكؤوحةيامان بةرامبةر كىَ هةبيَت ؟دةبيَت ئيَمةى موسلَمان شةرم وشكؤ وحةيامان بةرامبةر خوداى طةورة هةبيَت, حةيا لةبةرامبةر خودا واتاى سنورنةبةزاندن واتاى سةرثيَضى نةكردن لة فةرمانةكانى واتاى بةقسةكردنى فةرمانةكانى واتاى ترسان لىَ وسوثاس كردنى و نةشكاندنى سنورةكانى ,هةركاتىَ سنورى خوداى طةورةت شكاند وةسةرثيَضى فةرمانةكانيت كرد طويَرِايةلَى فةرمانةكانيت نةكرد ئةو ئةوثةرِى بىَ شةرمى وبىَ حةيايية بةرامبةر خوداى طةورة لةوكاتةدا بىَ حةياترين كةسى بةرامبةر خوداى طةورة, ضونكة هةواو ئارةزوو وشةيتان ونةفست بةسةردا زالَبووة وخؤت وونكردوة وخواى طةورةشت لةبيركردوة, بؤية دةستثيَش خةرى دةكةيت لة ئةنجامدانى تاوان وسةرثيَضى وبةردةواميش دةبيَت لةسةرى, وةحةيا بةرامبةر ثيَشةوامان (صلى اللة علية وسلم ), واتاى(خؤشويستنىو بةطوىَ كردنى فةرمانةكانى بة قسةكردنى داخوازييةكانى ورِيَزطرتن لة ووتةكانى بةرزرِاطرتنى كارةكانى وزيندووكردنةوةى سونةتةكانى شويَن كةوتنى بةرنامةكةيى ودووركةوتنةوة لة سةرثيَضييةكانى ولةبةرضاوطرتنى كارة باش و قسةجوانةكانى وة هةولَةبةردةوامةكانى بؤ بةختةوةركردنى ئيَمة بؤ ئاسودةكردنى ذيانى ئيَمة بؤ رِزطاركردنى ئيَمة بؤ سةركةوتنى ئيَمة بؤ جوان ثةروةردةكردنى ئيَمة ,كة هةموو ئةم كارانةى بيَ بةرامبةر بؤ ئيَمة ئةنجام دا داواى هيض ثوَل وهيض ثؤست وهيض مالَ وهيض بينايةكى لةئيَمة نةكرد, بةلَكو لةبةرخاترى ئيَمة هةموو ناخؤشى و نارِةحةتييةكى قبولَ كرد ,دةربةدةركرا لةزيَدى باوكوباثيرانى سوكايةتى ثىَ كرا بةردباران كرا ثيسايى بةسةرداكرا ئازارى دةرونىو بةدةنيشى درا، بة شيَت وساحر وفالَضى وزالَم ودرؤزنيش لة قةلَةم درا, بةلاَم ئةو وةك دلَسؤزيَك وةك رِابةريَك وةك ثيَشةوايةك قبولَى هةموو ئةمانةى كرد تةنها لةبةرخاترى ئةوةى ئيسلام بةوشيَوةيةى كة خوا ثىَ ى رازيية بةئيَمة رِابطةيةنيَت, تا لةدونياو دوارِؤذدا بةختةوةرو سةربةرزبين , بؤية سوكايةتى كردن بةرامبةر خودى ثيَشةوا(صلى اللة علية وسلم)وسونةتةكانى وبةقسةنةكردنى وشويَن نةكةوتنى بةرنامةكةي ولةبةرضاونةطرتنى هةولَ وماندووبوونةكانى وبةطوىَ نةكردنى فةرمانةكانى ئةوة ئةوثةرِى بىَ ئةدةبى وبىَ حةيايى نواندنة بةرامبةركةسيَك كة دلَسؤزتةو خؤشى دةويَيت ورِيَطاى كامرانى ورِاستت نيشان دةدات وئاطادارت دةكاتةوة لة رِيَطةى خراث , خواى طةورة دةفةرمويَت (ﮠ  ﮡ  ﮢ  ﮣ  ﮤ  ﮥ   ﮦ  ﮧ  ﮨ  ﮩ    ﮪ  ﮫ  ﮬ  ﮭ  ﮮ   ﮯ  ﮰ  ﮱ  ﯓ  ﯔ  ﯕ    ﯖ )الحجرات 2), واتا (دةنطى خؤتان بةرزمةكةنةوة بةسةر دةنطى ثيَغةمبةردا (صلى اللة علية وسلم) هةروةها دةفةرمويَت (ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿﮀ  ﮁ  ﮂ  ﮃ) (النور63), واتا(بانطى ثيَغةمبةر(صلى اللة علية وسلم) مةكةن بةوشيَوةيةى كة خؤتان بانطى يةكترى دةكةن.

هةروةها شةرم و حةياش بةرامبةر ئيمانداران واتة رِيَزطرتنيان, واتا ثاراستنى مافيان وبةدةنطةوة ضونيان لةكاتى نارِةحةتيدا ,دلَخؤشبوون بةخؤشيان وغةمباربوون بةغةميان , غةيبةت نةكردنيان بوختان بؤنةكردنيان جنيوَثىَ نةدانيان ثاراستنى ناموسيان يارمةتى وكؤمةككردنيان لة كاتى فةقيرياندا هةروةها بةرطريكردن ليَيان...

حةيا بةرامبةر باوك ودايك واتة بةقسةكردنيان ئازارنةدانيان يارمةتيدانيان دوعاى خيَر بؤكردنيان دلَخؤشكردنيان وبىَ ئةدةبى نةكردن بةرامبةريان...

حةيا بةرامبةر خزم وكةسةكانت واتة سةردانى كردنيان بةدةنطةوة ضونيان لة خؤشى وناخؤشيدا...  حةيا بةرامبةر دراوسىَ واتا رِيَزطرتنيان ئازارنةدانيان... حةيا بةرامبةر هاورِيَكةت واتا خيانةت لىَ نةكردنى , درؤلةطةلَنةكردنى , فيَلَ لىَ نةكردنى, رِيَطاى خراث نيشان نةدانى , ثشت طوىَ نةخستنى,ثشت بةرنةدانى... حةيا بةرامبةر موسلَمانان بةطشتى واتا ثاراستنى ماف وثاراستنى رِيَزوحورمةت وشان وشكؤيان ,خوشةويستان بزانن كة شةرم وحةيا لة هةر شتيَكدا بيَت ئيلا جوانى دةكات ,هةروةها ثيَشةوامان (صلى اللة علية وسلم) دةفةرمويَت (الحياء لا ياتى الا بالخير)(صحيح البخارى), واتا(حةيا هةرخيَرى بةدوادا ديَت وتةنها خيَرى ثيَوةية) .

بةرِيَزان ئةوةش بزانن كة سيفةتى شةرم وحةيا مرؤظ لة طوناه وتاوان دةثاريَزيَت ,ضونكة كةتؤ شةرمت كرد لة خواى طةورة ناتوانى لةبةرامبةريدا تاوان بكةيت وبةلاتةوة ئاسايى بيَت هةروةها كةخاوةن شكؤو بةشةرم وحةيابيت رِووت نايات بةرامبةر سونةتةكانى ثيَشةوا (صلى اللة علية وسلم) وووتة وئاكارةكانى بىَ ئةدةبى بكةيت ناتوانى بةرامبةر دايك وباوكت بىَ ئةدةبى بكةيت ناتوانى بةرامبةر خزمةكان ودراوسيَكانت وهاوريَكانت بىَ ئةدةبى بكةيت, ضونكة حةياوشةرم وشكؤ وةكو ضاوديَريَك واية بةسةرتةوة بؤية ئةو سيفةتة جوانة وةكو قةلَغانىَ دةتثاريَزيَت لةهةموو تاوان وسةرثيَضييةك كة نامؤية بة هةلَسوكةوتوئاكارت, كةتؤ كةسيَكى بةحةياو بةشةرم وشكؤبيت هةرطيز ئامادةنيت درؤبكةيت بوختانبكةيت خيانةت بكةيت ستةم بكةيت داويَن ثيسى بكةيت جنيؤبدةيت غةيبةتى ناحةق بكةيت ئازارى خةلَك بدةيت بةووتة وبةكردةوةكارى نةشياوبكةيت، خيانةت لة دايك وباوكت بكةيت غةش وفيَلَ بكةيت، سويَند بةدرؤبخوَيت، هاوبةش بؤ خوادا دابنيَيت لة عيبادةتةكانتدا، كاريَك بكةيت بةناودينةوة كة دين نيية هةزارةها كاروكردةوةي تريش, سيفةتى شةرم وشكؤ ثاسةوان وضاوديَرة بة سةرتةوة وثاريَزطاريت لىَ دةكات ناهيَلَيت ئابوورت بضىَ ناهيَلَىَ خةجالَةت ورِوو رِةش بيت، ناهيَلَيَت بدؤرِيَت ئةطةر بةشيَوةيةكى جوان هةستت بة ئةم سيفةتة ناوازةو ثشت طوىَ نةخراوة كرد , ثيَغةمبةر يوسف (علية السلام) طةورةترين نموونةية بؤ ئيَمة كة ضؤن كاتى خؤى خيَزانةكةى عةزيزى ميسر داواى داويَن ثيسى ليَكرد بةلاَم يوسف (علية السلام) فةرمووى: (ﮉ  ﮊ  ﮋ  ﮌ  ﮍ   ﮎ  ﮏ     ﮐﮑ)  (يوسف 33), واتا(خواية سجنم ثىَ خؤشترة لةوةى ئةوانة داوام لىَ دةكةن) ئافرةتةكة ثيَى ووت يان دةبيَت سجنى بكةم يان دةبيَت داويَن ثيسيم لةطةلَ بكات ,بةلاَم يوسفى خاوةن شكؤ وحةيا سجنى هةلَبذاردو لة ترسى خودا ئةوكارةى نةكرد,باشة ئيَستا تؤ خؤت بكة جيَطاى ئةو وئافرةتىَ داوات لىَ بكات وةرة زينام لةطةلَ بكة وةلاَمى تؤ بؤ ئةو ضية؟ ئايا ئةوةندة شةرمت هةية كة ئةوكارة نةكةى يان وةكو كةسيَكى بىَ شةرةف و بىَ ئابروو دةضيَتة ثيَش ودةلَيَت بيستم وبةقسةت دةكةم ,هاوار بؤ ئيَمةى ئيمان لاواز كةناتوانين بةرامبةر ئافرةتانى سفورو رِووت نةزةركردن وازلىَ بهيَنين ض جاى بةرامبةر زيناو داويَن ثيسى, لة ئيمامى( حسن بصرى ) يان ثرسى بؤ ئةوةندة زاهيد ولةخواترسى ودنيات ثىَ كةمة ؟ فةرمووى لةبةر ضةند هؤكاريَكة يةك لةوانة (علمت بان الله يرانى حين المعصية ) , واتا(زانيتم لةكاتى طوناهكردندا خودا دةمبينىَ بؤية شةرمم لىَ كردو وازم لةطوناه هيَنا) بةرِاستى ئةطةر ئينسان شةرم لة خودا بكات واز لة طوناه وتاوان ديَنيََت و نايكات، بة تايبةتى ئةطةر هةر خؤى وخواد بوون , لةوكاتةدا بتوانى تاوان نةكةى باشترين حةيات بةرامبةر خواى طةورة ئةنجام داوة, بؤية ثيَشةوامان (صلى اللة علية وسلم ) لة فةرموودةيةكى صةحيحدا باسى ئةو حةوت كؤمةلَة كةسانة دةكات كة لةذيَر سيَبةرى عةرشى خواى طةورةدان لة رِؤذى قيامةتدا يةك لةوحةوت كؤمةلَة كةسة ئةوانةن كة (رجل دعتة امراة ذات منصب وجمال قال انى اخاف الله)(صحيح البخارى),واتا(ثياويَك كة ئافرةتيَكى جوان وخاوةن مةنسةب داواى طوناهى ليَبكات, داواى داويَن ثيسى بكات لة طةلَيدا وة ئةو ثياوة خؤى وخواى خؤيةتى كةسى تريان لةطةلَ نيية بةلاَم ثيَى دةلَيَت ئةى ئافرةت من لة خوا دةترسم وئةوكارة ناكةم ) واتة لةشةرمى خوا ئةو كارة ناكات, بةرِاستى لةوكاتانةدا كة هيض كةس ديارنيية جطة لة خوا ئةطةرتاوان نةكةى ئةوة جوانترين حةياوشةرمت هةية بةرامبةر خوداى طةورةو ميهرةبان ,خواى طةورة دةفةرمويَت: (ﭾ  ﭿ   ﮀ  ﮁ  ﮂ  ﮃ  ﮄﮅ   ﮆ  ﮇ  ﮈﮉ  ﮊ   ﮋ  ﮌ  ﮍ  ﮎ),واتا(ثييان بلَىَ بةئيمانداران باضاويان لةئاستى ئافرةتى نامةحرةمدا بطرنةوة وة(ﮐ  ﮑ    ﮒ  ﮓ  ﮔ) (النور 30),بة ئيماندارانى ئافرةت و خوشكانى موسلَمان بلَىَ ضاويان لة ئاستى ثياوانى نامةحرةمدا بطرنةوة ونةزةريان نةكةن ), بةرِاستى نةزةر هةر نةزةرة ض ثياو لة ئافرةتى بكات ض ئافرةت لة ثياوى بكات, بة رِاستى رِوانينى ثياو بؤ ئافرةت وئافرةت بؤ ثياو ئةوة بىَ شةرميية، ئةوةى شةرمى هةبيَت نةزةر ناكات ضونكة خواى طةورة ثىَ ى دةلَيَت مةرِوانة ئةويش بة قسةى خوا دةكات ونةزةر ناكات, ئةوة ضاوديَرى خواى طةورةية كة والة ئينسان دةكات خؤى تووشى نةزةر نةكات ولةطوناه بطةرِيَتةوة, لةهةمان كاتدا بىَ شةرمى وبىَ حةيايى ئينسان رِادةكيَشيَت بؤطوناه,ضونكة لة حةديسى صةحيحى ثيَشةوادا هاتووة (صلى اللة علية وسلم) كة دةفةرمويَت: (ان مما ادرك الناس من كلام النبوة الاولى اذا لم تستحى فاصنع ما شئت)(صحيح البخارى)، واتا (ئةطةر ئينسان حةيايى نةبوو هةرضى دةكات بابيكات واتا ئةوةى كة حةيايى نةبيَت لة هيض شتىَ ناطةرِيَتةوة (واتا ئةوةى كةتاوانة دةيكات و بةلاشيَوة عةيب نيية وشوورةى نيية ), بؤية بةرِاستى حةيا زةخيرةيةكى طةورةيةو نابيَت ئينسانى موسلَمان لة دةست خؤى بدات وبةردةوام دةبيَت هةولَ بؤئةوة بدات ضؤن ببيَتة كةسيَكى بة شةرم وحةيا، ضؤن حةيا بةدةست بهيَنيَت وةضؤن ثاريَزطارى ليَبكات...

ئازيزةكانم حةياو شةرم و شكؤ زؤر ناسكة هةركة شكا يان زرِا هةرطيز ضاك نابيَتةوة وتارِؤذى مردن وةكو ديَوزمةيةك بةدواتةوة دةبيَت وليَت جيانابيَتةوة ,بةسةرشؤرِى دةذيت وبة زةليليش دةمريت , ثةنديَكى كورديمان هةية دةلَيَت (حةيا دةرِذىَ ,سومعة دةشكىَ ),بةرِاستى قسةيةكى جوانة سومعةى ئينسان بةنرخة ئةطةر بشكىَ زؤر زةحمةتة ضاك ببيَتةوة بةلاَم هةرهيوايةك هةية كة ضاك ببيَتةوة بةلاَم دةوتريَت حةيا دةرذىَ واتا حةيا كاتىَ ضوو يان رِذا هةرطيز ناطةرِيَتةوة هةروةكو ضؤن ئاو كاتىَ دةرِذىَ ئيتر جاريَكى تر كؤناكريَتةوة بؤية بةرِاستى حةياو شةرم وشكؤ زؤر طرنطة ونابيَت بهيَلَين لةدةستمان برِوات يان رِيَطة بدةين ليَمان ببريَت , ضونكة كاتىَ حةياى كةسيَك دةرِوات ئيتر ئةو حةيا ضوونة بلاَودةبيَتةوة بةهةموو شويَن ولايةكدا لة هةموو شويَنان ناوى دةزرِىَ، حةيا زؤر بةنرخة تويَشوو وسةرمايةية بؤ ئينسان بؤية زؤر ناسكة وثيَويستة ثاريَزطارى لىَ بكريَت...

بةرِيَزان بؤية زؤر جةخت لةسةر طرنطى حةياو شةرم وشكؤ دةكةينةوة ضونكة بة شيَكى سةرةكيية لة ئيمانمان , ئةطةر دةمانةويَت ئيمانمان سةلامةت بيَت دةبيَت حةيامان سةلامةت بيَت ، دةبيَت حةيامان زيادكةين بةرامبةر خودا، بةرامبةر ثيَشةوا دلَسؤزةكةمان(صلى اللة علية وسلم) وةبةرامبةر ئيماندارانيش بةشيَوةيةكى طشتى، بؤ ئةوةى بةرِاستى ببينة كةسيَك كة خةلَكى بةحةياو شةرم و شكؤمان سةرسام بن وشويَنمان بكةون بؤ ئةوةى ثيَكةوة كؤمةلَطةكةمان رِزطاربكةين لةو بىَ شةرمى وبىَ حةياييةى كة تيَيدا بلاَو بؤتةوة كةبةرِاستى نةخؤشييةكى طةورة وسامناكة، دةرديَكى ذةهراويية كة زؤريَك لة خةلَكى طرتؤتةوة بةتايبةتى تويَذى لاوان لة كضان ولة كورِان ,بةلَىَ طةنجانى ئةمرِؤ ولاوانى سبةيى وثياوانى داهاتوو ,كيذؤلَةى ئيَستاو كضانى سبةيى ودايكانى داهاتوو, بةرِاستى زؤريَك لة طةنجان وكضانمان حةيايان رِذاوة يان خةريكة حةيايان برِذيَت ئةمةش بؤكؤمةلَيَك هؤكار دةطةرِيَتةوة كة طرنطترينيان ئةوةية كة لةمندالَيَوة بة ثةروةردةيةكى جوان وباش ثةروةردة نةكراون وحةياو شةرم وشكؤيان بة طرنط بؤ باس نةكراوة لة لايةن دايكان وباوكانةوة بؤية كاتيَكيش دةطاتة ئةو تةمةنة طوىَ بةشةرم وشكؤ نادات و بىَ طويَدانة هيض شتىَ، ئازادانة رِةفتار دةكات وضؤنى بويَت بةو شيَوةية هةلَسوكةوت دةكات كة بةرِاستى ئةمة مةئساتيَكى طةورةية كة طةنجةكانمان وكضةكانمان بةئةم شيَوةية ثةروةردة بكريَن , وة يةكيَكى تر لة هؤكارةكانى بلاَوبوونةوةى دياردةى بىَ شةرمى وبىَ حةيايى زؤربوون وبلاَوبوونةوةى سةتةلايت وتةلةفزيَؤن ورِاديَؤكان وهةروةها والاَكردنى سنورى وولاَتة بؤ هاتنة ذوورةوةى ئةو كةلو ثةلة نةشيياو وناشةرعيانةى كة بة خةلاَت بؤمانيان دةنيَرن كة كاريطةرييةكى زؤر بةهيَزى دروست كردوة لة سةر عةقلَ وتواناو بيركردنةوةى لاوةكانمان كة وايان لىَ هاتووة هيض شتيَكيان لاعةيب نةبيَت كة هةركاتىَ ئةو بيركردنةوةية دروست بوو ئةوة وولاَتمان بةرةو فةسادى ئةخلاقى هةنطاو دةنيَت وضارةنووسيَكى ناديار هةرِةشة لة داهاتووى وولاَتةكةمان دةكات, هةروةها يةكيَكى تر لة هؤكارةكانى بلاَوبوونةوةى بىَ شةرمى لة ولاَتمانداهةلَخةلَةتاندنى ئافرةتانمانة لة لايةن دوذمنانى ئاينةكةمانةوة ئةمةش بةهؤى زوو تةسليم بوونى ئافرةتانمان بة ثيلان وضةواشةكارييةكانى دووذمنانى ئيسلام ,هةر لة رِؤذئاواوة هةتا زؤر شوينى ديكةى دونيا زؤريَك لة ئافرةتان حةيايان رِذاوة,بوونةتة مايةى شةرمةزارى بؤ ميلةتان... رِيَزم بؤ خوشكانى موسلَمان زؤريان حةيايان نةماوة لةم سةردةمةى خؤماندا ئةوة رِاستييةكةو دةبيَت بووتريَت ,ئةمرِؤ لة وولاَتانى ئيسلاميدا وولاَتانى رِؤذئاواو دوذمنانى ئيسلام يارى بةشةرم وحةياى ئافرةتانمانةوة دةكةن وجلوبةرطى تةسك وتةنك وكورت كة لة ئيسلام وموسلَمانان ناوةشيَتةوة بؤمانى دةنيَرن تا ئابرِؤى موسلَمانان بضيَت وئافرةتانيشمان بىَ حةياو بىَ شةرم بن ,هؤكارةكان زؤرن كة دةبنة هؤى بلاَوبوونةوةى بىَ شةرمى وبىَ حةيايى لةوولاَتماندا, بةلاَم هةرضؤنيَك بيَت خؤشمان يةكيَكين لة هؤكارةكان كة بةرِاستى عةيبة بؤئيَمةى موسلَمان كة ثشت لة دين وئةخلاقى خؤمان بكةين وشويَنى بةرنامةو رِيَبازيَك بكةوين كة دروست كراوى دةستى مرؤظة ,  ئةوةش رِاستييةكةو دةبيَت بووتريَت ئيَمة و كؤمةلَطةكةمان دوور كةوتووينةتةوة لة طويَرِايةلَى كردنى دينةكةمان طةورةو بضوك ذن وثياو مندالَ ولاو بة جاريَك خؤمان مةشغولَ كردوة بة دونيادا وةك ئةوةى بؤهةتاهةتاية ذيان هةر دةميَنيَت وهةرطيز كؤتاى نايت , ئةوةى ئيَستا ئيَمة خةفةتى بؤ ناخؤين دينةكةمانةو تةنها دينمان كورت كردةتةوة لة نويَذو رِؤذو خيَر وحةجدا وازمان لة ناوةرِؤك وئةساسى دينةكةمان هيَناوةو نازانين ضى دةكةين سةرمان لة خؤمان وخةلَكيش شيَوانووة , رِؤذانة هةزارةها تاوان وسةرثيَضى دةكةين وزؤر ئاسايية لامان بة سالَيش داواى ليَخؤش بوون لة خودا ناكةين ,بةلىَ موسلَمانان ئةمة واقيعى حالَى ئيَمةية هةركةسيَكمان بؤ خؤمان دةذين نامانةويَت هيض كةسيَك بةذداربيَت لةطةلَمان بؤ دروست كردنى بيناى دوا رِؤذمان تةنانةت ئةطةر لة بةرذةونديشماندا بيَت , بؤية دةبينيت باوك بؤخؤى دةذى هةموو غةم وهةميَكى ئةوةية ضؤن ثارة كؤبكاتةوة ضؤن بذيت ضؤن بخوات ضى بثؤشيَت ضؤن ئاسودةبيَت...  ئةى باوكى بةرِيَز ئةى مندالَةكانت بؤ بيرلة ئةوان ناكةيتةوة كاتىَ كورِةكةت جطةرة دةكيَشيَت عارةق دةخوات خةريكى كارى خراثةية بةدواى نامووسى موسلَماناندا دةكةويَت بؤ ئامؤذطارى ناكةيت بؤ محاسةبةى ناكةيت بؤ ثةروةردةى ناكةيت بؤ لةكيَشةكانى ناكؤلَيتةوة بؤ طرفتةكانى ضارةسةر ناكةيت بؤ دةهيَلَيت بىَ شةرم وبىَ حةيا بيَت بؤ دةهيَلَيت لةبرى ئةوةى ببيَتة طولَى طؤمةلَطة دةبيَتة ذةهرودةرد بؤ كؤمةلَطة، ئةى لةرِؤذى قيامةتدا ضؤن جوابى خواى طةورة دةدةيتةوة كاتىَ ثيَت دةلَيَت مندالَم ثىَ بةخشيت ضؤن ثةروةردةت كرد ضؤن ثيَت طةياند,,ئةى بؤ لةكضةكةت ناثرسيتةوة ئةرة كضم بؤ ئةو جلة تةسك وتةنكانة دةثؤشى كاتىَ دةضيت بؤ بازارِ ضى دةكرِى لةزانكؤ وثةيمانطادا ضى دةكةيت هاورِيَكانت كيَن بؤ دةضيت بؤ شايى ورِةشبةلَةك بؤ دةضيت بؤ سةفرة وسياحة لةطةلَ كورِانى نامةحرةم، كضم بؤ نويَذناكةى ,,,بؤ لةكيَشةكانى ناكؤلَيتةوة بؤ يارمةتى نادةيت تا لة دينةكةى شارةزابيَت بؤضى ناميلكة وكاسيَتى ئيسلامى سودبةخشى بؤ ناكرِيت لةبرى ئةوةى سيدى وكاسيَتى طؤرانى وفيلمى بؤ بكرِيت خؤزطةكانى بؤ جىَ بةجىَ ناكةيت,ضونكة باوكى بةرِيَز دلَنيابة ليَثرسينةوةت لةطةلَ دةكريَت ,وةدواى مردنيشت مندالَةكانت هةركاريَكى خراث بكةن بةشيَك لةوخراثةيةش بؤ تؤ ديَت لةبةرئةوةى بة شيَوةيةك كة خوا ثىَ ى خؤش بووة ثةروةردةت نةكردوة هةروةك ضؤن ئةطةر بةشيَوةيةكى جوان ثةروةدةى بكةيت هةركاريَكى باش كةئةيكات بةشيَكى ئةو ضاكةيةش بؤ تؤ ديَت ,كةواتة ثياوى ضاكبة وبةخؤتدا بضؤرةوة ضى تر مندالَةكانت فةرامؤش مةكة ,,ديسان باوكى بةرِيَز دايكي مندالَكانيشت فةرامؤش مةكة و يارمةتى بدةو داخوازييةكانى جىَ بةجىَ بكة ثىَ بلَىَ مندالَةكان جوان ثةروةردةبكات بةثةروةردةيةكى ئيسلامييانة وهةرضييةكى ثيَويست بوو بؤ ئةو مةبةستة بؤى جىَ بةجىَ بكةو بةردةوام ناميلكةو كاسيَتى ئيسلاميان بؤ بكرِة تا لةمالَةوة بؤ خؤيان طوىَ ى لىَ بطرن وسودى ليَببينن بؤ ئةوةى لة داهاتوودا كةسيَكى بةشةرم وبىَ حةيا نةبن ,, تةماشا دةكةى كورِيش يان طةنجان بةشيَوةيةكى طشتى هةولَ بؤ خؤى دةدات وباوك ودايك وخوشك وبرا هةموو فةرامؤش دةكات وتةنها خؤى بةلاوة طرنطة وطوىَ بةقسةى كةس نادات ودةيةويَت بؤخؤى ضؤنى بويَت لةم ذيانةدا رِابويَريَت وكةس ثىَ ى نةلَيَت لة كويَوة ديَيت وبؤ كوىَ دةرؤى باشة طةنجى بةرِيَزكىَ تؤى فيَرى ئةوةكردوة كة طوىَ بةهيض نةدةيت وضؤنت بويَت ئاوا هةلَسوكةوت بكةيت ئةى نازانى ئةوتةمةنةى كة خوا ثىَ ى داويت ئةمانةتة لةسةر شانت وئةوكاتانةى كة بة كارى خراث وسةرثيَضييةوة بةسةرى دةبةيت ئةمانةتةو ليَثرسينةوةت لةسةر دةكريَت ,داوات لىَ دةكةم طةنج بةخؤدا بضؤرةوةو بزانة كةتؤ كيَييت وةبؤضى دروست كراوى كارو وةزيفةت ضية ,بزانة تةمةنى طةنجى يانى تةمةنى خوالةخؤ رازى كردن ,تةمةنى بةدةست هيَنانى بةهةشت ,تةمةنى بةرخؤدان وماندوونةبوون ,تةمةنى ئازايةتىو ثياوةتى,تةمةنى هيَزودةسةلاَت ,تةمةنى تواناوضالاكى تةمةنى زيرةكى وبويَرى ,تةمةنى هةولَدان وكؤلَنةدان ,نةك تةمةنى خؤوونكردن وتةمةنى كاتبةسةربردن وتةمةنى هةست نةكردن بةزيان وتةمةنى بىَ دةنطى وترسنؤكى وتةمةنى خؤنةناسين وتةمةنى خؤبىَ دةسةلاَت كردن وماندووبوون وئارام نةطرتن ,طةنجانى خؤشةويست بةرِاستى زؤر عةيب وشورةيية كة ئيَوة لةوتةمةنةتاندا خةريكى بةرِةلاَى وكارى خراث وبةدرِةوشتى بن وخةلَكى ثيَتان بلَيَت بىَ ئابروو بىَ شةرم بىَ حةيا, وةبزانن كةتةمةنى طةنجى هةمووى ماوةيةكةو ناطةرِيَتةوة هةرضى سيفةتى باش وضاك هةية لةطةلَ خؤى دةيبات وئةوكاتةش ثةشيمان بوونةوة هيض سوديَكت ثىَ ناطةيةنيَت ,بؤية ثيَويستة بةرِيَزان ئيَوة لةوتةمةنةدا زؤر هةست بة بةرثرسياريَتى بكةن بةرامبةر خوداوثغةمبةر(صلى اللة علية وسلم)وئاينةكةتان، وةبةرامبةر دايك وباوكتان، وةبةرامبةر خوشك وبراكانت، وةبةرامبةر مامؤستاو هاورِيَكانت، وةبةرامبةر خزم وكةس وكارت، وةبةرامبةر دراوسىَ ودؤستةكانت ,دةبيَت هةولَبدةيت جوانترين شةرم وحةيات هةبيَت تاببيت بة نموونةومامؤستا بؤ هةمووئةوانةى كة شةرم وحةيايان نية تاضاوت لىَ بكةن وبطةرِيَنةوة لةهةموو سيفةتيَكى ناشرين وخراث ,براكةم بزانة ئةم داواكاريانة هيض قورس وطرانييةكى تيَدانية تانةتوانى جىَ بةجيَيان بكةيت بةلَكو تةنها برِياريَكى رِاستطؤيانةى دةويَت بةيارمةتى خواى طةورةوميهرةبان,حةياو شةرم وشكؤ بةدةست ديَت بةدووركةوتنةوة لة سةرثيَضييةكانى خواىطةورةو كاركردن بةفةرمانةكانى كةئةمةش بؤ طةنج برِياريَكى قورس نيية ضونكة طةنج بةتوانايةو زيرةكةو كةمتر ماندوو دةبيَت لةكاتى ئةنجام دانى هةرعيبادةتيَكدا بةثيَضةوانةى تةمةنى ثيرييةوة كة ناتوانى خؤت ماندووبكةيت وكارى ضاكة وضاكةخوازى زؤر بكةيت ,,وةهةرضى ئافرةتيشة لةم رِؤذطارةدا بؤ خؤى بؤتة دةم سثى و كويَخاى خؤى ضؤنى بويَت هةلَسوكةوت دةكات ضى بويَت ئاوها دةكات بىَ طويَدانة قسةى باوكى يان براى يان دايكى يان خزم وكةس وكارى, ئافرةت لةخواى دةويَت كة كةسيَك نةبيَت ضاوى ليَ سوركاتةوة بؤئةوةى بةهةوةسى خؤى ضى ثيَخؤشة ئةوةبكات ئةطةر زيانيشى هةبيَت بؤى, دةضيَت بؤ بازارِ دةضيَت بؤ ثارك دةضيَت بؤ سةفرة لةطةلَ كورِانى نامةحرةم, رِةسم دةطريَت لةطةلَ كورِانى نامةحرةم لةطةلَ كورِاندا لةزانكؤو ثةيمانطاكاندا بؤخؤى هةلَسوكةوت دةكات وطالَتةو طةثيان لةطةلَ دةكات ولةطةلَى دةضيَت بؤ كافتريا بة سةعات ثيَكةوة دةبن ئةوةى قسةوباسة دةيكةن ثيَكةوة لة حةفلاتى يةكترناسيندا هةلَدةثةرِن بةهةوةسى خؤى هةررِؤذةو جليَكى تةنك وتةسك وكورت لةبةردةكات هةتا بتوانىَ خؤى نيشانى خةلَكى دةدات وجسم ولاشةيانى بؤ دةردةخات وئةوانيش تابتوانن تةماشاى دةكةن سةدجار خؤيان قوربانى دةكةن، هةررِؤذة بةشيَوةيةك قذيان دادةهيَنن وبةشيَوةيةك مكياج وداودةرمان دةكةن ئةئةمةية حالَى كضةكانمان بؤية شةرم وشكؤ لةناوماندا نةماوةو بارةطةى ثيَضاوةتةوةو رِؤشتووة، ئيتر حةيا لةضى بميَنيَت حةيا لةضى بكريَت كضانى بةرِيَز بؤ وا لةخؤتان دةكةن لةبةرخاترى ضى بؤضى مةبةستىَ خوا لةخؤت زووير دةكةيت بؤ بةقسةى ناكةيت كاتىَ ئةو تؤى خؤشدةويَت وئازارت نادات تؤش بةوشيَوانة ضاكةى خواى طةورة دةدةيتةوة ئةو هةرضاوةرِى ئةوةية كة داواى لىَ خؤش بوونى لىَ بكةيت تاليَت خؤش بيَت دةرطاى سؤزو ميهرةبانى خؤى بؤكردويتةتةوة تا ليَت خؤش بيَت بةلاَم تؤ هةر بةردوامى لةسةر خراثةكانى خؤت ناطةرِيَيتةوة... باشة هةندىَ ثرسيارت ليَدةكةم تابزانم ئةطةر وةلاَمتم دايةوة هيَشتا هةربةردوام دةبيت لةسةر خراثةكارى يا وازدةهيَنيت ودةطةرِيَيتةوة بؤلاى خواى طةورةو ميهرةبان ,ئةطةر بؤئةوة واخؤت جوان دةكةي كة ثيَت بلَيَن جوانة ئةوة من ثيَت دةلَيَم زؤر زؤر جوانى,ئةطةر بؤ ئةوةتة ثيَت بلَيَن لاشةيةكى جوان ولانجةولارت هةية ئةوة من ثيَت دةلَيَم لاشةت زؤر جوان ولةنجولارة,ئةطةر بؤئةوةتة ثيَت بلَيَن دةولَةمةندة وا هةر رِؤذةو جليَك دةثؤشى ئةوة من ثيَت دةلَيَم زؤر دةولَةمةندى ,ئةطةر ضؤن طومان بةخؤت بةرى منيش بةهةمان طومانى خؤت مةدحم كردى ئايا هةموو وةلاَمةكانى من و هةموو ئةوانةى كة وةك من برِيارت لةسةر ئةدةن دةطاتة ئةوةى كة كةسيَك ثيَت بلَىَ (ئةى بىَ شةرمى بىَ حةيا )ئايا دةطاتةى ئةوةى كةلاى خواى طةورة بةبىَ حةيا وبىَ شةرم باسبكريَيت ئايا دةطاتة ئةوةى لاى فريشتةكانى خوا بة بىَ حةيا باس بكريَيت؟ ئاية حةزدةكةى بةبيَ حةياو بيَ شةرم بمرى؟ ئايا حةزدةكةى بةبىَ حةيايى زيندوو بكرييَتةوة؟ ئاية حةزدةكةى تؤ كةسيَكى بىَ حةيا بيت كاتىَ بةرامبةر خواى طةورةو ميهرةبان وةستاويت وئةويش محاسةبةت بكات؟ بيَطومان نةخيَر دةى كةواتة ضاوةرِى ضيتة ئةى خوشكى موسلَمان ئةى ئةوكةسةى كة تائيَستا بىَ شةرم بوويتة ئةى ئةوكةسةى تا ئيَستا لة سةرثيَضى خوداية دةذيايى ئةى ئةو كةسةى تا ئةم ساتة وةختة هةستت بة كةمتةرخةمى خؤت نةكردوة لة بةدةست هيَنانى شةرم وشكؤدا دةرطاى تةوبةو ثةشيمان بوونةوة كراوةيةو ثيَشوازى لة ميوانة بةرِيَزةكانى دةكات ,خوشكة بةرِيَزةكانم سويَند بةخوا رِؤذيَك ديَت ثةشيمان بيتةوة لةم كردارانةى كة دةيكةيت بةشيَوةيةكى ناشةرعى بؤية باشتر واية زوو بطةرِيَيتةوة و زوو بةرةو ذيانى بةختةوةرى هةنطاو هةلَنيَيت ضونكة ئةمة بؤ تؤ باشترين رِيَطةو جوانترين برِيارة لة ذياندا ,خوشكى بةرِيَزم ئيَوة زؤر كاريطةرن لةسةر طةنجى داماو طةنج دةتوانىَ بةرامبةر هةموو فيتنةيةك خؤرِاطر بيَت كةبةسةريدا تيَدةثةرِيَت بةلاَم بةئةستةم دةتوانىَ بةسةر فيتنةى ئافرةتدا زالَ بيَت وتووشى تاوان وسةرثيَضى نةبيَت هةروةك ثيَشةوامان(صلى اللة علية وسلم) دةفةرمويَت (ماتركت بعدى فتنة اضرعلى الرجال من النساء)(صحيح البخارى), واتا(هيض فيتنةيةك لةدواى من جيَنةماوة لة ئافرةتى خةراث طةورةتر بيَت لةسةر ثياوان ),واتاى واية طةورةترين فيتنة كة ثياو بةرةو تياضوون دةبات فيتنةى ئافرةتة ,دةى كةواتة ئافرةت بزانة هةركةسيَك بةهؤى تؤوة تووشى تياضوون وطومرِايى بيَت ئةوةبةشيَك لةتاوانةكةشى بؤجةنابت دةطةرِيَتةوة ولةسةرت دةنوسريَت وة هةتا بةردةواميش بيَت لةسةر ئةوتاوانةى كةبةهؤى تؤوة توشى بووة ئةوا تاوانيش بؤتؤدةرِوات,دةى ئافرةتى ئازاو بةجةرط دةتوانى باجى تاوانةكانى خؤت وئةو طةنجانةش بدةى كةبةهؤى تؤوة تووشى طومرِايى وبىَ شةرمى وبىَ حةيايى بوونة؟؟؟وةئةوةش بزانة كةئةطةر ئيَوةباش وبةحةياو بةشةرم وشكؤبن ئةوباشترين خؤشين لةدونيادا هةروةك ثيَشةوامان (صلى اللة علية وسلم)دةفةرمويَت (الدنيا متاع وخير متاعها المراة الصالحة )(رواه مسلم),واتا(دونيا خؤشيية باشترين خؤشى لةدونيادا ئافرةتيَكى صاليحةية ) ,كةواتة تؤ كاميانى (طةورةترين وكاريطةرترين فيتنة لةسةرثياوان ),يان(خؤشترين خؤشى لةدونيادا) ,,بؤية لةكؤتايدا دةمةويَت بيهيَنمةوة يادتان كة شةرم وشكؤ بةشيَكى سةرةكى ئيمانى هةريةك لة ئيَمةية بؤية ثيَويستة بةردوام هةولَ بدةين بؤ ئةوةى حةيا وشةرم وشكؤى خؤمان زياد بكةين ئةوةش بةوة دةبيَت كةئيَمة بةتةواوى شويَنى ئاينة ثاك وجوانةكةمان بكةوين وطرنطى بةهةمووبةشةكانى دينةكةمان بدةين بةئةندازةى توانامان هةولَ بدةين بؤفةرمان كردن بةضاكة ورِيَطريكردن لةخراثة,وةبةدواى هةموو تاوانيَكدا ضاكةوباشةيةك بكةين بؤ ئةوةى ضاكةكة خراثةكة بسرِيَتةوة ضونكة خواى طةورة دةفةرمويَت: (ﮱ   ﯓ  ﯔ  ﯕﯖ  ﯗ  ﯘ  ﯙ   )(هود 114),واتا(ضاكةكردن خراثةكردن دةسرِيَتةوة) بةئةمةش دةتوانين باريَكى هاوسةنطى درووست بكةين لةنيَوان كردةوةكانماندا بةمةش دةبين بةكةسيَكى بةشةرم وبةحةياوخؤشةويست دةبين لاى خواى طةورةو ثاشان لاى هةموو خةلَكيش ,بابراكانم تةماشاى ئيمامى (عوسمانى كورِى عةففان)بكةين خةليفةى سيَيةمى ثيَشةوامان (صلى اللة علية وسلم) لة حةديسيَكدا كة دايكمان (عائيشة) (خوا ليَي رِازى بيَت) دةطيَرِيَتةوة ودةفةرمويَت (رِؤذيَكيان جلةكانى ثيَغةمبةرم (صلى اللة علية وسلم) شؤردبوو , ئةويش كراسيَكى ترى لةبةر كردبوو نةطةشتبؤية سةر ضؤكى وطؤشتةكةى بستيَك دياربوو , باوكم واتة ( ابوبكرصديق) هات وئيجازةى هاتنة ذوورةوةى لةثيَغةمبةر (صلى اللةعلية وسلم) وةرطرت ودانيشت بةلاَم ثيَغةمبةر (صلى اللة علية وسلم ) سةرضؤكةكةى دانةدايةوة وداينةثؤشى ثاشان ئيمامى عومةر هات وئيجازةى هاتنة ذوورةوةى وةرطرت وديسان سةرضؤكةكةى دانةدايةوة وداينةثؤشى بةلاَم كاتىَ ئيمامى عوسمان هاتة ذوورةوةو خيَرا ثيَغةمبةر (صلى اللة علية وسلم) سةرضؤكةكةى دادايةوة        ودايثؤشى ,دايكة عائيشة (خوا ليَي رِازي بيَت)ئةمةى بةلاوة سةير بوو دواى كةئةوان رِؤشتن دايكة(عائيشة) لة ثيَغةمبةرى(صلى اللة علية وسلم) ثرسى ئةمة بؤضى ؟ فةرمووى ئةى عائيشة ( افلا استحى من رجل تستحى منه الملائكة) , واتا (من ضؤن شةرم لة ثياويَك نةكةم كة مةلائيكةى خودا شةرمى لىَ دةكات ), ئةطةر ضؤكى خؤم دانةثؤشياية نةدةهاتة ذوورىَ, حةيايى ئيمامى عوسمان ئاوها بووة , بائافرةتةكانمان وخوشكةكانمان وخيَزانةكانمان تةماشاى خيَزانى فيرعةون بكةن لةسةردةمى ثيَغةمبةر موسادا (علية السلام) كة داواى لة خوا كرد كة لةبةهةشتدا خانوويةكى بؤ ئامادةبكات وةك فةرمووى: ( ﮬ  ﮭ  ﮮ  ﮯ  ﮰ  ﮱ  ﯓ  ﯔ   ﯕ  ﯖ  ﯗ  ﯘ  ﯙ  ﯚ  ﯛ  ﯜ ) خيَزانى فيرعةون لة ضى كةم بوووا داواى بةهةشت دةكات ئةطةر مةسةلةكة خؤشى ورِاحةت وخؤشطوزةرانى دونيابووية لةمالَى فيرعةون هةمووشتيَك هةية بةلاَم ثيَى خؤش نيية، لةبةر ئةوة شةرم لةخوا دةكات خؤى لةطوناه وتاوان ثاراستووة وخؤى دةثاريَزيَت وةهةروةها دةفةرمويَت: ( ﯝ  ﯞ  ﯟ   ﯠ ) ثةروةردطارم رِزطارم بكةيت لةفيرعةون وكردةوةكانيشى(ﯡ  ﯢ  ﯣ    ﯤ)(تحريم 11) وةلةطةلى ستةم كاريش كةطةلى فيرعةونة رِزطارم بكةيت , دةبيَت  ئافرةتان وخوشكانى موسلَمانيش ئاوا بلَيَن نةك تةسليمى ويست وئيرادةى ميَردةكةى يان براكةى يان باوكى بيَت وةختىَ كةبيانةويَت بةرةوشويَنيَكى ناشةرعى ببةن ئةميش يةكسةر بةطويَيان بكات وئيرادةى لةدةستى كةسيَك دةنيَت كة بؤ شويَنى شةهوات وشوبهات كةتيايدا غةرقى طوناه وتاوانى دةكةن,بؤية دةبيَت ئافرةتانيش خاوةنى ئيرادةو برِيارى خؤيان بن لة ئةو مةسةلانةى كةتايبةتة بة خؤيةوة ناكرىَ كةهةركاتىَ برا يان ميَرد داواى شتيَكيان لىَ كرد يةكسةر بةقسةيان بكات ,خواى طةورة رِازى نيية كةبةقسةى دايك وباوك بكةيت لة بىَ فةرمانى خوادا ض جاى قسةى برا يان ميَرد , هةروةك دةفةرمويَت (ﮈ  ﮉ  ﮊ  ﮋ  ﮌ  ﮍ  ﮎ  ﮏ   ﮐ  ﮑ  ﮒ  ﮓ  ﮔﮕ  )(لقمان 15)ئةطةر داوايان لىَ كردى كةشةريك وهاوبةش بؤ من برِيار بدةى نابيَت بةقسةيان بكةي ,هةروةها ثيَشةوامان(صلى اللة علية وسلم)دةفةرمويَت (لا طاعة لمخلوق فى معصية الخالق)(مسند امام احمد) واتا( طويَرِايةلَى خةلَكى مةكة لة بىَ فةرمانى خوادا ).

جا لة خواى بالاَدةست دةثارِيَينةوة ودةلَيَن خواية طيان بؤخاترى ناوةجوانةكانى خؤت وسيفةتة بةرزةكانت حةياوشةرم وشكؤمان بؤ زياد بكةيت بؤ خؤمان ومندالَ وكورِ وكضةكانمان هةروةها بؤخزم وكةس وكارو دراوسيَ وهاورِيَيانمان هةروةها بؤ نةتةوةو ولاَتةكةمان هةروةها بؤ هةمووئيمانداران سةر رِووى زةوى.......
     اللهم امين......
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