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هه‌ڵوێستی جوله‌كه‌به‌رامبه‌ر به‌ئیسلام ...
وه‌فه‌زڵی جیهادكردن له‌پێناو خوای گه‌وره‌دا

 
 
الحمد لله رب العالمین والصلاة والسلام على عبده ورسوله محمد، وعلى آله وأصحابه وأتباعه بإحسان إلى يوم الدين.
جه‌نگێكی ئیسلامیه‌:
ئه‌ی موسڵمانان له‌هه‌ر وڵاتێكن. ئه‌ی عه‌ره‌به‌كان له‌هه‌ر جێگاییك بن. ئه‌ی سه‌ركرده‌و لێپرسراوان. ئه‌و جه‌نگه‌ی ئێستا له‌نێوان عه‌ره‌ب و جوله‌كه‌دایه‌، ته‌نها جه‌نگی عه‌ره‌ب نیه‌، به‌ڵكو جه‌نگێكی ئیسلامی عه‌ره‌بیه‌.جه‌نگێكه‌له‌نێوان بێ باوه‌ڕی و باوه‌ڕدا، له‌نێوان حه‌ق و باتیڵدا، له‌نێوان موسڵمانان و جوله‌كه‌دایه‌. وه‌هێرشی جوله‌كه‌بۆ سه‌ر موسڵمانان له‌وڵاتی خۆیان ئه‌مه‌كارێكی به‌ڵگه‌نه‌ویسته‌، بۆیه‌واجبی سه‌ر شانی موسڵمانان له‌هه‌ر جێگاێیك بن ده‌ستی هاوكاری درێژ بكه‌ن بۆ ئه‌وبرایانه‌یان كه‌سته‌میان لێ كراوه‌و سه‌ریان بخه‌ن و مافه‌كانیان بۆ بگه‌رێننه‌وه‌به‌كارهێنانی هه‌موو توانایه‌ك، خوای گه‌وره‌ده‌فه‌رموێت {  وَإِنِ اسْتَنْصَرُوكُمْ فِي الدِّينِ فَعَلَيْكُمُ النَّصْرُ إِلَّا عَلَى قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ } (لأنفال: من الآية72) وه‌ده‌فه‌رموێت:{قَاتِلُوا الَّذِينَ لا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَلا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلا يُحَرِّمُونَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَلا يَدِينُونَ دِينَ الْحَقِّ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ حَتَّى يُعْطُوا الْجِزْيَةَ عَنْ يَدٍ وَهُمْ صَاغِرُونَ } (التوبة:29)،
وه‌هه‌ڵوێستی جوله‌كه‌به‌رامبه‌ر ئیسلام و پێغه‌مبه‌ری ئیسلام دیار و ئاشكرایه‌و مێژوو توماری كردوه‌بۆمان، به‌ڵكو گه‌وره‌ترین و ڕاسگۆترین كیتاب شایه‌ته‌له‌سه‌ر ئه‌م ڕاستیه‌، خوای گه‌وره‌ده‌فه‌رموێت:{ لَتَجِدَنَّ أَشَدَّ النَّاسِ عَدَاوَةً لِلَّذِينَ آمَنُوا الْيَهُودَ وَالَّذِينَ أَشْرَكُوا } (المائدة: من الآية82) ، خوای گه‌وره‌له‌م ئایه‌ته‌باسی ئه‌وه‌مان بۆ ده‌كات كه‌وا جوله‌كه‌و موشریكه‌كان خراپترین خه‌ڵكن بۆ دژایه‌تی كردنی باوه‌ڕداران...
ده‌س پێشخه‌ریكردن له‌جه‌نگ كردندا له‌پێناوی خوای گه‌وره‌ :
ئه‌ی گه‌لی موسڵمانان له‌عه‌ره‌ب و غه‌یری ئه‌وان له‌هه‌ر شوێنێك هه‌ن، ده‌سپێشخه‌ربن له‌جه‌نگكردن به‌رامبه‌ر دوژمنانی خوای گه‌وره‌كه‌بریتین له‌جوله‌كه‌و پشتیوانانیان، وه‌جیهاد بكه‌ن له‌پێناوی خوای گه‌وره‌به‌ گیان و ماڵتان، بێ گومان ئه‌وه‌چاكتره‌بۆ ئێوه‌ئه‌گه‌ر بزانن.
هه‌ستن ڕاپه‌رن بۆ به‌ده‌ستهێنانی ئه‌و به‌هه‌شته‌ی كه‌پانایه‌كه‌ی به‌قه‌د ئاسمانه‌كان و زه‌وی ده‌بێت، ئه‌و به‌هه‌شته‌ی كه‌خوای گه‌وره‌ئاماده‌ی كردوه‌بۆ له‌خواترسان و موجاهیدان و خۆڕاگران، خوای گه‌وره‌ده‌فه‌رموێت:{ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَى تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ ٭ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ٭ يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَيُدْخِلْكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَمَسَاكِنَ طَيِّبَةً فِي جَنَّاتِ عَدْنٍ ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ٭ وَأُخْرَى تُحِبُّونَهَا نَصْرٌ مِنَ اللَّهِ وَفَتْحٌ قَرِيبٌ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ } (الصف:١٠ـ 1 ٣ ) . وه‌ده‌فه‌رموێت:{ انْفِرُوا خِفَافاً وَثِقَالاً وَجَاهِدُوا بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ } (التوبة:41) .
ده‌رچوون بۆ جیهاد:
ئه‌ی موجاهیدانی ڕێگای خوا بزانن كه‌وا خوای گه‌وره‌فه‌زڵی جیهادی ئاشكرا كردوه‌له‌ئایه‌تی یه‌كه‌مدا، كه‌بریتیه‌له‌سه‌ركه‌وتن و رزگاركردنێكی نزیك له‌ژیانی دونیا و به‌ده‌ستهێنانی به‌هه‌شتێكی هه‌تاهه‌تایی له‌رۆژی دوایدا.
وه‌له‌ئایه‌تی دووه‌مدا{ انْفِرُوا خِفَافاً وَثِقَالاً ... } به‌ڵگه‌یه‌له‌سه‌ر واجب بوونی جیهاد له‌سه‌ر گه‌نجان و پیره‌مێردان، بۆ ئه‌وه‌ی ووشه‌ی ( الله ) به‌رزبكه‌نه‌وه‌و، وڵاتانی موسڵمانان بپارێزن له‌هێرشی دوژمنان.
به‌ڵێ به‌ڕێزان: موجاهید له‌پێناوی خوای گه‌وره‌دا ئه‌جرو پاداشتێكی زۆری ده‌سته‌كه‌وێت و، دڵی پڕ ده‌بێت له‌باوه‌ڕ و هێز و توانا له‌و كاته‌ی ده‌چێته‌گۆڕه‌پانی جیهاده‌وه‌، چونكه‌دڵنیایه‌له‌وه‌ی یان سه‌ركه‌وتن به‌ده‌ست دێنێت به‌یارمه‌تی خوای گه‌وره‌یان پله‌ی شه‌هیدی به‌ده‌ست دێنێت، خوای گه‌وره‌ده‌فه‌رموێت:{ قُلْ هَلْ تَرَبَّصُونَ بِنَا إِلَّا إِحْدَى الْحُسْنَيَيْنِ وَنَحْنُ نَتَرَبَّصُ بِكُمْ أَنْ يُصِيبَكُمُ اللَّهُ بِعَذَابٍ مِنْ عِنْدِهِ أَوْ بِأَيْدِينَا فَتَرَبَّصُوا إِنَّا مَعَكُمْ مُتَرَبِّصُونَ } (التوبة:52) .
موسڵمانان و موجاهیدانی خۆشه‌ویست: له‌هه‌ر شوێنێك بن داواتان لێ ده‌كه‌م له‌خوای گه‌وره‌بترسن و خۆڕاگر بن و ده‌رونی خۆتان پاك بكه‌نه‌وه‌و، گوێڕایه‌ڵی فه‌رمانه‌كانی خوای گه‌وره‌بن و، خۆتان بپارێزن له‌گوناه و تاوان...چونكه‌ئێوه‌له‌گوڕه‌پانی جیهادان و، له‌گه‌ڵ دوژمنانی خوای گه‌وره‌ ده‌جه‌نگن، خوای گه‌وره‌ده‌فه‌رموێت:{ إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَى مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنْفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ وَعْداً عَلَيْهِ حَقّاً فِي التَّوْرَاةِ وَالْأِنْجِيلِ وَالْقُرْآنِ وَمَنْ أَوْفَى بِعَهْدِهِ مِنَ اللَّهِ فَاسْتَبْشِرُوا بِبَيْعِكُمُ الَّذِي بَايَعْتُمْ بِهِ وَذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ } (التوبة:111)   ئاماده‌كردنی هێز به‌گوێره‌ی توانا:
ئه‌ی گه‌لی موسڵمان له‌خوای گه‌وره‌بترسن و، راستگۆ بن له‌و جه‌نگه‌ی كه‌وا به‌رامبه‌ر دوژمنانی خوا و خۆتان ده‌یكه‌ن له‌جوله‌كه‌و پشتیوانانیان و دۆستانیان... وه‌بزانن كه‌وا سه‌ركه‌وتنی ئاشكرا و روون بۆ گه‌لی عه‌ره‌ب نیه‌به‌بێ گه‌لی عه‌جه‌م، یان بۆ گه‌لی عه‌جم ببێت به‌بێ گه‌لی عه‌ره‌ب، به‌ڵام سه‌ركه‌وتن بۆ ئه‌و كه‌سانه‌یه‌كه‌وا له‌خوا ئه‌ترسن و، شوێنكه‌وتووی به‌رنامه‌كه‌یین و، ئه‌سبابی سه‌ركوتنیان به‌كارهێناوه‌و، هێزی باشیان ئاماده‌كردوه‌بۆ ئه‌و جه‌نگه‌، خوای گه‌وره‌ده‌فه‌رموێت:{ وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَاطِ الْخَيْلِ تُرْهِبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَعَدُوَّكُمْ وَآخَرِينَ مِنْ دُونِهِمْ لا تَعْلَمُونَهُمُ اللَّهُ يَعْلَمُهُمْ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يُوَفَّ إِلَيْكُمْ وَأَنْتُمْ لا تُظْلَمُونَ } (لأنفال:60)،وه‌ده‌فه‌رموێت:{ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا خُذُوا حِذْرَكُمْ فَانْفِرُوا ثُبَاتٍ أَوِ انْفِرُوا جَمِيعاً } (النساء:71) .
دروشمی موسڵمانان:
ده‌بێت موسڵمانان له‌و جه‌نگه‌دا بڵێین: خوای گه‌وره‌له‌گه‌ڵ خواترساندای... خوای گه‌وره‌له‌گه‌ڵ ئیمانداراندایه‌... خوای گه‌وره‌له‌گه‌ڵ خۆڕاگراندایه‌. .. سه‌ركه‌وتن ته‌نها له‌لایه‌ن خوای گه‌وره‌وه‌دێیت...پشت و په‌نامان ته‌نها خوای گه‌وره‌یه‌...یان سه‌ركه‌وتن یان شه‌هاده‌ت...وه‌به‌ڵگه‌ش له‌سه‌ر ئه‌م دروشمانه‌فه‌رموده‌ی خوای گه‌وره‌یه‌،خوای گه‌وره‌ده‌فه‌رموێت:{ إِنْ تَسْتَفْتِحُوا فَقَدْ جَاءَكُمُ الْفَتْحُ وَإِنْ تَنْتَهُوا فَهُوَ خَيْرٌ لَكُمْ وَإِنْ تَعُودُوا نَعُدْ وَلَنْ تُغْنِيَ عَنْكُمْ فِئَتُكُمْ شَيْئاً وَلَوْ كَثُرَتْ وَأَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُؤْمِنِينَ) (لأنفال:19)، وه‌ده‌فه‌رموێت: { كَمْ مِنْ فِئَةٍ قَلِيلَةٍ غَلَبَتْ فِئَةً كَثِيرَةً بِإِذْنِ اللَّهِ وَاللَّهُ مَعَ الصَّابِرِينَ } (البقرة: من الآية249، وه‌ده‌فه‌رموێت :{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قَاتِلُوا الَّذِينَ يَلُونَكُمْ مِنَ الْكُفَّارِ وَلْيَجِدُوا فِيكُمْ غِلْظَةً وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ } (التوبة:123) ، وه‌ده‌فه‌رموێت:{وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ رِيحُكُمْ وَاصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ) (لأنفال:46)، وه‌ده‌فه‌رموێت :{ كَمْ مِنْ فِئَةٍ قَلِيلَةٍ غَلَبَتْ فِئَةً كَثِيرَةً بِإِذْنِ اللَّهِ وَاللَّهُ مَعَ الصَّابِرِينَ)(البقرة: من الآية249) .
له‌كۆتاییدا به‌بیرتان دێنمه‌وه‌و ده‌بێت بزانن كه‌وا سه‌ركه‌وتن له‌دونیا و به‌ده‌ستهێنانی به‌هه‌شت له‌رۆژی دواییدا به‌خه‌ون و خه‌یاڵ نابێت، به‌ڵام به‌ته‌وفیقی خوای گه‌وره‌و ، خۆڕاگری له‌به‌رامبه‌ر دوژمندا و، پابه‌ندبوون به‌ئاینی پیرۆزی ئیسلامه‌وه‌ده‌بێت.
داواكارم له‌خوای گه‌وره ‌ئیسڵاحی باردۆخی موسڵمانان بكات و، سه‌ركرده‌كانیان چاك بكات و، له‌سه‌ر رۆشنایی ئیسلام كۆیان بكاته‌وه‌و، جوله‌كه‌و هه‌رچی دوژمنانی خوای گه‌وره‌و موسڵمانانه‌‌سه‌رشۆر زه‌لیلیان بكات.
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