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طولَبذيَريَك لة فةتواكاني
شيَخ ابن باز( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) سةبارةت بة رؤذووي مانطي شةوال 
وةرطيَراني : زاطرؤس هةمةوةند
zagroshamawand@gmail.com 
1- حوكمي قةزا كردنةوةي رؤذووي شةوال لةثاش تةواو بووني مانطي شةوال ؟
ثرسيار : ئافرةتيَك هةموو سالَيَك شةش رؤذةي مانطي شةوال بةرؤذوو بووة، بةلآم سالَيَك لةسةرةتاي مانطي رةمةزانةوة مندالَي بوو، لة خويَني زةيساني ثاك نةبوويةوة تا ثاش رةمةزان، دواي ئةوةش كة ثاك بوويةوة دةستي كردةوة بة قةزا كردنةوةي رؤذووي رةمةزاني ، ئايا ثيَويستة ئةو شةش رؤذةي شةواليش قةزا بكاتةوة دواي قةزا كردنةوةي مانطي رةمةزاني ، ئةطةر لة غةيري مانطي شةواليشدا بيَت ، يان ثيَويست بة قةزا كردنةوةي شةوال ناكات ؟ وة ئايا بةردةوام بوون لة طرتني شةش رؤذي شةوال هةموو سالَيَك ثيَويستة يا نة ؟
وةلآمي شيَخ ابن الباز( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) :
رؤذووي شةش رؤذةي مانطي شةوال سوننةت و واجب و فةرز ني ية ، ضونكة ثيَغةمبةري خوا ( صلى الله علية وسلم ) دةفةرمويَت : " من صام رمضان ثم أتبعه ست من شوال كان كصيام الدهر " ئيمامي موسليم ريوايةتي كردوة ، فةرمودةكةش بةلَطةية لةسةر ئةوةي هيض قةيدي ناكات ئةو شةش رؤذةي شةوال بةدواي يةكدا بطيريَت يان بة جيا جيا بطيريَت ، بةلآم خيرا كردن لة طـرتني ئـةو شـةش رؤذة باشـتر و ضـاكترة ، ضونكة خـواي طـةورة دةفـةرمويَت : ( وعجلتُ إليكَ ربّ لترضى ) واتة : بؤية بة ثةلة هاتم بؤلات ثةروةردطارم تا ليَم رازي بيت ، لةم بارةيةشةوة  ئايةت و فةرموودةي ثيَغةمبةر ( صلى الله علية وسلم ) زؤرن كة بةلَطةن لةسةر ثةلة كردن و ثيَشبركيَ كردن لة كاري خيَرو ضاكةدا ، هةروةها بةردةوام بوون لةسةر طرتني رؤذووي شةش رؤذي شةوال واجب ني ية ، بةلآم ضاكتر و باشتر واية مرؤظي موسلَمان ئةو خيَرة لة كيس خؤي نةدات ة بةردةوام بيَت لةسةري ، ضونكة ثيَغةمبةري خوا ( صلى الله علية وسلم ) لةم بارةيةوة دةفةرمويَت ( أحب العمل إلى الله ما داوم عليه صاحبه وإن قل ) واتة : خؤشةويسترين كاريَك لاي ثةروةردطار ئةوةية كة بةردةوام بيت لةسةر خيَرو كردةوةيةكي ضاك ئةطةر كةميش بيَت ، بة نسبةت قةزا كردنةوةي شوال يش دواي كؤتايي هاتني شتيَكي مةشروع ني ية ، لةبةر ئةوةي ئةوة سوننةتيَكة و كاتةكةي بةسةر ضوة ئيتر لةبةر عوزري شةرعي بيَت يان بة بيَ عوزر بيَت ، خواي طةورةش ثشت و ثةناي هةموو لايةك بيَت .
2- ئةو ووتةيةي كة ثيَ ي واية طرتني شةش رؤذووي شةوال بيدعةية .
ثرسيار : ئايا راي بةريَزتان ضي ية سةبارةت بةو ووتةيةي كة دةلَيت طرتني رؤذووي شةش رؤذةي شةوال بيدعةية و ئةمةش ووتةي ئيمام ماليكة ؟ وة ئةطةر كاتيَك بةلَطةيان بؤ دةهيَنيتةوة بةو فةرمودةيةي كة ئةبي ئةيوب ريوايةتي كردووة ، كة دةفةرمويَت " من صام رمضان ثم أتبعه ست من شوال كان كصيام الدهر " دةلَيَن لةسةنةدي فةرموودةكةدا ثياويَك هةية قسةي لةسةرة ؟
وةلآمي شيَخ ابن الباز( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) :
ئةم ووتةية ووتةيةكي باتلَ و ثووضة وهيض ئةسلَ و ئةساسيَكي ني ية ، فةرمودةكةي ئةبي ئةيوب يش سةحيحةو ضةند فةرموودةيةكي تريش هةن كة  ئةو فةرموودة بةهيَز دةكةن و ئةو مانايةية دةطةيةنن .
خواي طةورة ثشت و ثةناي هةموو لايةك بيَت و درود و رةحمةتي فراوانيش بؤ سةر ثيَغةمبةري ئازيز و ئال و بةيت و هاوةلآني .
3- ئةتوانيت لة هةموو مانطي شةوال دا ئةو شةش رؤذة بة رؤذوو بيت .
ثرسيار : ئايا مرؤظي موسلَمان ئةتوانيت بة ئارةزووي خؤي شةشة رؤذ هةلَبذيَريَت لة مانطي شةوال دا ئةو شةشة رؤذة بةرؤذوو بيَت ؟ يان طرتني ئةم شةش رؤذة كاتيًكي ديار كراوي هةية ؟ وةئايا ئةطةر بة رؤذوو بوو فةرز دةبيَت لةسةري ؟
وةلآمي شيَخ ابن الباز( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) :
لة ثيَغةمبةري خواوة ( صلى الله علية وسلم ) سابت بووة كة دةفةرمويَت   " من صام رمضان ثم أتبعه ست من شوال كان كصيام الدهر " واتة : هةركةس رؤذووي مانطي رةمةزاني طرت و ثاشان شةش رؤذيش لة مانطي شةوال بة رؤذوو بوو وةك ئةوة واية يةك سالَ بة رؤذوو بووبيَت ، ئيمامي موسليم ريوايةتي كردوة ، جا ئةم شةش رؤذةش دياري نةكراوة ، بةلَكو مرؤظي باوةر دار دةتوانيًت بة ئارةزووي خؤي لةو مانطةدا شةش رؤذ بة رؤذوو بيَت ، جا ئةطةر وويستي ئةتوانيَت لةسةرةتاوة بةرؤذوو بيَت يان لةناوةندي مانطةكةوة يان لة كؤتايةكةيةوة ، وةيان دةتوانيَت بة دواي يةكدا بيتنطريَت يان بة جيا جيا بيان طريَت ، ئةمةش سوننةتيَكة و سوثاس بؤ خودا بةرفراوانة، خؤ ئةطةر مرؤظي موسلَمان دةست ثيَشخةري كردو لةسةرةتاي مانطةكةوة بة رؤذوو بوو - جطة لة رؤذي جةذن - ئةوة زؤر ضاكترة ضونكة ئةوة دةكةويَتة دةستثيَشخةري و ثيَشبركيَ كردن لةكاري خيَردا ، وةبةمةش فةرز نابيَت لةسةري ، وة دةتوانيَت نةيطريَت هةر سالَيَك كة وويستي ، بةلآم بةردةوام بوون لةسةري كاريَكي زؤر ضاك و خيَريَكي زؤر طةورةية ،ئةويش لةبةر ئةو فةرموودةيةي ثيَغةمبةري خوا ( صلى اللة عليةوسلم ) كة دةفةرمويَت : "  أحب العمل إلى الله ما داوم عليه صاحبه وإن قل " واتة : خؤشةويسترين كاريَك لاي ثةروةردطار ئةوةية كة بةردةوام بيت لةسةر خيَرو كردةوةيةكي ضاك ئةطةر كةميش بيَت ز
خواش ثشت و ثةناي هةموو لايةك بيَت .
4- مةشروع و ريَطا ثيَدراو واية كة رؤذووي قةزا ثيَش بخريَت بةسةر طرتني رؤذووي شةوال دا .
ثرسيار : ئايا دروستة  طرتني رؤذووي شةش رؤذةي شةوال ثيَش بخريَت بةسةر قةزا كردنةوةي مانطي رةمةزاندا ؟
وةلآمي شيَخ ابن الباز( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) :
زانايان و فوقةهاي ئيسلام لةم بارةوةية راو بؤضوونيان جياوازة ، بةلآم مةشروع واية قةزاكردنةوةي رؤذووي رةمةزان ثيَش بخريَت بةسةر رؤذووي شةوال و هةموو رؤذووة سوننةتةكاني تردا ، ئةويش لةبةر ئةو فةرموودةيةي كة دةفةرمويَت : " من صام رمضان ثم أتبعه ست من شوال كان كصيام الدهر " واتة : هةركةس رؤذووي مانطي رةمةزاني طرت و ثاشان شةش رؤذيش لة مانطي شةوال بة رؤذوو بوو وةك ئةوة واية يةك سالَ بة رؤذوو بووبيَت ، ئيمامي موسليم ريوايةتي كردوة .
جا هةركةسيَك شةش رؤذي شةوالي ثيَش خست بةسةر قةزا كردنةةي رةمةزاندا ئةوة بيَطومان رؤذووي شةوالةكةي بةدواي رةمةزاندا نةهاتوة ، بةلَكو بةدواي هةنديَك لة رؤذووي مانطي رةمةزانيدا هاتوة ، لةبةر ئةوةش قةزا كردنةةي رةمةزان فةرزةو طرتني رؤذووي شةوال يش سوننةتة ن طومان لةوةشدا ني ية كة طرنطي دان بة فةرز و ثيَش خستني بةسةر سوننةتدا لة ثيَشتر و ئةولا ترة .
خواش ثشت و ثةناي هةموو لايةك بيَت .
5- دروست نية شةش رؤذووي شةوال ثيَش بخؤيَت بةسةر رؤذووي كةفارةتدا .
ثرسيار : ثياويَك كةفارةتي دوو مانط رؤذووي لةسةريةكي لةسةرة ، وة ثيَ ي خؤشة كة سةرةتا شةش رؤذةي شةوال بطريَت ، ئايا ئةمة دروستة ؟
وةلآمي شيَخ ابن الباز( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) :
واجب ئةوةية كة سةرةتا دةست ثيَ بكات بة رؤذووي كةفارةتةكةي ، وة دروست ني ية شةش رؤذةي شةوال ثيَش بخات بةسةريدا ، لةبةر ئةوة طرتني رؤذووي شةوال سوننةتة و طرتنةوةي رؤذووي كةفارةت فةرزة ، ئةوةش واجبة خيَرا و بة زووي بيانطريَتةوة ، جا لةبةر ئةوة واجبة لة ثيَشدا رؤذووي كةفارةتي بطريَتةوة و ثيَشي بخات بةسةر رؤذووي شةوال و سةرجةم رؤذووة سوننةتةكاني تردا ؟
6-رؤذووي شةش رؤذةي شةوال سوننةتة  كةسيَك نةيتواني لةبةر عوزريَكي شةرعي تةواوي بكات ئوميَد واية خواي طةورة ثاداشتةكةي بؤ بنوسيَت .
ثرسيار : خوشكيَك لة عةماني ثايتةختي ئوردونةوة دةثرسيَت و دةلَيَت : دةستم كرد بة طرتني شةش رؤذووي شةوال و بةلآم بةهؤي هةنديَك مةشغةلَةتي دونياو كارو باري رؤذانة نةمتواني تةواو شةش رؤذةكة بطرم و دوو رؤذم مابوو تةواوي بكةم ، جا نازانم سةماحةتي شيَخ لةم بارةيةوة ضي دةلَيَت ، ئايا قةزاي بكةمةوة ، وةئايا من هيض طوناهبار نابم لةسةر ئةم كارةم ؟
وةلآمي شيَخ ابن الباز( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) :
شةش رؤذووي شةوال ثةرستن و عبادةتيَكي سوننةتة و واجب ني ية ، ئةوةي كة بؤتكراوة لة رؤذوو طرتني ئةو رؤذانة ئةوة ثاداشت و خيَرةكةيت بؤ نوسراوة بة ئيزني خوا ، وة ئوميَديش دةكريَت ئين شا اللة ثاداشتو ئةجري هةمويت بؤ بنوسريَت ئةطةر عوزريَكي شةرعي ريَطر بووبيَت لة تةواو نةكردني ئةو دوو رؤذةي تر ، ئةويش لةبةر ئةو فةرموودةيةي ثيَغةمبةري خوا ( صلى اللة علية وسلم ) كة دةفةرمويَت : " إذا مرض العبد او سافر كتب الله له ما كان يعمل مقيماً صحيحاً " ئةم فةرموودةية ئيماممي بوخاري ريوايةتي كردووة ، واتة : ئةطةر يةكيَك لة عةبدةكاني خوا نةخؤش كةوت يان سةفةري كرد ، ئةوة لةكاتي نيشتةجيَ بووني و لةش ساغيدا هةركاريَكي خيَري كردبيًت ثةروةردطار بؤي دةنوسيَت " .وة بةهيض شيَوةيةك قةزا كردنةوةي رؤذووي شةوالت لةسةر ني ية .
خواش ثشت و ثةناي هةموو لايةك بيَت .
7- هيضي تيادا ني ية ئةطةر شةش رؤذووي شةوال يةكسةر بطيريَت بةدواي قةزا كردنةوةي رةمةزاندا ؟
ثرسيار : برايةك لة شاري لازقيةي سورياوة دةثرسيَت ودةلَيَت : بيستومة كة دةلَيَن دروست نية كة مرؤظــ رؤذووي قةزا بلكيَنيَت بة شةش رؤذووي شةوالةوة ، بةو واتايةي ئةطةر كةسيَك ضةند رؤذيَكي رةمةزاني لةسةر بوو كة قةزاي بكاتةوة ئةويش بةهؤي ئةوةي كة عوزريًكي شةرعي بووبيَت ، دواتر وويستي قةزاي رؤذةكاني رةمةزاني بكاتةوة لة مانطي شةوالدا ، وثاشتريش كة قةزاي كردةوة وويستي شةش رؤذووي شةوال بطريَت بةدوايدا دةلَيَن نابيَت يةكسةر بيطريَت بةدوايدا بةلَكو دةبيَت رؤذيَك لة نيًوانياندا بة رؤذوو نةبيَت ، ئايا ئةم قسةية تا ضةنديَك سةحيحة ؟ ئوميدةوارم تيَمان بطةيةنن .
وةلآمي شيَخ ابن الباز( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) :
ئةوةي باست كرد نازانم كة هيض بنةما و ئةسلَيَكي هةبيَت لة شةريعةتي ئيسلامدا ، بةلَكو راست تر و دروستر ئةوةية كة هيض حةرةج و ريَطريَك نية لةوةي كةبةسةر يةكةوة قةزاي رؤذووي رةمةزان بطريتةوة و يةكسةر بةدوايشيدا شةش رؤذووي شةوال بطريت ، ئةويش لةبةر طشت طيري هةموو بةلَطةو دةليلةكان كةلةم بارةيةوة وارد بوون .
خواش ثشت و ثةناي هةموو لايةك بيَت .
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