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فةزلأ و ثاداشتي رؤذووي مانطي شةوال
ئامادةكردني : حاجي ئوميَد ضروستاني 

بةناوي خواي طةورة و ميهرةبان

   سوثاس و ستايشي بيَ ثايان بؤ خواي طةورة و ميهرةبان و درود و رةحمةتي فراوانيش بؤ سةر طياني ثيَشةواي مرؤظايةتي محمد المصطفى و هاوةلَاني و شويَنكةوتواني هةتاهةتاية .

   برايان و خوشكاني باوةردار بيَطومان مروظي موسلَمان ثيَويستة بةردةوام بيَت لةةسةر تاعةت و طويَرايةلَي ثةروةردطاري و ثاككردنةوةي دلَ و دةرووني لة ذةنط و ذاري طوناه و تاوان تا ئةو رؤِذةي دةطاتة حزوري خواي طةورة و دةطةريَتةوة بؤلاي بةيةكجاري .

    هةر لةبةر ثاككردنةوة و تزكيةي دةرووني طوناهبارة كة خواي طةورة ثةرستن و عبادةتةكاني لةسةر مرؤظــ دياري كردوة، بة ئةندازةي ئةوةي كة باوةردار تاعةتي خوا بكات بة ئةندازةي ئةوة دلَ و دةرووني ثاك دةكاتةوة لة طوناه، بة ثيَضةوانةشةوة ضةنديَك دوور بيَت لة تاعةتي ثةروةردطاري خؤي ئةوةندة و بة و ئةندازةيةش دوو دةبيَت لة تزكيةي نةفسي خؤي .

   جا رؤذوش يةكيَكة لةو تاعةت و عبادةتانةي كة كة ذةنط و ضلَك و ضةثةلَي طوناه و تاوان رادةمالَيَت و ئاسةواريان ناهيَلَيَت ،جا هةر بؤية خواي طةورة مانطي رةمةزاني دانابوو وةك ويَستطةيةكي بة خؤدا ضوونةوة بؤ داملَيني ئةو طوناهانة ،تاوةكو رؤذوةوان بةهةلي وةربطريَت و بيكات بة هؤكاريَك بؤ خودا لة خؤ رازيكردن و تةوبة كردن و ثةشيمان بوونةوة لة تاوانةكان .

   ئةم مانطة ثيرؤزةش وةك بينيمان هات بةسةرماندا و رؤشت و بنكةو بارةطاي خؤي ثيَضايةوة ، جا خؤش بة ختي بؤ ئةو كةسةي تواني تاعةت و عبادةتةكاني خؤي تيادا ئةنجام بدات و خواي طةورة لة خؤس راي بكات ، بةدبةختيش بؤ ئةو كةسةي رؤذووي نةطرت و ثةشيماني لة حزوري خوادا ثيشان نةدا و تةوبةي نةكرد لة تاوانةكاني .

   ئيستاش كة لة سةرةتا و ناوةندي مانطي شةوال داين جار يَكي تر فورسةتة بؤ ئةوةي ئةو ئةجر و ثاداشتة طةورةية لة دةست خؤمان نةدةين ، سةمةر و بةرووبومي ئةو شةش رؤذوو طرتنةش كة ثاداشت و خةيري يةك سالَي هةية بيخةينة سةر حةسةناتمان و ررويي خؤماني ثيَ سثي بكةين لة قيامةتدا .

   ئةوةتانيَ ثيَغةمبةري ئازيزمان ( صلى الله علية وسلم ) لةبارةي رؤذووي ئةم شةش رؤذةي مانطي شةوالةوة دةفةرمويَت : "من صام رمضان ثم أتبعه ستاً من شوال كان كصيام الدهر " { رواه مسلم } واتة : هةركةسيَك مانطي رةمةزان بة رؤذوو بوبيّت و و ثاشان بة دوايدا شةش رؤذ لة مانطي شةواليش بة رؤذوو بيَت وةك ئةوة واية كة يةك سالأ بة رؤذوو بيَت ، ئيمامي نةوةوي لةم بارةيةوة دةلَيَت :( كاتيَك دةوتريَت خةيري يةك سالَي هةية واتة : رةمةزان يةك مانطة ،ضاكةش لاي ثةروةردطار يةك بة دةية ( 1× 10 ) واتة طرتني يةك مانطي رةمةزان خيَرو ثاداشتي دة مانط رؤذووي هةية ، ثاشان شةش رؤذي شةواليش ئةويش يةك بةدة ، دةكاتة شةست رؤذ واتة دوو مانط ، هةموو ثيَكةوة لةطةلأ مانطي رةمةزانةكة دةكاتة سالَيَكي تةواو ، كةواتة كةسيَك مانطي رةمةزان نةطريَت بةر ئةو ثاداشتة طةورةية ناكةويَت .

    ئيبن رةجةبي حةنبةليش لة عبد اللةي كوري موبارةكةوة دةطيَريَتةوة كة دةفةرمويَت : روذوو طرتني شةوال لة و مانطةدا ثةيوةست دةبيَت بة مانطي رةمةزانةوة و هةردوكيان ثيَكةوة ئةجرو خيَر و ثاداشتي سالَيَك رؤذووي فةرزيان دةبيَت .

   جا خوشك براياني بةريَز طرتني ئةم شةش رؤذةي شةوال بةلَطةو دةليلة لةسةر ئةوةي كة موسلَمان شوكري خوداي كردوة لةسةر ئةوةي كة ثةروةردطار موةفةقي كرد لةسةر طرتني رؤذووي مانطي رةمةزان ،هةرةوةك ضوَن بةلَطةشة لةسةر خؤشةويستي ئةو كةسة بؤ تاعةت و طويَرايةلَيةكاني خواي ميهرةبان و ئارةزوو مةندي ئةو كةسةش دةطةيةنيَت لة بةردةوام بوون لة سةر ريَطاي ثياو ضاكان و صالحين .

   ئيبن رةجةب ( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) دةفةرمويَت : لةبةرامبةر ئةوةي  كة خواي طةوةر تةوفيقي كةسيَكي دابيَت بة طرتني مانطي رةمةزان لةبةرامبةريدا مرؤظــ تاوان بة دوايدا بكات و بطةريَتةوة بؤ سةر تاوانةكان ، خؤي لة خؤيدا ماناي ئةوة دةطةيةنيَت ئةو كةسة نيعةتةكاني خوداي طؤريوةتوة بة خراثة و كوفر كردن ( فهو من فعل من بدل نعمة الله كفراً ) .

    جا خوشك و براياني بةريَزم تاعةت كردني ثةروةردطار وةرزيَكي تايبةتي بؤ ني ية ، وةك ئةوةي لة مانطي رةمةزاندا زؤر تاعةت بكةيت و ثاش كؤتاي هاتني ديسان بطةريَيتةوة بؤ سةر تاوان و طوناهـ و لة خودا ياخي بوون و سةرثيَض كردن ، بةلَكو تاعةت و عبادةتي خواي طةوةر لة طةلَ تةمةني مرؤظدا بةردةوامة تا ئةو رؤذةي كة مردن يةخةمان ثيَ دةطريَت و كؤتايي ديَت بة ذيانمان .

   لةبيشري حافي يان ثرسي كة عابد و خواناس زاهيديَكة دةربارةي ئةو كةسانةي كة تةنها لة مانطي رةمةزاندا خواناسي دةكةن ، ئةويش لةوةلَامدا ووتي : خراثي بؤ ئةو قةوم و طةلةي كة بيَ ئاطان لة تاعةتي خوا لة مانطي رةمةزاندا نةبيَت ، خواناس و لة خواترسان بة دريَذايي سالَ بةردةوام دةبن لةسةر تاعةتةكاني خواي ميهرةبان .

    ئازيزان ئةوةندة بزانن بةردةوام بوون لةسةر رؤذوو بة طرتني شةش رؤذةكةي شةوال و رؤذووة سوننةتةكاني تريش خؤي لة خؤيدا ضةند مانايةكي طةورة دةطةيةنيَت كـة ئيبن رةجةبي حةنبةلي ( رةحمةتي خواي ليَ بيَت ) ئاماذةي ثيَكردووة :-

1- طرتني شةش رؤذي شةوال ، ئةجر و ثاداشتي يةك سالَ لة طةلَ طرتني مانطي رةمةزاندا تةواو دةكات .

2- طرتني شةوال و رؤذووي مانطي شةعبان وةك نويَذة سوننةتةكاني ثيَش و ثاشي نويَذة فةرزةكان وان ،هةر كةم و كوورتي يةك هةبيَت لة رؤذووةكانماندا خواي طةورة ثريان دةكاتةوة ثيَيان ، ضونكة فةرزةكان بة سوننةت و نةوافلةكان ثر دةبنةوة ، هيض كةسيَكيش نية لة رؤذوو طرتنيدا كةم و كورتي نةبيَت ، بؤية هةموو لايةكمان ثيَويستمان بةوة هةية قةرةبووي ئةو كةم و كورتيانة بكةينةوة بة طرتني شةوال .
3- بةردةوام بوون لةسةر رؤذوو طرتن دواي رؤذووي فةرزي مانطي رةمةزان ،خؤي لة خؤيدا بةلَطةية لةسةر ئةوةي خواي طةورة ئةو تاعةت و عبادةتانةي رةمةزاني لةو كةسة وةرطرتوة ، ضونكة ئةطةر كةسيَك خواي طةورة تاعةتي ليَ وةرطرت موةفةقي ئةكات لةسةر بةردةوام بوون لة تاعةت و عبادةت كردني خؤي ، هةروةك هةنديَك لة خواناسان دةلَيَن : ثاداشتي حةسةنات و ضاكة كردن تةوفبق دانة بة كردني ضاكةي زياتر لة لايةني خوداوة .
4- طرتني رؤذووي مانطي رةمةزان و طيرا كردني لة لايةن خواي طةورةوة ليَخؤش بووني ئةو زاتة بةرزو ثيرؤزة مسؤطةر دةكات بؤ ئيماندار ،رؤذووةوانانيش لةرؤذي جةذندا ثاداشتةكاني خؤيان وةردةطرنةوة، رؤذي جةذنيش كة رؤذوو تيايدا جائز نية و حةرامة ، كاتيَكي دواي ئةوة مرؤظي باوةردار جاريَكي تر بة طرتني رؤذووي شةوال دةطةريَتةوة بؤ رؤذوو طرتن و تاعةتي خودا ، بةلَطةية لةسةر ئةوةي ئةو كةسة شوكري خودا دةكات لةسةر تةوفيق دان و نعمةتي خواي ميهرةباني ، ضونكة هيض نيعمةتيَك بة ئةندازةي ليَخؤش بووني ثةروةردطار خؤش نية بؤ بةندةكةي ، ئةوةتانيَ ثيَغةمبةر ( صلى اللة علية وسلم ) لةكاتيَكدا كة ثةروةردطار لة طوناهي ثاش و ثيَشي خؤش بووة بةردةوام خةريكي عبادةت و و شةو نويَذ كردن دةبيَت، دايكي موسلَمانان حةزرةتي عائشة ثيَ دةلَيَت : باشة تؤ بؤ ئةوندة خؤت ماندوو دةكةيت لة كاتيَكدا ثةروةردطار لة طوناهي ثيَش و ثاشت خؤش بووة، ئةويش لةوةلآمدا دةفةرمويَت : أفلا أكون عبداً شكوراً .
5- خواي طةورة فةرماني كردوة بة بةندةكاني كة شوكراتة بذيَري خودا بن لة بةرامبةر موةفةق بونيان لةسةر طرتني مانطي رةمةزان هةورةك دةفةرمويَت : { وَلِتُكْمِلُواْ الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُواْ اللّهَ عَلَى مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ} { البقرة:185} ، واتة : قةزاي رةمةزانتان لةسةر دانرا تاوةكو ئةو مانطة بة تةواوي بطرن و لةبةرامبةريشدا خوادا بة طةورة بطرن لةسةر ئةوةي ريَنموني كردون تاوةكو سوثاسي خوا بكةن .
   ضاكترين شوكرو سوثاسيَكي خوداش ئةوةية مرؤظي باوةردار بةردوام بيَت لةرؤذوو طرتن و  تاعةت و طويَرايةلَيةكاني ثةروةردطاري ، ئةويش بةوةي شةش رؤذةكةي شةوال بطريَت و بةردوام داوا لة زاتي حةق تعالى بكات يارمةتي دةري بيَت لةسةر ضاكةو خيَر كردن و تاعةت كردن  .   

    هةنديَك لة خواناسان و سةلةفي ئةم ئومةتة كاتيَك كة ثةروةردطار موةفةقي دةكردن لةسةر شةويَكي شةو نويذ كردن لةبةرامبةردا شوكري خوايان بةوة دةكرد رؤذيَك بة رؤذوو دةبوون ، ( وشكر النعم بالطاعة طاعة ) .

    جا هةر نيعمةتيَكي خواي طةورة كة دةيبةخشيَت بة بةندةكاني جا ئةو نعمةتة دونيايي بيَت يان قيامةتي ثيَويستي بة شوكرو سوثاسي خوادا هةية ، شوكر كردني نعمةتيش خؤي لة خؤيدا نعمةتيَكي تري طةورةية ، ئةو نعمةتةش ديسان شوكريَكي تري دةويَت بؤ ئةوةي نعمةتةكاني خواي ميهرةبان بةردوام بن و لة زياد كردندا بن ، بة ثيَضةوانةشةوة كوفري نعمةتي ثةروةردطار سزاي سةختي دونياو و قيامةتيشي بة دواداية هةروةك ثةرورةدطار دةفةرمويَت : ( لان شكرتم لازيدنكم و لان كفرتم إن عذابي لشديد ) .

    لة كؤتايدا داواكارم لة خواي طةورة هةموو لايةكمان موةفةق بكات لةسةر تاعةت و عةبدايةتي خؤي و لةو كةسانةمان بطيَريَت كة شوكري نعمةتةكاني دةكةن ، ( ئامين يارب العالمين ) .

وصلى اللة و سلم على سيدنا محمد وعلى الة وصحبة وسلم

سبحان ربك رب العزة عما يصفون وسلام على المرسلين والحمد للة رب العالمين .

والسلام عليكم ورحمة الله و بركاتة .
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