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ئاگاداربه پاداشتی مانگی ڕه‌مه‌زانت له‌ده‌ست نه‌چێت

 
 
پێغه‌مبه‌ری خوا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ده‌فه‌رموێت: " رُبَّ صَائِمٍ لَيْسَ لَهُ مِنْ صِيَامِهِ إِلَّا الْجُوعُ وَرُبَّ قَائِمٍ لَيْسَ لَهُ مِنْ قِيَامِهِ إِلَّا السَّهَرُ   ". 
التخريج:
أخرجه ابن ماجه (1/539 ، رقم 1690) ، قال البوصيرى (2/69) : هذا إسناد صحيح رجاله ثقات. وأخرجه أيضًا : النسائى فى الكبرى (2/239 ، رقم 3249) وصححه الألباني في "صحيح الترغيب والترهيب" ( 1/453 ).
واته‌: ئه‌گه‌ری زۆره‌كه‌رۆژووانێك ته‌نها له‌رۆژووه‌كه‌ی برسێه‌تی بۆ بمێنێته‌وه‌، وه‌ئه‌گه‌ری زۆره‌كه‌ئه‌و كه‌سه‌ی شه‌و زیندوو ده‌كاته‌وه‌ته‌نها ماندوو بوونی بۆ بمێنێته‌وه‌.
زانای پایه ‌به‌رز عبد العزيز بن باز ـ ڕه‌حمه‌تی خوای لێ بێت ـ له‌كتێبی "سبعون مسألة في الصيام" ده‌فه‌رموێت : " ومما أذهب الحسنات وجلب السيئات الانشغال بالفوازير والمسلسلات، والأفلام والمباريات، والجلسات الفارغات، والتسكع في الطرقات، مع الأشرار ومضيعي الأوقات، وكثرة اللهو بالسيارات، وازدحام الأرصفة والطرقات، حتى صار شهر التهجد والذكر والعبادة ـ عند كثير من الناس ـ شهر نوم بالنهار لئلا يحصل الإحساس بالجوع، ويضيع من جرّاء ذلك ما يضيع من الصلوات، ويفوت ما يفوت من الجماعات، ثم لهو بالليل وانغماس في الشهوات، وبعضهم يستقبل الشهر بالضجر لما سيفوته من الملذات، وبعضهم يسافر في رمضان إلى بلاد الكفار للتمتع بالإجازات!! " 
واته‌: ئه‌و شتانه‌ی چاكه‌كان ببات و خراپه‌كان بهێنێت بریتین له‌خۆ خه‌ریك كردن به‌دراما و ته‌مسیلی و فیلیم و یاریه‌كان و، دانشتنی به‌تاڵ و، پاڵدانه‌وه‌له‌سه‌ر ڕێگاكان له‌گه‌ڵ براده‌ری خراپ و ئه‌و كه‌سانه‌ی كه‌كات به‌فیرۆ ده‌ده‌ن و، زۆر یاری كردن به‌ئۆتۆمبیل و، دروست كردنی زه‌حمه‌ت له‌ڕێگاوبان، تا وای لێهات مانگی شه‌و نوێژ و زیكر و به‌رستش و به‌ندایه‌تی ـ له‌لای زۆرێك له‌خه‌ڵكی ـ ببێته‌مانگی نوستن به‌رۆژ، بۆ ئه‌وه‌ی هه‌ست به‌برسێتی نه‌كات، وه‌بێ گومان ئه‌وه‌ده‌یێته‌مایه‌ی له‌ده‌سچوونی هه‌ندێك له‌ نوێژه‌كان و، ئه‌نجام نه‌دانی نوێژه‌كان به‌جه‌ماعه‌ت له‌مزگه‌وت، پاشان خۆ خه‌ریك كردن به‌تێركردنی ئاره‌زو و گاڵته‌و گه‌پ به‌شه‌و، وه‌هه‌ندێ له‌و خه‌ڵكانه‌پێشوازی له‌و مانگه‌ده‌كه‌ن به‌توڕه‌بوون و ناحه‌زیه‌وه‌چونكه‌ده‌بێته‌مایه‌ی له‌ده‌ستچونی ئاره‌زوه‌كانیان، وه‌هه‌ندێ له‌خه‌ڵك له‌مانگی ڕه‌مه‌زاندا سه‌فه‌ر ده‌كات بۆ وڵاتانی كوفر بۆ ئه‌وه‌ی ته‌مه‌توع بكه‌ن به‌پشودان.
 

وصلى الله وسلم على حبيبنا ونبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين
 

وصلى الله وسلم على نبینا محمد وعلى آله وصحبه وسلم 
سبحان ربك رب العزة عما يصفون وسلام على المرسلين والحمد لله رب العالمين 
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